

شاہ خراسان کی جانب

تالیف

آیۃ اللہ سید مرتضیٰ مجتہدی سیدستانی

ترجمہ

عرفان حیدر

امام منتظرؑ کی جانب

تالیف: آیت اللہ سید مرتضیٰ ہاشمی عینی

ترجمہ: عرفان حیدر

نظر ثانی: سلمان نامی، سید محمد راجہ رضوی

کمپوزنگ: سید شادان حیدر، شیلان حیدر

ڈیزائن: فخریہ قرآن، جاوید سیدی

طبع: م

تاریخ طبع: دسمبر ۲۰۱۵ء

تھرو: ۱۰۰

قیمت: ۱۰۰

ناشر: جامعہ اسلامیہ اہل سنت

ایمیل: irfanhaider014@gmail.com

موبائل: ۰۳۰۰۰۰۰۰۰۰

www.almonji.com

email:info@almonji.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

انتساب

آبروئے خاتم النبیین، مکنہ خلقت کونین، مادر سادات، ام ایہما، خفیجہ
روز جزا، سیدۃ النساء العالمین حضرت فاطمہ زہراء علیہا السلام مطہیہ کی پارگاہ
میں پیش کرتا ہوں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اعداد و ارقام کے تناظر میں حضرت امام رضاؑ کا حرمِ اہل

لوگ ہر دن جوق در جوق امام رضا علیہ السلام کی زیارت سے شرفیاب ہوتے ہیں اور آپ کی اس مقدس بارگاہ سے بہرہ مند ہوتے ہیں۔ ان میں سے کچھ ایسے ہوتے ہیں جو خود کو پہلے سے زیارت کے لئے تیار کر کے خلوص دل سے آنحضرتؐ کی نورانی بارگاہ میں قدم رکھتے ہیں اور کچھ دیگر کہ جو اس مرحلہ تک نہیں پہنچے، وہ اس مقدس مقام کی عظمت اور جہا بیت سے متاثر ہو کر صفر سے آغاز کرتے ہیں اور اس راہِ سفر کو جاری رکھ کر ”ایک دلی“ تک پہنچ جاتے ہیں۔

انسان اپنے دل کو کنٹرول کر کے عظیم معنوی مراحل تک پہنچ سکتا ہے اور جریم دل سے دوسروں کو نکال کر اپنے دل کو خدا کا حرم قرار دے کر اسے دوسروں کی محبت سے پاک کرے تا کہ مقام ”رضا“ تک پہنچ سکے کہ جو اہل دل کا بہترین مقام ہے۔ اس صورت میں خدا جس چیز سے راضی ہو وہ بھی اسی کو ہی پسند کرتا ہے چاہے وہ دور ہو یا درمان، وصال ہو یا ہجر۔ نہ صرف یہ کہ رضائے خدا پر راضی ہو بلکہ جو بھی وہ چاہے اس پر راضی ہو۔

.....
 اہم یہاں چودہ مضمونین علیہم السلام کی تعداد کے برابر ایک سے چودہ تک مطالب کا رقم کے عنوان سے بیان کر رہے ہیں۔

کی درو و کی درمان پسندد کی وصل و کی جبران پسندد
من از درمان و درو وصل و جبران پسندم آنچه را جان پسندد

دوزیارت اور دوحرم!

جو اس مقام پر پہنچ جائیں وہ گویا دوبارہ متولد ہوئے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے چشم بصیرت اور سننے والے کانوں کو کھول لیا ہے اور نئی زندگی حاصل کر لی ہے اور اس طرح سے اپنے لئے دنیا و آخرت کی سعادت حاصل کر لی ہے۔ ان کے پورے وجود میں نورانیت شامل ہو جاتی ہے اور انہوں نے یہ نور خاندان نبوت عظیم السلام سے حاصل کیا ہے۔ صرف یہ ہی نہیں بلکہ جو چیز بھی نور افشانی کرتی ہے اسے یہ نورانیت عظیم السلام کے انوار سے حاصل ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ نور کے دو چشموں کی نور افشانی کا سرچشمہ بھی انہی ذوات مقدسہ کے وجود کا نور ہے۔ آسمان کی بلندیوں میں چمکنے والے دو بھائی! بھی اپنی چمک اسی خاندان کے در سے حاصل کرتے ہیں۔ یہ خاندان نور اور روشنائی کا منبع ہے اور جب اہلیت عظیم السلام کی حکومت کا زمانہ آئے گا تو دنیا سے ظلمت ہٹا رکھی کا قلع قمع ہو جائے گا اور روز و شب امام زمانہ ادا خداوند کے انوار سے روشن ہوں گے۔ یہ خاندان نہ صرف نور اور روشنائی کا منبع ہے بلکہ یہ ہر خیر اور خوبی کا سانس بھی ہے۔ اگر سب مل کر بھی اس خاندان کے فضائل و مناقب بیان کریں یا لکھیں تو یہ صرف ان مقدس استیوں کے بحر معارف کے دو بیت سے نیا دیکھیں ہو گا۔

۱۔ دو چشمے یعنی چاند اور سورج۔
۲۔ قطب شمال میں دو درخشاں ستارے کہ جنہیں عربی میں فرقدان کہا جاتا ہے۔
۳۔ دو بیت یعنی چاند اور سورج۔

اب اصل نورا وراس خاندان کے معارف کے سمندر سے نکل کر دو زیارت اور وحرم کی شرح کرتے ہیں۔ ممکن ہے کہ انسان اپنی پاک دلی کی وجہ سے آنحضرت کے حرم مطہر میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے عرشی وجود کی زیارت کرے اور یہ بھی ممکن ہے کہ انسان دل کو گناہوں کی آلودگی سے پاک کرنے اور حرم خدا یعنی حرم دل سے آغیا کو نکالنے اور انسان کے دل پر امام رضا علیہ السلام کے نور کی تجلی سے وحرم کے باہر کہیں اور بھی آنحضرت کی زیارت کرے۔ ایسے حالات عام طور پر مکلف ہیں۔ لیکن یہ بھی ممکن ہے کہ وہ مشاہدہ ہو۔ البتہ جیسا کہ ہم نے کہا کہ جو بھی امام رضا علیہ السلام کی زیارت سے مشرف ہو، وہ آنحضرت کے لطف و عنایت سے بہرہ مند ہوتے ہیں۔

موالید مثلاً شری

خاندان نبوت علیہم السلام کی ولایت و سرپرستی سے انسان ہی نہیں بلکہ کائنات میں آسمان کی بلندیوں اور زمین کی تہ میں موجود ہر مخلوق آگاہ ہے۔ بلکہ موالید مثلاً شری اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہیں۔ خاندان وحی نے اس نکتہ کے ذریعہ کہ ان کی ولایت کائنات کی تمام مخلوقات پر پیش کی گئی ہے، جمادی، بنیادی و حیوانی شعور، جمادات اور خود نباتات و حیوانات کو بھی بیان کیا۔ اگرچہ زمانہ نبیہت (دور حاضر) کے دانشور پانی اور دوسری چیزوں کو سمجھ پائے ہیں اور اب تحقیق جستجو کر رہے ہیں۔

اب بعض لوگ حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں موالیہ ثلاثہ کی زیارت کو جانتے ہیں اگرچہ وہ اس کی جانب متوجہ نہ ہوں۔ ہم بحث کے طولانی ہونے کے خوف سے انہیں بیان کرنے سے گریز کرتے ہیں۔ لیکن اس لئے کہ زیارت کے وقت زیادہ سے زیادہ خلوص پیدا ہو، اس نکتہ کو بیان کر دینا ضروری سمجھتے ہیں:

کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ انسان حلال طریقے سے حاصل کئے جانے والے لباس کے ساتھ حضرت امام رضا کی زیارت سے شرفیاب ہوتا ہے اور وہ لباس اپنے جمادی شعور کی وجہ سے خود اس انسان کہ جس کی فکر منتشر اور پراکندہ ہے، کی نسبت حضرت امام رضا علیہ السلام کی طرف زیادہ متوجہ ہوتا ہے۔

کیا یہ صحیح ہے کہ ہمارے شعور اور روح کے مالک ہونے کے باوجود ہمارا لباس اپنے جمادی شعور کی بناء پر امام کی طرف زیادہ متوجہ ہو؟

یہ صحیح ہے کہ مکمل حالت حضور خدا کے تقنی اور برگزیدہ افراد اور اولیا مابلی کا کام ہے اور وہی یہ حالت پیدا کر سکتے ہیں ان کہ جنہوں نے دنیا کو تین بار طلاق دی ہو۔ لیکن اگر ہم بھی حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم کی زیارت سے مشرف ہونے سے پہلے آنحضرت کی عظمت و بزرگی کے بارے میں غور و فکر کریں اور یہ سوچیں کہ ہم کس بارگاہ میں قدم رکھنے جا رہے ہیں تو یقیناً یہ زیارت کی کیفیت پر اثر انداز ہوگا۔

ضریح کے چار گوشے

حضرت امام رضا علیہ السلام کی عظمت و بزرگی کو مد نظر رکھتے اور ان کے مقام و ولایت پر غور کرنے اور ان کی نورانیت کی معرفت زائر کی کیفیت زیارت پر بڑا گہرا اثر ڈالتی ہے۔ جس کے نتیجہ میں ایسے زائر کے لئے حضرت امام رضا علیہ السلام کا لطف و عنایت بے شمار ہو جاتا ہے کہ جس کا احصا کرنا ممکن نہیں ہے۔ کیونکہ آنحضرتؑ کا لطف و کرم بے حساب ہے۔

ان موارد میں زائر کی توجہ حضرت امام رضا علیہ السلام کی عنایات کا سبب بنتی ہے۔ پھر نسب اربعہ سے آگاہی کی کوئی حیثیت نہیں رہ جاتی۔ جس طرح عطل اربعہ، ارسطو اور دوسروں کے تمام اقوال کا کوئی مول نہیں رہ جاتا۔ خسرو پرویز کی مال و دولت اور رستم زال کی قوت و طاقت اس راہ کے لئے توشہ راہ نہیں بن سکتا اور وہ زائرین کے لئے حضرت امام رضا علیہ السلام کی لازوال عنایات کا سبب نہیں بن سکتا۔ بعض موارد میں امام رضا علیہ السلام کی پناہ میں آنے والوں کے پاس نہ تو نورانی دل ہوتا ہے اور نہ ہی علم و آگاہی اور نہ ہی ان کے پاس مال و زر ہوتا ہے اور نہ ہی کچھ اور، لیکن کریم امام حضرت رضا علیہ السلام اپنی مطلق ولایت کی بنیاد پر (کہ جو کسی قید سے مستثنیٰ نہیں ہے) اور کسی حکمت کی وجہ سے (جسے وہ خود جانتے ہیں) ان کی دیکھ بھری کرتے ہیں۔ وہ اپنے زائرین پر ایسا اثر کرتے ہیں کہ وہ ضریح کے چار گوشوں کو عرض پر بیت العمور کے چار گوشوں کی طرح دیکھنے لگتا ہے اور اس طرح آپ سے ہم کلام ہوتا ہے کہ گویا

.....
۱۔ مسأوی، عموم مخصوص مطلق، عموم مخصوص من حیثہ تبارین

۲۔ ارسطو نے زطلوں کو چار گوشوں میں تقسیم کیا ہے، علت فاعلی، علت غائی، علت مادی اور علت صوری۔

آپ کو دیکھ رہا ہے۔ تمام زائرین کو ایسا کام کرنا چاہئے کہ وہ حضرت امام رضا علیہ السلام کی مکمل عنایت اور توجہ کو جلب کر سکیں۔

انسان کے پانچ گھنچ

انسان کا وجود بے شمار قیمتی خزانوں سے سرشار ہے۔

رسول اکرمؐ نے فرمایا:

”الناس معادن، كمعادن الذهب والفضة“

لوگ سونے اور چاندی کے خزانوں کی طرح خزانے ہیں۔

ہمیں وقت اور فرصت کے لحاظ کو ضائع نہیں کرنا چاہئے بلکہ خدا کی مدد و بخت میں پاک اور امیر معصومین علیہم السلام سے متصل ہو کر ان نعمتوں سے آگاہ ہونا چاہئے کہ جنہیں خداوند متعال نے ہمارے وجود میں قرار دیا ہے۔

ہمیں چاروں کی اس زندگی کو قیمت سمجھ کر اپنے حواس خمسہ کو کنٹرول میں کرنا چاہئے کہ جنہیں پانچ گھنچ کا نام دیا جاتا ہے اور انہیں خدا کی خوشنودی کے لئے استعمال کرنا چاہئے تاکہ ہم اپنے اندر چھپے ہوئے میں موجود خزانوں سے آگاہ ہو سکیں۔

یہ بھی صحیح ہے کہ تمام انسانوں کا باطن ایک جیسا نہیں ہوتا۔ جس طرح ان کے ظاہر میں فرق ہوتا ہے اسی طرح ان کے باطن میں بھی تفاوت ہوتا ہے۔ جیسا کہ ضرب المثل بھی ہے کہ ”پنچ گشت ہر در مستند اما ہر برہمستند“ لیکن بحر حال ہر انسان میں پوشیدہ خزانے، باطنی

حواس اور محنتی قوتیں موجود ہوتی ہیں کہ جنہیں پہچاننے اور ان سے استفادہ کرنے کی ضرورت ہے۔

انسان کو چاہئے کہ وہ ان خزانوں کو نکالے اور ان قوتوں کو بیدار کرے اور ان کے حصول کا مقصد خدا کے دین کی مدد اور حضرت بقیۃ اللہ الاعظم علیہ السلام فرجہ اشرف کی خدمت کو تکرار دینا چاہئے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت زائرین محترم کے لئے بہترین موقع ہے کہ وہ آنحضرت سے اپنی باطنی قوتوں کی بیداری کو طلب کریں کہ وہ انہیں اپنے تمام وجود اور تمام تر ظاہری و باطنی توانائیوں کو انتظار کی راہ اور حضرت امام مہدی علیہ السلام فرجہ اشرف کی خدمت میں کامیاب فرمائیں۔

قصر بادشاہی سے برتر

حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت سے جو جوق در جوق شرفیاب ہونے والوں میں صرف عالم خاک پر چلنے والے ہی نہیں ہیں۔ بلکہ چھ سمتوں سے خدا کی مختلف مخلوقات مختلف آداب کے ساتھ حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی بارگاہ میں حاضر ہوتی ہیں۔ خوش نصیب ہیں وہ لوگ کہ جو کامل ایمان اور اپنی فکر پر مکمل کنٹرول کے ساتھ اپنے حواس کو جمع کر کے زیارت کرتے ہیں۔

بعض زائرین حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی شریح مطہر کے نزدیک ہونے میں شرم محسوس کرتے ہیں اور خود کو اس با عظمت مکان کے لائق نہیں سمجھتے اور ایک کونے میں بیٹھ

کر زیارت، نماز اور راز و نیاز میں مشغول رہتے ہیں۔ وہ حرم کے ہر حصے اور ہر کونے کو قصر شامی سے افضل و برتر سمجھتے ہیں۔ بعض دوسرے زائرین ایسے ہوتے ہیں کہ اگر مشرّف مقدس تک ان کا ہاتھ نہ پہنچے تو وہ خود پر شرمسار ہوتے ہیں اور شرمندہ ہوتے ہیں کہ گویا ان کی زیارت بھی قبول نہیں ہوئی۔

بہت سے ایسے زائرین بھی ہیں کہ جو اپنے پیاروں کی شفا یا اپنی حاجات روائی کے لئے آتے ہیں اور حضرت امام رضا علیہ السلام کا لطف و کرم اور مہربانی ان کے شامل حال ہو جاتی ہے۔ جس کے شکرانہ کے طور پر وہ صلوات و درود بھیجتے ہیں۔ یوں وہ اپنے مہمّائے ہوئے چہروں اور ٹوٹے ہوئے دلوں کو خوش اور شادمان کرتے ہیں۔ پھر وہ جس جگہ اور جس دیا میں جائیں، وہاں حضرت امام رضا علیہ السلام کے معجزے کو بیان کر کے سب کو امام ہشتم علیہ السلام کی زیارت کے شیدائی بنا دیتے ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کی مہر و محبت بھری نگاہ میں دونوں طرح کے لوگ شامل ہوتے ہیں اور وہ خلوص دل اور صدق نیت سے آنے والے زائرین کے دلوں کو نور سے منور کر دیتے ہیں۔

قبلہ ہفتم

جی ہاں ہردن دنیا کے (غنتِ اقلیم) سے ہزاروں افراد قبلہ ہفتم کی زیارت سے مشرف ہوتے ہیں کہ جن کی تہذیب و تمدن، ثقافت اور آداب زیارت بھی مختلف ہوتے ہیں۔ لیکن امام رضا علیہ السلام اپنی زیارت سے مشرف ہونے والے تمام زائرین پر شفقت و مہربانی اور

بزرگواری کی نگاہ ڈالتے ہیں۔ چاہے وہ آنحضرت کے ہمسایہ و جوار سے ہوں یا وہ سخت مشکلات کو برداشت کر کے دور دراز کا سفر طے کر کے سات سمندر پار کر کے آنحضرت کی زیارت کے لئے آئے ہوں۔

لیکن یہ واضح ہے کہ یہ سب برابر نہیں ہیں۔ یقیناً زیارت کے لئے شدید مشکلات اور تکالیف برداشت کر کے دور دراز کا سفر طے کر کے آنے والوں اور آرام و سکون سے حضرت امام رضا علیہ السلام کی بارگاہ میں پہنچنے والوں کے درمیان فرق ہے۔ اگرچہ جن کی بھی زیارت کو آنحضرت قبول فرمائیں ان پر جہنم کے سات دروازے بند ہو جاتے ہیں اور وہ بہشت کے سات چشموں سے سیراب ہوں گے۔

لیکن اس کے باوجود بھی وہ سب برابر نہیں ہیں اور جو ہر چیز سے دل کو موڑ کر اصحاب کعبہ کی طرح بدعمل لوگوں سے برأت اور دشمنوں سے دوری کر کے خدا اور اہلبیت اطہار علیہم السلام کی طرف آجائیں اور ان کے شیدائی ہو جائیں تو ایسے لوگوں کا رتبہ دوسروں سے بہت بلند ہے اور کوئی بھی ان کے جیسا نہیں ہو سکتا اور جو دل کو بغیر اسے خالی کر دیں ان کے نزدیک دنیا کے ساقیوں کی قیمت اس سے کہیں کم ہے کہ وہ انہیں حیران کر کے انہیں اپنی طرف جذب کر سکیں۔ ایسے لوگ حضرت امام رضا علیہ السلام کی معطر بارگاہ کی معنوی خوشبو سے مجذوب ہوتے ہیں اور انہیں حرم کی معنوی اور مسرت بخش فضا اپنی طرف جذب کرتی ہے۔ ان کی نگاہ میں صرف دنیا کے سات عجایب کی ہی نہیں بلکہ آسمان کے ستارہ زہرہ کی

۱۔ ایک روایت کے مطابق جنت کے ان سات چشموں کے نام یہ ہیں: کوثر، فورم، سلسیل، تبسم، مہین اور نچمیل۔
۲۔ اصحاب کعبہ کے نام یہ ہیں: سلیخ، مگھلیخ، مہلیخ، ہرغوش، ہرغوش، شادوش اور غلوش۔

بھی کوئی وقعت نہیں ہوتی۔

آٹھویں امام

سالم بقوی اور متحرک فکر زیارت کی کیفیت میں بہت مؤثر ثابت ہوتی ہے۔ جس طرح جو اس کا صحیح ذہن اور فکری انتشار کا مل توجہ کی راہ میں حائل ہوتے ہیں۔ صرف گناہ ہی نہیں بلکہ بعض جسمانی عوامل جیسے معدہ کا صحیح کام نہ کرنا وغیرہ بھی تشنیت فکر کا سبب بنتے ہیں۔ اگر انسان حقیقی توجہ اور بصیرت کے ساتھ حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کرے تو اس کے لئے جنت کے آٹھ دروازے کھول دیئے جائیں گے اور وہ جنت کے آٹھ باغوں کی سیر کر سکیں گے۔ ایسا افراد کے لئے خسرو پرویز کے آٹھ خزانوں کی بھی کوئی اہمیت نہیں ہوتی۔

نوفلک

جیسا کہ ہم نے کہا کہ اہل آسمان بھی فلک پر پھیلاتے ہیں اور نونیلے سپہر اور نوطارم کیوڑ کو چھوڑ کر سر زمین طوس کا رخ کرتے ہیں۔

- ۱۔ جنت کے آٹھ باغ، جنت کے آٹھ مراجب کے لئے کنایہ ہے کہ جن کے نام یہ ہیں: خلد، دارالاسلام، دارالقرآن، جنت عدن، جنت المأوی، جنت التیم، عین اور فردوس۔
- ۲۔ زمانہ قدیم میں سات مشہور ستاروں جیسے زہرہ، مشتری، مریخ، کوکبات فلک سمجھا جاتا تھا اور دوسرے فلک کے بھی قائل تھے کہ جنہیں فلک طلس اور فلک الافلاک کہتے تھے۔ ان سب کو فلک، نونیلے سپہر اور نوطارم کیوڑ کہا جاتا تھا۔

دسویں معصوم

وہ دسویں معصوم حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی زیارت کرتے ہیں اور تمام دوسری مخلوقات کی طرح مقام عصمت کی دسویں کڑی کی بارگاہ کی خاک پر بوسہ دیتے ہیں۔

گیارہ تا بتاک ستارے

جو حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کے مقام امامت پر اعتقاد کے ساتھ ان کی زیارت کرے، وہ امامت کے بقیہ گیارہ ستاروں کی امامت پر بھی اعتقاد رکھتا ہے۔ کیونکہ شیعوں میں قدیم زمانے میں کچھ ایسے فرقے پیدا ہوئے کہ جو حضرت امام رضا علیہ السلام کے بعد دوسرے اماموں کی امامت کو قبول نہیں کرتے تھے وہ تمام نیست و نابود ہو گئے۔

بارہویں امام

آج جو بھی حضرت امام رضا علیہ السلام کی امامت کے عنوان سے زیارت کرتے ہیں، وہ شیعہ اثنا عشری ہیں۔ وہ حضرت امام علی علیہ السلام کی امامت سے لے کر بارہویں امام حضرت امام مہدی علیہ السلام کی امامت کے بھی معتقد ہیں۔ انہیں جب بھی توثیق حاصل ہو وہ ان مقدس ہستیوں کی زیارت کے لئے جاتے ہیں۔

اگرچہ سال کے دوسرے مہینوں کی بنسبت رجب، ذی القعدہ اور صفر کے مہینوں میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کے لئے لوگ سیلاب کی صورت میں مشہد مقدس کا رخ کرتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود سال کے بارہ مہینوں میں بھی لوگ

حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کے لئے آتے ہیں جو کہ دلوں کا قبلہ اور خواہشات و آرزوؤں کا کعبہ ہیں۔

تیرہ بار ہدایت اور رحمت

محترم زائرین کو اس نکتہ کی طرف توجہ کرنی چاہئے کہ وہ حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت میں خلوص اور اخلاص رکھیں اور فقط سیر و تفریح اور سیزدہ بدر کے موقع پر ہی منحصر نہ رکھیں۔

اگرچہ کبھی شریعت کی رو سے سیاحت ضروری ہوتی ہے لیکن سیزدہ بدر کے قصد سے مسافرت خرافات میں سے ہے جسے بچانے ہاتھ اور ہوا دہوں میں پڑے رہنے والے تقویٰ سے رہے ہیں۔

اسلام کی نظر میں تیرہ کا عدد منحوس نہیں ہے کہ اس کو اپنے گھر اور کاخانہ سے دور کرنے کے لئے سفر پر چلے جائیں۔ خداوند کریم نے قرآن میں ایک ہی مرتبہ کلمہ شخص استعمال کیا ہے لیکن کلمہ ”ھدی و رحمة اللیٰتی ہدایت و رحمت کو تیرہ مرتبہ پیکر فرمایا ہے۔

شخص اسی صورت میں ہو سکتا ہے جب زائر غیر شرعی تفریحات کے ضمن میں زیارت بجا لائے۔ ایسی زیارت شریعت کی نظر میں شخص اور پلید ہے۔ لیکن جو مسافروں اور دریاؤں کے سفر کو چھوڑ کر امید کا گوشہ لے کر حضرت امام رضا علیہ السلام کی بارگاہ کی طرف روانہ ہوتے ہیں ان کو امام رضا علیہ السلام کی ہر وجہت اور عنایات کے پیکراں سمندر کی موجیں گھیر لیتی ہیں۔

۱: نوروز کے تیرویس دن کا ایک ایرانی تہوار

چودہ معصومین علیہم السلام

اس بنا پر ہمیں خیال رکھنا چاہئے کہ غیر شرعی مسافرت کو ترک کر دیں اور غیر خالصانہ زیارت سے خدا اور چودہ معصومین علیہم السلام کو ناراض نہ کریں۔
یہاں ہم تکلیف فراموش نہ کریں کہ بعض جگہیں اور اوقات خاص خصوصیات کے حامل ہوتے ہیں جنہیں مد نظر رکھتے ہوئے انسان بڑی بڑی مشکلات کو برطرف کر سکتا ہے۔ شب قدر اور کچھ دہری راتیں اور اسی طرح بعض ایام اور مہینے کچھ خاص خصوصیات سب پر روشن ہیں۔
کہتے ہیں کہ ہر مہینے کی چودہویں کو ایک ایسا وقت بھی آتا ہے جس میں دعا مستجاب ہوتی ہے۔ اگر انسان کے ہاتھ سے یہ وقت نکل جائے تو گویا اس نے بہت بڑی فرصت گنوا دی ہے۔

اسی طرح بعض مقام جیسے امام رضا علیہ السلام کی مقدس بارگاہ کچھ خاص آثار اور اہم عظمت رکھتے ہیں کہ ہم ان کی طرف توجہ نہ کرنے یا زیارت میں خلوص نہ ہونے کی وجہ سے اس عظیم موقع کو گنوا دیتے ہیں اور خدا اور چودہ معصومین علیہم السلام ہم سے جو کچھ چاہتے ہیں، ہم اس پر عمل نہیں کرتے۔

حرم کے بارے میں الف با اور آداب زیارت

آستانہ قدس رضوی مخلوقات کے لئے آرام اور اپنوں اور غیروں کے لئے پناہ گاہ ہے۔ دنیا کے ہر حصے سے لوگ اس بارگاہ کی زیارت کا شوق رکھتے ہیں اور ان کی خواہش ہوتی ہے کہ وہ حرم کے شفا خانہ سے سیراب ہوں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں اذان دخول سے آنکھوں سے خوشی کے آنسو جاری ہو جاتے ہیں کہ جس سے دلوں میں آپ کی محبت میں اضافہ ہو جاتا ہے۔

اس بارگاہ میں بروجر سے آنے والے ہر کسی پر رحمت کی بارش برتی ہے اور بارشِ ولایت و ملکوت میں ہر چھوٹے بڑے کی مہمان نوازی ہوتی ہے۔

یہ مقدس سر زمین ہر کسی کے لئے پناہ گاہ ہے۔ اس میں پاکدامن، پارسا اور بال و پر چلے ہوئے اور پریشان حال دونوں کو قبول کیا جاتا ہے اور انہیں خوش آمدید کہا جاتا ہے اور یہاں ہر کسی کو معنوی پرواز سکھائی جاتی ہے۔

جب انسان حرم کے خوبصورت اور تباہ کن گنبد کو دیکھتا ہے تو گویا وہ اس کی توجہ اپنی طرف جذب کرتا ہے اور کہہ رہا ہوتا ہے کہ حرم میں آنے سے پہلے تھوڑا غور و فکر کرو اور تو پکا سبق سیکھ لو تا کہ امام رضا علیہ السلام کے حضور پیش ہوتے وقت اطمینان کی سازشوں سے امان میں رہو اور ہمیشہ کے لئے تقویٰ اختیار کر لو۔

حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی رافت و ہربانی پر یقین اور اطمینان رکھیں اور اس عقیدہ پر ثابت قدمی سے آنحضرت کی مدح و ثناء کریں تا کہ اپنی زیارت کے ثواب اور شرم میں اضافہ کریں۔ معرفت و شناخت سے کی جانے والی زیارت سے ہمارا نام زمین سے آسمان تک آٹھویں امام کے بہترین زائرین میں کھل جاتا ہے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں ان کی کششِ ولایت سے مستفید ہوں اور اپنی دل و جان کو رضائی جلووں سے جلا بخشیں اور آنحضرت کے جامِ ولایت نوش کریں اور جانشینوں میں سے ہوں۔

حرم کے شفا بخش چشمہ سے سیراب ہو کر باغِ ولایت میں اس طرح سے اپنا مقام بنائیں اور ظلمت سے نور کا سزا اس طرح سے طے کریں کہ ادھر آنکھیں بند ہوں اور ادھر چہرہ وہ معصومینؑ۔ ہم السلام کے واسن ولایت میں پناہ لے لیں۔

حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کے حرم میں خدا کی حمد و ثناء کریں اور حجت الہی علیہ السلام کے ظہور کے دعا کریں اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آفاقی حکومت کے آنے اور ان کی حکومت کے لئے دست دعا بلند کریں تاکہ امام زمانہ ارواحنا فدہ کے ظہور سے نصیبت کا پردہ چاک ہو جائے اور وہ لوگوں کو تیرت و سرگردانی سے نجات دلائیں۔

مشہد مقدس میں آٹھویں امام حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کے حرم کے خدام سینہ پر ہاتھ رکھے کھڑے ہوتے ہیں اور امام ہشتم علیہ السلام کے زائرین کچھراہ سے خوشی جھلک رہی ہوتی ہے لوگوں کا سیلاب مختلف حاجات اور دعاؤں کے ساتھ سلطان خراسان حضرت امام علی رضا علیہ السلام کے حرم مطہر کا رخ کرتا ہے۔

اے کاش! یہ سب وقت کے امام اور امامت کی آخری کڑی حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ظہور کی دعا کرتے۔

قولادی پنجرہ مجبوروں اور بے سہاروں کی پناہ گاہ ہے۔ لوگ اس میں داخل ہونے کے بعد راز و نیاز اور دعا و توسل کرتے ہیں اور ہر لمحہ حضرت امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کے درپائے رحمت سے فیض کے منتظر رہتے ہیں تاکہ آنحضرت کی ایک نگاہ کرم سے ان کے ٹوٹے ہوئے دلوں کو راحت اور خوشی نصیب ہو اور حاجت روائی کے بعد بھری جھولی کے ساتھ حرم سے رخصت ہوں۔

زائرین پورے ذوق و شوق اور خلوص دل سے زیارت کرتے اور کوشش کرتے ہیں کہ لوگوں کی آمد و رفت سے ان کا ذہن اور فکر منتشر نہ ہونے پائے اور حضرت امام علی رضاعلیہ السلام سے متوسل ہو کر دل کو سونے چاندی کی کھٹک سے آزاد کر کے ذات الہی کے ذکر میں مشغول رہتے ہیں اور ضائع ذوالجلال کی یاد سے اپنے لئے آخرت کا ذخیرہ جمع کرتے ہیں۔

حضرت امام علی رضاعلیہ السلام کی زائرین کے لئے رافت و مہربانی انسانی روح کی شادمانی کا باعث بنتی ہے اور اس میں رحمانی جلوہ اسے خلوص، خودسازی اور تذکیہ نفس کا راستہ دکھاتا ہے۔

حضرت امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی زیارت میں زائر کے زراور زیور کی کوئی اہمیت نہیں ہوتی، جس طرح ریا کار کے عمل کی کوئی وقعت نہیں ہوتی۔ انھوں نے امام علیہ السلام کے حرم کے وہ زندہ دل زائر جو کشتی ولایت میں بیٹھ کر چتر قطرہ اشک بہاتے ہیں، وہ امام کے دریائے رحمت میں طغیان لے آتے ہیں اور مورق وچہ قرار پاتے ہیں۔

حضرت امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کے حرم میں سب کو ایک ہی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے چاہے وہ کسی فوج کا جنرل ہو یا کسی ملک کا سربراہ یا کوئی ایک عام شخص۔ حضرت امام رضا علیہ السلام سب کے افکار سے آگاہ ہیں۔ وہ ہر کسی کے دل کا حال جانتے ہیں اور ان میں سے جن کے دل پاک و صاف اور روشن ہیں وہ زیادہ مورق وچہ و عنایت قرار پاتے ہیں۔

بعض زائرین ستر کی بہترین سوغات سٹا خانہ سے ملنے والے پانی کو قرار دیتے ہیں گویا وہ آب کوثر یا سلسبیل ہو۔ وہ اس سے ایک جام پی کر حضرت سید الشہداء امام حسین علیہ السلام پر درود و سلام بھیجتے ہیں اور اس نعمت پر خدا کا شکر کرتے ہیں۔

اس مقدس بارگاہ کا دروازہ ہر کسی کے لئے ہمیشہ کھلا رہتا ہے۔ لوگ شفا لینے اور اپنی دوسری حاجات کے لئے روف امامؑ کی مہربانی و کرم کے شاہد ہیں اور وہ اس کے شکرانہ کے طور پر صلوات اور درود بھیجتے ہیں۔ وہ ہر جگہ ہر شہر و دیہات گلی دفریہ میں ہمیشہ شفا یابی کے واقعہ کو بیان کرتے ہیں۔ اس طرح سے وہ دوسروں کو اس با عظمت بارگاہ کا فریضہ بناتے ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کا زائرزم کی ویلیز سے گزر کر جیسے ہی محن میں قدم رکھتا ہے تو اسے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی صدیوں سے اس با عظمت بارگاہ کا کونسا حضرت امام زمانہ ارواحنا فدایہ کی قدمگاہ رہا ہے۔ لہذا وہ خلوص دل سے بارگاہ کی خاک کو چومتا ہے اور اسے چہرے اور آنکھوں سے لگاتا ہے۔

ضامن آہو علیہ السلام کی شریح کے پاس اور زرم مطہر کے ہر حصہ میں ہزاروں افراد ہر روز حضرت امام رضا علیہ السلام کے مہمان ہوتے ہیں۔ اس بارگاہ کی نورانیت اور معنویت ان کے ضمیر اور باطن کو پاک کر کے انہیں بہشت کی ضمانت دیتی ہے اور ان کا نام اہل بہشت کے زمرے میں ثبت ہو جاتا ہے۔

سونے کے گنبد پر بیٹھنے والے پرندے بھی یہ جانتے ہیں کہ طاق کسریٰ اس کے مقابل میں کسی کھنڈر سے زیادہ نہیں ہے۔ کوہ طور اپنی تمام تر جلالت اور شکوہ کے باوجود شہر طوس کی عظمت کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کیوڑ چڑیا بلکہ ہر پرندے کی خواہش ہوتی ہے کہ وہ اس کے شفا خانہ کا طواف کر لے۔

کچھ ظاہر پرست بھی یہ جانتے ہیں کہ راہ معنویت کے شہسواروں کی کامیابی اور

صاحبانِ ظریفیت کی ظفر اس بارگاہ کے مالک کی عنایات سے مرحلہ بطور تک پہنچے ہیں آنحضرتؐ نے ان کے دل کے ظرف کو عظمت و تارکی سے نجات دی ہے۔

صحیح عتیق میں خوبصورت شفا خانہ کر بلا کے علمدار حضرت ابوالفضل العباس علیہ السلام اور آنحضرتؐ کی دیدِ محبت کی یاد دہا زہ کر دیتا ہے کہ سقائے کر بلا اور سقائے سکید نے پیاس کی شدت کے باوجود کس طرح عاشور کے دن پانی پینے سے گریز کیا اور خون کے آخری قطرے تک ابن زیاد کے کاندوں سے جنگ کی اور علم کو نگرے دیا۔

ہر کوئی غریب الغریب امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی غریب نوازی سے باخبر ہے اور وہ جانتا ہے کہ آنحضرتؐ غریبوں کے تنگسار ہیں۔ وہ ان غم زدہ دلوں کا مداوا اس طرح سے کرتے ہیں کہ ان کے اندر خوشی کی ابرو دوڑ جاتی ہے۔

اس بارگاہ میں خدا سے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے فرج و ظہور اور فتح و نصرت کی دعا کریں اور اس مکان میں آخرت کی سعادت حاصل کریں تاکہ فضائل و فیوضات کے دریا تک جا سکیں اور اس کریم امام علیہ السلام سے زمانہ آخر الزمان اور شبیت کے تاریک زمانے کے قہقروں سے محفوظ رہنے کے لئے اور ان سے نجات پانے کی دعا کریں۔

مشہد کا مقدس شہر اپنی قداست کے لئے مشہور ہے اس بارگاہ کے زائرین اور مجاورین کو اس کی قدر اور احترام کو مد نظر رکھنا چاہئے اور کوشش کرنی چاہئے کہ اس مقدس شہر سے ہر طرح کے گناہ اور فساد کا قلع قمع ہو جائے۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ مرد و دو خواتین شریعت کے قانون کو روند کر اپنے غیر شرعی اور ناجائز عمل کو لوگوں کے سامنے ظاہر کریں۔

اس بارگاہ کے پاک دل کھفدار (جو کبھی بھی ملال کا اظہار نہیں کرتے) قرب کے

خزانہ کے کلید دار ہیں۔ وہ ہر آنے والے کو خوش آمدید کہتے ہیں اور جو نبی صبح کا آغاز ہوتا ہے وہ زائرین کی خدمت کے لئے آمادہ ہو جاتے ہیں اور کسی بھی طرح کی کوشش سے دریغ نہیں کرتے۔

حرم کے گلدرستہ بھنگوں کو راہ دکھاتے ہیں اور اپنی بلندی اور استقامت سے گوشہ نشینوں، بوڑھوں اور کمزیر لوگوں کو امید اور ثبات قدم کا درس دیتے ہیں اور سب کو سکھاتے ہیں کہ اس مقدس آستانے میں مشکل گریہوں کا بھی کھل جانا ایمان و یقین سے وابستہ ہے اور سکھاتے ہیں کہ یاس ناامیدی سے گریز کرو اور ہمیشہ ہماری طرح سر بلند رہو۔

امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کا لطف و کرم زبان زد خاص و عام ہے۔ ہر کوئی اس لاہوتی بارگاہ سے گہرا رُو لو و مرجان لے سکتا ہے۔ دنیا اور آخرت کی کلید حضرت امام رضا علیہ السلام کے ہاتھوں میں ہے۔ کبھی بھی امید کا دامن نہ چھوڑیں اور یاس و ناامیدی کو نکست دیں کہ جو نفس اور شیطان کا لشکر ہے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت سب کے لئے مشکل کشائی اور ہر ملک اور ہر خطہ کے لوگوں کے لئے امید ہے۔ جو ایمان و یقین سے اس بارگاہ کی زیارت سے شرف ہوتے ہیں، وہ اس در سے اپنی آرزو کو حاصل کر لیتے ہیں اور حضرت امام رضا علیہ السلام کے لطف و کرم کا پورا پورا میڈل سینے پر سجاتے ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر کا تقارہ خانہ طلوع آفتاب اور غروب آفتاب کی لوگوں کو اطلاع دیتا ہے۔ لیکن ایک دن ایسا بھی آئے گا کہ جب ناامیدیاں اور مصائب اپنے اختتام کو پہنچ جائیں گے اور اس بلند مقام سے ﴿نَصْرٌ مِّنَ اللَّهِ وَ فَتْحٌ قَرِيبٌ﴾ کی صدا بلند

ہوگی۔ وہ وہاں دنیا کے نیک لوگوں کا ہوگا۔

پورے خلوص کے ساتھ حرم میں داخل ہوں تاکہ باہر نکلنے تک حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں حالت حضور کی رعایت کر سکیں اور وہم و خیال اور موسمہ کے پرہیز کریں اور امام علیہ السلام سے دعا کریں کہ ولایت اہلبیت علیہم السلام کے عالمی مقام کی خدمت میں کامیاب ہو سکیں۔

سب کے سروں پر حضرت امام رضا علیہ السلام کی رحمت کا سایہ ہوتا ہے اور تمام زوار اخصرت کے کیکراں لطف سے بہرہ مند ہوتے ہیں۔ اس لئے زیارت کے وقت اپنے حواس پر قابو رکھیں اور ہوشیار رہیں کہ آپ کی فکر ادھر رہا دھر منتشر نہ ہونے پائے۔

یہ بات ہمیشہ یاد رکھیں کہ خدا کے پیغمبروں اور اولیاء خدا نے ولایت اہلبیت علیہم السلام کو قبول کر کے خدا کے دین کی مدد کی ہے۔ لہذا آٹھویں امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام سے یقین کے ساتھ دعا کریں کہ اخصرت آپ کو حضرت امام مہدی علیہ السلام کے حقیقی اصحاب و انصار میں سے قرار دے تاکہ آپ بھی دین خدا کی مدد کرنے والوں کی صف میں شمار ہو سکیں۔

کچھ دیگر نکات

حکمت زیارت سے قطع نظر کرتے ہوئے (یہ خدا کے حقیقی بندوں کا شیوہ ہے) ہم یہ مطلب بیان کرنا چاہتے ہیں کہ کبھی انسان توجہ نہ کرنے یا کم توجہ کرنے یا نیت کے مخلوط ہو جانے یا بعض ناپسندیدہ کاموں کے انجام دینے کی وجہ سے انسان اعمال کے اس ثواب عظیم کو گنوا دیتا ہے کہ جسے خداوند کریم نے قرآن مجید میں بارہ مختلف الفاظ سے ذکر کیا ہے۔ جس سے انسان

اس کی اہم حکمت (خدا اور اہلبیت علیہم السلام سے ارتباط قائم کرنا) سے مستفید نہیں ہو پاتا۔ جو حیا اور حجاب کی رعایت نہیں کرتے، جو اپنی نگاہوں پر پیرے نہیں بٹھاتے، جو موتیاتی سے سے دستبردار نہیں ہوتے... وغیرہ۔ انہیں جان لینا چاہئے کہ جو بریل کے شیدائی تھے وہ اس دنیا سے چلے گئے، جو موتیاتی کو اپنے ساتھ حضرت امام رضا علیہ السلام کی طرح کے پاس لے جاتے ہیں، وہ بھی ایک دن مر جائیں گے اور کسی بھی بادشاہ یا موسیقار کا نام ہٹان باقی نہ رہ جائے گا! ایسے لوگ قبر میں کیا کریں گے؟ کیا وہ بریل کے سروں کو گلوں گے یا.....!

کیا یہ سچ ہے کہ انسان ایران اور دنیا کے دوسرے دور دراز علاقوں سے کئی ذروں کی مسافت طے کرنے کے بعد حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کے لئے آئے، لیکن ایسے کاموں کو انجام دینے کی وجہ سے آنحضرت کی نورانی و معنوی بارگاہ کی عظمت اور جلال کو نہ سمجھ سکے اور اس کا دل، کسی دوسرے امور میں پانگھیں اور ہو؟

افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ وہ باہت زیارت اہلبیت علیہم السلام کی اہمیت کو ختم کرنے کے لئے کوشش کر رہی ہے۔ وہ زیارت کی اہمیت کو زائرین کی نظروں میں ختم کرنا چاہتے ہیں یا اسے کم رنگ کرنا چاہتے ہیں۔ وہ اپنے اس ہدف کو حاصل کرنے کے لئے ایک مؤثر ترین کام یہ انجام دے رہے ہیں کہ وہ زیارت کی ترویج کر رہے ہیں جس کے ساتھ ناپسندیدہ کام بھی انجام دیتے جاتے ہیں۔

وہ ایک طرف سے لوگوں کو غیر شرعی مسافرت کی تشویق کرتے ہیں تو دوسری طرف سے وہ لوگوں کی نظروں میں اہلبیت علیہم السلام کی عظمت کو کم کرنا چاہتے ہیں۔ وہ اہلبیت علیہم السلام کے مقام و عظمت اور ارشاد کو چھپانے کے لئے وہی کام کر رہے ہیں جو کبھی بنی امیہ و بنی العباس

معاویہ اور عمر عاص نے کیا تھا۔

وہ خاندان وحی علیہ السلام کی یاد اور ان کے نام کو لوگوں کے دل اور زبان سے نکالنے کی جتنی بھی کوشش کر لیں، لیکن خداوند متعال خود اس خاندان کی فضیلت اور جلال کو واضح و آشکار کر دیتا ہے۔ یہاں اس بارے میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے کلام کو ذکر کرنا بہتر ہے۔

دشمن پہلیت کی وعدہ خلافی کے بارے میں

حضرت امام رضا علیہ السلام کا فرمان

حضرت امام رضا علیہ السلام فرماتے ہیں:

”الحمد لله الذي حفظ منا ما ضيع الناس ، ورفع منا ما وضعوه
حتى لقد لعنا على منابر الكفر ثمانين عاماً ، وكنمت فضائلنا ،
وسذلت الاموال في الكذب علينا والله تعالى يابى لنا الا ان يعلى
ذكرنا ، ويبين فضلنا ، والله ما هذا بنا ، وانما هو برسول الله صلى
الله عليه وآله وسلم وقرابتنا منه حتى صار امرنا وما نرعى عنه انه
سيكون بعدنا من اعظم آياته و دلالات نبوته“۔

اس خدا کی حمد و ثناء کہ جس نے ہماری نسبت سے چیزوں کو زندہ رکھا کہ جسے لوگوں نے
ضائع اور تباہ کر دیا تھا اور ہمارے ذریعے سے ہر اس چیز کو بلند کیا کہ جسے انہوں نے پست کرنا

چاہتی کہ ہم پر مناہد کفر سے اسی سال تک طعن و تشنیع کی گئی اور ہمارے فضائل کو چھپایا گیا اور ہم پر جھوٹ باندھنے کے لئے مال خرچ کیا گیا۔ خداوند کریم نے ہمارے لئے یہ پسند نہ کیا اور ہمارے لئے اس کے علاوہ کچھ نہ چاہا کہ ہمارے ذکر کو بلند اور فضل کو واضح کر دے۔ خدا کی قسم یہ ہماری وجہ سے نہیں بلکہ رسول خدا اور ان کے ساتھ ہماری قرابت کی وجہ سے تھا حتیٰ ہمارا امر اور ہم ان سے جو کچھ روایت کرتے ہیں، وہ ہمارے بعد ان کی نبوت کی بڑی آیات اور نشانیوں میں ہوگا۔

وہابیت کے کارندوں کو یہ جان لینا چاہئے کہ معاویہ کی وعدہ خلافتی اور اہلبیت علیہم السلام کے فضائل چھپانے کی بدترین سازش دور حاضر کی وہابیت سے دس گنا زیادہ تھی، لیکن آخر میں وہ ذلیل و خوار ہو گئے اور اپنی خواہشات کو قبر میں لے گئے۔ لیکن خاندان وحی علیہم السلام کا نام آج بھی زندہ اور درخشاں ہے۔ آخر میں وہابیت کا بھی یہی انجام ہوگا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں بم دھماکہ

اب جب کہ وہابیت (پلیدیہ ویوں کی ایجاد) کے آلودہ ہاتھوں اور ان کی خشونت کی بات آئی گئی ہے تو مناسب ہے کہ ہم ۱۲۱۵ھ کے عاشور کے دن ظہر کے وقت حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر میں بم دھماکہ کے واقعہ کو بھی بیان کرتے چلیں تا کہ سب کو معلوم ہو سکے کہ ایسے برے کام اسلام کے دشمنوں کی جانب سے انجام دیئے جا رہے ہیں۔ وہابیت کے خون آلود ہاتھ دنیا میں اپنی تمام فعالیت کے ساتھ تشیع کے مقابلہ میں کھڑی ہے اور اپنی خام خیالی میں شیعوں کو مٹانے کے لئے یہودیوں کے حکم پر عمل پیرا ہیں۔ وہ اس چیز سے غافل

ہیں کہ ان کے یہ کام پائی پر کھینچی گئی لکیر کی طرح ہیں اور وہ اپنے ان کاموں کا بھیا تک انجام بھی دیکھ لیں گے۔

وہ بخوبی جانتے ہیں کہ ابتدائے اسلام سے یہودی شدت سے اسلام کے خلاف مقابلہ کے لئے اٹھے اور انہوں نے ابو جہل اور ابوسفیان جیسے لوگوں کو اسلام کی نابودی کے لئے اپنے ساتھ ملا لیا۔ لیکن انہیں ہمیشہ منہ کی کھائی پڑی۔ نہ صرف وہ بلکہ جنہوں نے اسلام کا لبا وہاڑھ کر منافقا نانداز میں اسلام پر کاری ضربوں سے وار کئے۔ اگرچہ انہوں نے امت میں اختلاف پیدا کئے اور بہت سے لوگوں کو گمراہ کیا۔ لیکن اس کے باوجود بھی شیعوں کی تعداد میں اضافہ ہوا اور دشمن کی تمام مکاریوں کے باوجود اب بھی شیعیت ترقی کی طرف بڑھ رہی ہے اور ایک دن ایسا بھی آئے گا کہ جب پوری دنیا پر شیعوں کی حکومت ہوگی۔

اس بات کی جانب توجہ رکھنا چاہئے کہ رسول اکرم کی شہادت کے وقت مسلمانوں کی تعداد سات ملین تھی اور سنیوں کے واقعہ میں حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام کی ولایت کی پیروی کرنے والوں کی تعداد اتنی بھی نہیں تھی کہ جنہیں انھیوں پر گنا جاسکے۔ لیکن شیعوں کے خلاف تمام سازشوں، مکاریوں اور شیعوں کو نیست و نابود کرنے کی تمام کوششوں کے باوجود اس وقت دنیا میں مسلمانوں کی آبادی کا تیسرا حصہ شیعوں پر مشتمل ہے اور بالآخر ایک دن ساری دنیا میں حقیقی اسلام یعنی تشیع ہی ہوگا۔

جس دین کی ہتھیائی خود خدا کر رہا ہو، اسے کوئی گروہ کس طرح ختم کر سکتا ہے؟ کیا ایسا نہیں ہے کہ خداوند عالم نے خود وعدہ کیا ہے کہ وہ اپنے دین کو دنیا کے تمام ادیان پر کامیاب کرے گا؟

کیوں ہے خبر لوگوں کا برین واش کر کے انہیں مقدس مقامات کو ویران کرنے اور شیعوں کو شہید کرنے کے لئے اجیر کیا جاتا ہے؟

کیا وہ لوگ یہ نہیں جانتے کہ اگر حرم میں بم دھماکا کر کے حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر کے درود پورا کو تو نقصان پہنچایا جاسکتا ہے، لیکن اس سے خاندان عصمت علیہم السلام کے محبوب کی محبت میں مزید اضافہ ہوا ہے اور دلوں میں محبت کے شعلہ اور بھڑک اٹھے ہیں!! اور وہ آنا وہ ہیں کہ کب ان بد کردار لوگوں کے کلڑے کلڑے کر دیئے جائیں اور صفحہ ہستی سے ان کا نام و نشان مٹا دیں۔

یہ ایک ایسی حقیقت ہے کہ جسے بہت سے ناشناختہ ہاتھ اور ان کے ہموار قبول کرتے ہیں۔

وہ بخوبی جانتے ہیں کہ جس طرح ابوسنیان، ابو جہل، معاویہ اور عمر وعاص خدا کے دین کو سرنگوں نہیں کر سکے، اسی طرح یہ نئی وجود میں آئی کمزیاں بھی اپنے بے بنیاد اور کمزور جالے سے تشبیح کی محکم اور مضبوط بنیادوں کو نہیں اکھاڑ سکتیں۔

جی ہاں! یہ ایک ایسا نکتہ ہے کہ جس کو وہ اچھی طرح جانتے ہیں۔

کیا آپ حرم میں بم دھماکا کرنے والوں کو پہچانتے ہیں؟

ایک دوسرا نکتہ بھی ہے کہ جس کی طرف تمام شیعوں، اہلبیت علیہم السلام کے محبوبوں اور پیروکاروں کو توجہ رکھنی چاہئے۔

ہم ذوق و شوق سے حرم مطہر کے درود پورا اور زمزم میں کو چوستے ہیں اور ہم پورے وجود

سے حرم مطہر کے درو و یار کو نقصان پہنچانے والوں سے تقفرا اور بیزار ہیں مگر چہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر کی پاسداری ہمارے ذمہ نہیں ہے اور ہم یہ نہیں کر سکتے لیکن حرم خدا جو کہ حرم اہلبیت علیہم السلام بھی ہے، کی پاسداری ہمارا فرض اور ذمہ داری ہے۔

خدا پر ایمان اور مقام ولایت معصومیت پر اعتقاد رکھنے والے ہر شخص کو اس حرم کی حفاظت کرنی چاہئے اور حرم کی پاسداری کرتے ہوئے اسے ہر طرح کے آسیب اور نقصان سے بچانا چاہئے۔

خداوند کریم نے اس حرم کی پاسداری سب کے ذمہ کیے اور ان سب سے یہ چاہا ہے کہ اپنی قدرت اور توانائی کے مطابق اس حرم کی حفاظت کی کوشش کرو۔

خاندان وحی علیہم السلام کے ارشادات میں اس بارے میں بہت تاکید کی گئی ہے اور ہمیشہ اس حرم کی اہمیت اور عظمت کی طرف توجہ دلائی ہے اور جو اس کو اہمیت نہیں دیتے، ان سے سخت ناراضگی اور اہمیت دینے والوں سے خوشنودی کا اظہار کرتے ہیں۔

کیا آپ جانتے ہیں کہ وہ حرم کون سا حرم ہے کہ جہاں ہر صاحب ایمان شخص کو آنا چاہئے؟ کیا آپ جانتے ہیں کہ وہ کون سا حرم ہے کہ ہر کسی کو اس جس کی پاسداری کرنی چاہئے اور جسے ہم وہاں کوں کے نقصانات سے محفوظ رکھنا چاہئے؟

کیا آپ جانتے ہیں کہ وہ کون سا حرم ہے کہ جس کی پاسداری کے لئے ہر انسان پر لازم ہے کہ وہ کسی بیگانے کو اس میں نہ گھسنے دے؟ اگر آپ اس حرم کے بارے میں نہیں جانتے تو مکتب اہلبیت سے منسک ہو جائیں تاکہ وہ آپ کو اس حرم سے آشنا کر دیں۔

علامہ مجلسیؒ بخارالانوار میں حضرت امام صادق علیہ السلام سے نقل کرتے ہیں کہ آپ نے

فرمایا:

”القلب حرم اللہ فلا تُسکن فی حرم اللہ غیر اللہ“

دل خداوند تعالیٰ کا حرم ہے۔ خدا کے حرم میں خدا کے علاوہ کسی کو جگہ نہ دو۔

اسی طرح وہ رسول اکرم سے ایک دوسری اہم روایت میں نقل فرماتے ہیں کہ آنحضرت

نے فرمایا:

”ناجی داود ربہ فقال: الہی لکل ملک خزائنہ، فاین خزائنک؟“

قال جلّ جلالہ: لی خزائنہ اعظم من العرش، وأوسع من

الكرسى، وأطيب من الجنة، وأزین من الملكوت:

أرضها المعرفة، وسماؤها الايمان، وشمسها الشوق،

وقمرها المسحبة، ونجومها الخواطر، وسحابها العقل، ومطرها

الرحمة، وثمارها الطاعة، وثمرها الحكمة“

ولها أربعة اسواب: العلم والحلم والصبر والرضا؛ ألا وهي

القلب“۔

حضرت داؤد علیہ السلام نے اپنے خدا سے مناجات کی اور کہا:

اے میرے خدا ہر بادشاہ کا خزانہ ہوتا ہے تیرا خزانہ کہاں ہے؟

خداوند کریم نے فرمایا: میرا خزانہ عرش سے با عظمت، کرسی سے وسیع، جنت سے پاکیزہ

اور ملکوت سے زیادہ خوبصورت ہے۔

اس کی زمین معرفت، اس کا آسان ایمان اس کا سورج شوق، اس کا چاند محبت اور اس کے ستارے خواطر، اس کے بادِ عقل، اس کی بارشِ رحمت، اس کے بھل اطاعت اور اس کا نتیجہ حکمت ہے۔

اس کے چار دروازے ہیں: علم، علم، مہر اور رضا۔ آگاہ ہو جاؤ کہ وہ ”دل“ ہے۔ جیسا کہ آپ نے دیکھا کہ دل کو خدا کے حرم اور عرش الہی سے زیادہ عظیم سے تعبیر کیا گیا ہے۔

اگر اس حرم کی اچھی طرح پاسداری کریں اور اس کے احترام اور اہمیت کی کوشش کریں تو حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں قبول ہوں گے اور اس با عظمت بارگاہ میں معنوی مہمان نوازی ہوگی۔

لہذا ہمیں اس بارے میں ضرور توجہ رکھنی چاہئے کہ ہمارا دل کس طرح سے امام رضا علیہ السلام سے مربوط رہ سکتا ہے۔

ہمیں چاہئے کہ ہم اپنے دل کو پاک کریں اور بیگانوں کو اس میں جگہ نہ دیں۔ ہر قسم کے مال کو استعمال نہ کریں، ہر طرح کی آواز نہ سنیں۔ ہر منظر کی جانب نہ دیکھیں اور حرمِ بادل کی حرمت کی حفاظت کریں تاکہ ہماری باطنی آنکھیں بیٹا اور ہمارے باطنی کان سن سکیں۔ پس جو بھی اس طرح سے ہو اسے حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرمِ مطہر میں معنوی پڑائی دی جائے گی۔

اس بنا پر ہمیں اس حرم کی پاسداری اور اس کا احترام کرنا چاہئے۔ لیکن اگر ہم اپنے نفس اور ہوا و ہوس کی پیروی کریں تو گویا ہم اس حرم کی نابودی کے وسائل مہیا کر رہے ہیں۔ اگر

ہمارا کردار، گفتار اور افکار اہلبیت عصمت و طہارت علیہم السلام کے فرمودات کی بنیاد پر نہ ہو اور گناہ اور خطاؤں میں مصروف رہیں اور شریعت کے حکومات کو انجام دینے سے پرہیز نہ کریں تو ہمارے اعمال ایسے ہم کی طرح ہوں گے کہ جسے ہم خدا کے حرم یعنی اپنے دل میں شجر کر رہے ہیں۔

جس طرح حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں ہونے والے ہم دھماکے نے ہمیں بہت ناراض کیا تھا، اسی طرح ہمارے گناہ بھی اسی ہم کی طرح ہیں کہ جن کے ذریعے ہم اپنے دل اور خدا کے حرم کو نقصان پہنچاتے ہیں۔

جس طرح ہم حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں ہم دھماکا کرنے والوں سے متغیر ہیں اور انہیں خائن شمار کرتے ہیں، اسی طرح ہمارا نفس بھی ہمارا سب سے بڑا دشمن ہے کہ جو ہمیں اپنے دل کو خراب کرنے اور اسے نقصان پہنچانے کے لئے مجبور کرتا ہے۔ جیسا کہ رسول اکرمؐ نے فرمایا:

”أعدى عدول نفسك التي بين جنبيك ۱“

تمہارا سب سے بدترین دشمن تمہارا نفس ہے جو تمہارے ساتھ ہے۔

اب اس اہم نکتہ پر توجہ فرمائیں کہ ممکن ہے کہ انسان ایسا غافل ہو جائے کہ وہ خدا کو بھول جائے اور اس کی وجہ سے وہ خود کو بھی بھول جائے۔ خداوند کریم کا ارشاد ہے:

﴿وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ ۗ﴾

اور خبردار ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے خدا کو بھلا دیا تو خدا نے خود ان کے

نفس کو بھی بھلا دیا اور وہ سب واقعی فاسق اور بدکار ہیں۔

اگر انسان اس طرح سے ہو تو ممکن ہے کہ وہ دوسروں کے جرم اور جنایات کو بخوبی پہچان لے اور انہیں بڑی آب و تاب سے دوسروں کے سامنے بیان بھی کرے۔ لیکن وہ اپنے جرم کو نہ صرف دیکھتا ہی نہیں بلکہ اس کی طرف متوجہ بھی نہیں ہوتا اور وہ خود کو مجرم بھی نہیں سمجھتا کہ اس کا علاج کرے۔ ایسے افراد جہل مرکب میں مبتلا ہیں۔ اور وہ اپنی جہالت سے بھی جاہل ہیں۔ یعنی وہ یہ بھی نہیں جانتے کہ وہ نہیں جانتے۔

اگر انسان ایسا ہو تو ممکن ہے کہ وہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے جرم اور دیگر مقامات میں ہونے والے بم دھماکے جان کر اس پر افسوس کرے، لیکن چونکہ وہ خود کو بھول چکا ہے لہذا وہ اپنے دل ہونے والے دھماکوں اور تخریب کاری کی طرف متوجہ نہیں ہوگا اور اسے اس کی کوئی خبر بھی نہیں ہوگی۔ جو دل خدا کا جرم ہونا چاہئے تھا اب وہ شیاطین کی آماجگاہ بن چکا ہے۔ اسی لئے وہ اپنے دل کو جس قدر بھی نقصان پہنچائے گا اس سے بے خبر تر ہوتا جائے گا۔

چونکہ مکتب اہلبیت علیہم السلام ہمیں سکھاتا ہے کہ شیعوں کو اپنے دشمن کی پہچان ہونی چاہئے۔ ہمیں نہ صرف اپنے بیرونی دشمنوں کی پہچان ہونی چاہئے بلکہ ہمیں نفسِ امارہ کو بھی پہچاننا چاہئے کہ جو ہمارا بدترین دشمن ہے اور یہ جان لینا چاہئے کہ جو چیز ہمیں سب سے زیادہ نقصان پہنچاتی ہے، وہ ہمارا بیرونی دشمن نہیں ہے بلکہ وہ انسان کا نفس ہے کہ کبھی کبھی وہ اپنے بیرونی دشمن کو بھی دل میں جگہ دے دیتا ہے۔

اس صورت میں انسان، سب سے بڑا بم دھماکہ اور نقصان اپنے دل میں انجام دیتا ہے۔ لیکن جس طرح خداوند عالم نے ارشاد فرمایا ہے کہ اس کو بھول جاتا ہے اور اس کی طرف

بالکل توچ نہیں کرتا ہے۔

پس ہمیں نہ صرف روٹی وٹمن، شیطان کے وسوسوں، انگلیٹڈ کی سازشوں اور امریکا کی مکاریوں کی خبر ہونی چاہئے بلکہ ہمیں اپنے داخلی دشمن یعنی نفس امارہ سے بھی ہوشیار رہنا چاہئے۔

اب جب کہ ہم یہ جان چکے ہیں کہ ہم گناہ اور برے کاموں کو انجام دینے کی وجہ سے اپنے دل اور حرم میں ہم دھماکے کرتے ہیں تو اب یہ بھی جان لیں کہ اگر لوگ ابتداء سے آج تک اہلیت کو تہماً نہ چھوڑتے اور ان کے گرد جمع ہو جاتے تو مقدس مقامات میں ہم دھماکے کرنے کی نوبت بھی نہ آتی کہ بیگ نے افراد ان ہولناک کارروائیوں کو انجام دیتے ہیں۔ جس طرح حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام، امام زمانہ ارواح فداہ کے بارے میں فرماتے ہیں:

”صاحب هذا الأمر الشريد الطريد الغريد الوحيد“

اس امر کا صاحب (تمام کائنات پر ولایت و قدرت کا اظہار) بھولا یا ہوا، دورا ورتن و تہماً ہے۔

اگر ہمارا معاشرہ اس بڑے گناہ (امام زمانہ ارواح فداہ کو تہماً چھوڑنا) میں شریک نہ ہوتا تو کس طرح نائن یہ تہامت انجام دے سکتے تھے اور کس طرح حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر کو نقصان پہنچا سکتے تھے؟ آپس ہم جس قدر بھی ایسے لوگوں کے اعمال اور کردار سے بیزار ہوں لیکن ہم امام زمانہ ارواح فداہ اور تمام اہلیت عصمت و طہارت علیہم السلام پر فدا ہونے کی

بجائے ان سے کنارہ گیری اور غفلت کی ہیجہ سے دشمن کے لئے سدا راہ نہیں بن رہے ہیں اور ان کے داخل ہونے کا راستہ فراہم کر رہے ہیں۔
نتیجتاً دین کے دشمنوں نے وہابی، بہائی اور کئی دوسرے فرقے بنا کر اور ان کو تہمت دے کر انجانے ہاتھوں کی مدد سے اپنے پلید اور منحوس اہداف کو حاصل کرنے کے لئے قدم بڑھاتے ہیں۔

یہودیوں کے خادم اپنی خام خیالی سے دین الہی کو نابود کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ لیکن وہ اس چیز سے غافل ہیں کہ جس خدانے کروڑوں ستاروں کو خلق کیا، اس نے خود وعدہ دیا ہے کہ آخر کار کائنات کے آفتاب حضرت امام مہدی علیہ السلام کو دین کی مدد کے لئے بھیجے گا اور وہ دین کے دشمنوں کو نابود کرے گا۔ اب اگر وہ اپنی چھوٹی سوجھ بوجھ کے مطابق اپنے کچھ شخص مقاصد حاصل کر لیں، لیکن آخر کار انہیں پوری دنیا میں رسوائی اور بے عزتی کے سوا کچھ نہیں ملے گا۔

ماشاخندہ ہاتھوں اور فریب خوردوں نے صرف کوسے کی کالک کو دیکھا ہے اور اس کی کوہی حقیقت سمجھ بیٹھے ہیں لیکن ہزاروں بلبلوں کی یہ بہ چھا ہمت ان کے کان میں نہیں پہنچتی۔
اے کاش! انہیں یہ معلوم ہوتا کہ ان کا وقت کم ہے اور ان کی مہلت ختم ہونے والی ہے۔
اے کاش! وہ یہ سمجھ سکتے کہ ہر سیاہ رات کے بعد صبح نمودار ہوتی ہے اور اب رات کی تاریکی ختم ہونے والی ہے اور حضرت امام مہدی علیہ السلام پوری دنیا کو اپنے نور سے منور کر دیں گے۔

افراد کو پہچاننے کے سلسلہ میں امام رضا علیہ السلام کی راہنمائی

افسوس سے کہنا پڑتا ہے ممکن ہے کہ ایسے لوگ ظاہراً دوست ہوں اور لوگوں کے درمیان گھل مل جائیں لیکن باطناً وہ دشمن کے کارندہ ہوتے ہیں۔ اسی لئے حضرت امام رضا علیہ السلام نے خبردار کیا تم سب افراد کو صحیح طریقے سے پہچاننا اور ان کے ظاہر سے دھوکہ نہ کھانا۔ اب ان دور روایات پر غور کریں۔

۱۔ حضرت امام رضا علیہ السلام، حضرت امام سجاد علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا:

اگر کسی ایسے شخص کو دیکھو کہ جو باوقار اور خوش رفتار ہو، اپنی گفتار میں عبادت اور پارسائی کا اظہار کرے اور وہ اپنی حرکات میں فروتنی کا اظہار کر رہا ہو تو اس کے بارے میں متامل کرو کہیں وہ تمہیں دھوکا نہ دے۔ کیونکہ ممکن ہے کبھی کوئی خوف، کمزورنیت اور بستی کی وجہ سے دنیا اور مخرمات کے ارتکاب کی ہمت نہ رکھتا ہو تو وہ دین کو دنیا کا ذریعہ بنا لیتا ہے اور لوگوں کو اپنے ظاہر سے دھوکا دیتا ہے، لیکن اگر وہ حرام کی قدرت پیدا کر لے تو اس پر ٹوٹ پڑتا ہے۔ اگر دیکھو کہ وہ حرام سے پرہیز کر رہا ہے تو بھی اس بارے میں متامل کرو کہ کہیں وہ تمہیں فریب نہ دے۔ دے کیونکہ لوگوں کی خواہشیں مختلف ہوتی ہیں۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ کوئی حرام مال سے پرہیز کرتا ہے اگرچہ وہ مال بہت زیادہ ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن دوسرے برے کاموں میں مصروف ہے اور برے کاموں کے لئے حرام سے بھی متصل ہو جاتا ہے۔ اگر دیکھو کہ وہ اس بھی گریز کر رہا ہے تو بھی غور و فکر کرو کہ وہ تمہیں دھوکہ نہ دے کہ کہیں تم اس کے ہیزان عقل کو نہ جان لو۔ کتنے ایسے لوگ ہیں جو ہر طرح کی بدی کو ترک کر سکتے ہیں

لیکن وہ عقل متین کی طرف رجوع نہیں کرتے ہیں۔ لہذا وہ جہل و نادانی کی ہیرو سے جن چیزوں کو برباد کرتے ہیں وہ ان سے کہیں زیادہ ہیں جن کی عقل کے ذریعہ سے اصلاح کرتے ہیں۔

اب اگر تم اس کی عقل کو بھی متین پاؤ تو پھر بھی اس کے بارے میں متامل کرو کہ کہیں وہ تمہیں دھوکا نہ دے تا کہ تم یہ جان لو کہ کیا وہ اپنی عقل کے برخلاف اپنی ہوا و ہوس پر عمل کرتا ہے یا ہوا و ہوس کے برخلاف اپنی عقل کے مطابق عمل کرتا ہے اور یہ کہ اس کا باطل ریاست کی طرف لگاؤ کتنا ہے؟ کیا وہ اس بارے میں بے اعتنا ہے یا نہیں؟ کیونکہ لوگوں میں خسر الدنیا و الآخرة کے مصداق بھی ہیں یعنی وہ اپنی دنیا اور آخرت دونوں کو بر باد کر بیٹھتے ہیں۔ وہ دنیا کے لئے دنیا کو چھوڑ دیتے ہیں اور گمان کرتے ہیں کہ باطل ریاست کی لذت مباح اور حلال نعمتوں کی لذت سے زیادہ ہے۔ لہذا وہ ان سب کو باطل ریاست تک پہنچنے کے لئے چھوڑ دیتے ہیں۔

﴿وَإِذَا قِيلَ لَهُ اتَّقِ اللَّهَ أَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ فَحَسْبُهُ جَهَنَّمُ وَلَبِئْسَ

الْمِيقَادُ﴾

جب ان سے کہا جاتا ہے کہ تقویٰ ایسی اختیار کرو تو غرور گناہ کے آڑے آجاتا ہے ایسے لوگوں کے لئے جہنم کافی ہے جو بدترین ٹھکانا ہے۔

پس وہ ایسے اونٹ کی مانند ہے کہ جو اپنے سامنے نہ دیکھے یعنی بصیرت کے بغیر قدم اٹھا لے تو اس کو پہلے گناہ سے نقصان پہنچانے والے دورترین ہدف تک لے جاتا ہے اور اس کے

بعد کہ جب وہ اس چیز کو طلب کرتا ہے، جس کے انجام دینے پر قادر نہیں ہے تو اس کا خدا اس کو بلاکت میں ڈال دیتا ہے۔ پس خدا نے جسے حرام کیا تھا وہ اسے حلال سمجھتا ہے اور جسے خدا نے حلال کیا تھا وہ اسے حرام قرار دیتا ہے۔ اب اسے دین کے چلے جانے کا کوئی ڈر نہیں رہ جاتا ہے بس وہ جس ریاست کے لئے بد بخت ہوا ہے، وہ محفوظ رہ جائے۔

یہ وہی ہیں کہ جن پر خدا نے غضب نازل کیا ہے اور ان پر لعنت کی اور ان کے لئے دردناک عذاب ہے۔

لیکن کامل اور بہترین انسان وہ ہے کہ جو اپنی ہوا و ہوس کو خدا کے امر کے تابع قرار دے اور اپنی توانائی خدا کی راہ میں خرچ کرے۔ وہ حق پر ملنے والی خواری کو باطل میں ملنے والی عزت پر ترجیح دے اور جانتا ہو کہ دنیا کی نعمتوں کو برداشت کر کے جاودانی نعمتوں کو حاصل کیا جا سکتا ہے لیکن دنیاوی خوشیاں اور مسرت جو کہ خواہشات نفس سے حاصل ہوتی ہیں، وہ دائمی عذاب کا سبب بنتی ہیں جو کبھی ختم نہیں ہوتا ہے۔ وہ ہوا و ہوس کی پیروی نہیں کرتا کہ جس سے انسان چند دن کا آرام و سکون تو حاصل کر لیتا ہے لیکن وہ بعد میں ملنے والے دائمی عذاب کو فراموش کر دیتا ہے۔

حقیقی اور بہترین انسان یہی ہے اس کے ساتھ ملحق ہو جاؤ اور اس کے طریقے کی پیروی کرو اور اس کے وسیلہ سے خدا سے توسل کرو۔ کیونکہ اس کی دعا کبھی رد نہیں ہوتی اور وہ اپنی دعاؤں کی استجابت سے نا امید اور نا کام نہیں ہوتا۔

مناقح دوست

۲۔ حسن بن علی خزاز کہتے ہیں کہ میں نے حضرت امام رضا علیہ السلام سے سنا کہ آپ نے فرمایا:

اہلبیت نبوت علیہم السلام کجبت اور موذات کا دم بھرنے والوں میں سے ایسے بھی ہیں کہ جن کا فتنہ شیعوں کے لئے دجال سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔

میں نے عرض کیا کس طرح اور کس طریقے سے؟

فرمایا: ہمارے دشمنوں کے ساتھ اراوت دکھانا، ہمارے دشمنوں کے ساتھ دوستی کرنا اور ہمارے دوستوں سے دشمنی کرنا۔ کیونکہ جب بھی ایسا ہوتا ہے حق و باطل آپس میں مل جاتے ہیں اور امر مشتبہ ہو جاتا ہے، جس کے نتیجے میں مؤمن اور منافق کو نہیں پہچانا جاسکے گا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے کلام میں آپ کے حرم کی عظمت

حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کے ثواب کو بیان کرنے سے پہلے ہم امام رضا علیہ السلام کے نورانی حرم کی عظمت کی کچھ وجوہات کرنا چاہیں گے تاکہ زیارت کرتے وقت ہمیں معلوم ہو کہ ہم نے کس بارگاہ میں قدم رکھے ہیں اور ہم خود کو حضرت امام رضا علیہ السلام کے آستانہ مقدس میں بہتر طریقے سے آنحضرتؐ کے حضور پیش کر سکیں۔

اس بارگاہ میں ہمیشہ ملائکہ اور اولیاء خدا حاضر ہوتے ہیں۔ حضرت امام رضا علیہ السلام ایک حدیث کے ضمن میں فرماتے ہیں:

”هذه البقعة روضة من رياض الجنة، ومختلف الملائكة، لا يزال فوج ينزل من السماء و فوج يصعد الى أن ينفخ في الصور“۔

یہ بارگاہ جنت کے باغات میں سے ایک باغ ہے اور فرشتوں کی رفت و آمد کی جگہ ہے۔ ایک گروہ آسمان سے نیچے آتا ہے اور دوسرا گروہ اوپر جاتا ہے۔ یہ سلسلہ تب تک منقطع نہیں ہوگا کہ جب تک صور نہ پھونکی جائے۔

سب فرشتے آنحضرت کے سامنے تب تک کھڑے ہوتے ہیں اور اس وقت تک کھڑے رہیں گے جب تک آپ انہیں بیٹھنے کا حکم نہ دیں۔

اس بارے میں امام جوادی علیہ السلام سے ایک خوبصورت روایت وارد ہوئی ہے کہ جو اس کلام سے مربوط ہے۔ آنحضرت سے روایت ہوئی ہے کہ آپ نے فرمایا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے اصحاب میں سے ایک صحابی بیمار ہو گیا۔ آنحضرت اس کی تیمارداری کے لئے گئے اور فرمایا: تمہارا کیا حال ہے؟

اس نے عرض کی: آپ کے بعد موت سے ملاقات کی۔ (یعنی اس کا مطلب اپنی بیماری کی شدت اور تیزی کو بیان کرنا تھا)

امام نے فرمایا: تم نے موت کو کیا پایا؟

عرض کیا: بہت سخت اور دردناک۔

فرمایا: تم نے موت کا دیدار نہیں کیا بلکہ تم نے اس چیز کو دیکھا ہے جو تمہیں آگاہ کرے اور موت کی بعض نشانیوں کو دکھائے۔ موت کی نسبت لوگ دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو مر کر راحت پا جاتے ہیں اور دوسرے وہ جن کے مرنے سے دوسروں کو راحت مل جاتی ہے۔

پس پروردگار اور ہم اہلبیت علیہم السلام کی ولایت پر ایمان کما زہ کرو تا کہ تمہارا شمار پہلی قسم کے لوگوں میں ہو سکے اور تمہیں راحت مل سکے۔

اس شخص نے امام علیہ السلام کے حکم پر عمل کیا اور پھر عرض کی: اے فرزند رسول خدا! یہ سب پروردگار کے فرشتے ہیں کہ جو درود و احترام اور تحفے و تحائف کے ساتھ آئے ہیں، جو آپ پر سلام بھیج رہے ہیں اور آپ کے سامنے کھڑے ہیں، آپ انہیں بیٹھنے کی اجازت دے دیجئے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: اے فرشتو! بیٹھ جاؤ۔

پھر اس مریض سے فرمایا: ان فرشتوں سے پوچھو کہ کیا انہیں میرے حضور میں بیٹھنے کا حکم

ملا ہے؟

مریض نے کہا: میں نے ان سے پوچھا ہے اور انہوں نے جواب دیا ہے کہ خدا نے جن فرشتوں کو خلق کیا ہے اگر وہ سب آپ کے سامنے حاضر ہو جائیں تو وہ سب کے سب تک کھڑے رہیں گے کہ جب تک انہیں بیٹھنے کی اجازت نہ ملے۔ خدا نے انہیں یہ حکم دیا ہے۔

جیسا کہ حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا کہ ان کا حرم فرشتوں کی رفت و آمد کی جگہ ہے۔

اب یہ واضح سی بات ہے کہ سب آزمرا طہار علیہم السلام کی یہی شان و عظمت ہے اور سب فرشتے ائمہ معصومین علیہم السلام کے سامنے خشوع و خضوع پر مامور ہیں۔ ان کے مقام و منزلت سے نہ صرف فرشتے بلکہ اولوالعزم پیغمبر بھی آگاہ ہیں اور وہ اپنی مشکلات اور سختیوں میں خدا کو انہی معصوم ہستیوں کا واسطہ دے کر نجات حاصل کرتے ہیں۔

اہلبیت علیہم السلام سے توسل

شیخ صدوق اپنی سند سے امام رضا علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا: جب حضرت نوح علیہ السلام غرق ہونے والے تھے تو انہوں نے خدا کو ہمارا واسطہ دے کر پکارا تو خدا نے انہیں غرق ہونے سے نجات دی۔ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں پھینکا گیا تو انہوں نے خدا کو ہمارا واسطہ دیا تو خدا نے آگ کو گھزار بنا دیا اور وہ سلامت رہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دریا میں عصا مارنے وقت خدا کو ہمارا واسطہ دے کر پکارا تو خدا نے اسے خشک کر دیا، جب حضرت عیسیٰؑ کو یہودیوں کے ہاتھوں قتل ہونے کا خطرہ محسوس ہوا تو انہوں نے خدا کو ہمارا واسطہ دیا اور انہیں قتل ہونے سے نجات ملی اور خدا نے انہیں اپنی طرف اوپر بلا لیا۔

۱۔ جامع احادیث الہیہ: ۳۰۶/۱۹، وسائل الہیہ: ۱۱۴۳/۳۰ (۶۱ بارے میں احادیث بہت زیادہ ہیں اور معصومینؑ سے منقول دعائیں بھی ان پر دلالت کرتی ہیں کیونکہ ان میں ان سے توسل زیادہ اور وسیع ہے)۔

جس طرح خدا کے پیغمبر مشکلات اور سختیوں میں خدا کو اہلبیت علیہ السلام کے نام کا واسطہ دے کر پکارتے تھے، اسی طرح ہمارا بھی وظیفہ ہے کہ ہم بھی اپنی مشکلات اور مصیبتوں (کہ جس میں بڑی مشکل اور مصیبت امام زمانہ علیہ السلام کی غیبت ہے) میں ان معصوم ہستیوں سے متوسل ہوں اور خدا کو ان کا واسطہ دے کر پکاریں۔

ایک دوسری روایت میں حضرت امام رضا علیہ السلام فرماتے ہیں:
جب بھی کسی سخت مصیبت اور مشکل میں گرفتار ہو جاؤ تو خدا کی بارگاہ میں ہمیں وسیلہ قرار دے کر مدد طلب کرو، کیونکہ خداوند کریم کا ارشاد ہے:

﴿وَلِلّٰهِ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی فَادْعُوْهُ بِهَا﴾

اور اللہ ہی کے لئے بہترین نام ہیں لہذا اسے ان ہی کے ذریعہ پکارو۔

حضرت امام صادق علیہ السلام نے فرمایا:

خدا کی قسم! خدا کے وہ نیک نام ہم ہیں کہ خدا ہماری معرفت کے بغیر کسی سے کوئی چیز قبول نہیں کرے گا۔

ہر جگہ ان معصوم ہستیوں سے متوسل ہونا ممنوع ہے اور واضح ہے کہ اگر ان معصومین علیہ السلام کے حرم میں ان سے متوسل ہوں تو اس کا اثر بہت زیادہ ہوگا۔ جس طرح ان کے حرم میں نماز پڑھنے کا ثواب بھی بہت زیادہ ہوتا ہے۔

۱۔ سورۃ اعراف، آیت ۱۸۰۔

۲۔ جامع احادیث الطہیج: ۱۹/۲۹۷۔

ائمہ اطہار علیہم السلام کے حرم میں نماز پڑھنے کی فضیلت

مردمِ محدث قہقہے ہیں کہ طلیل القدر عالم اور بے نظیر فقیر شیخ خضر شوالؒ نے اپنے مزار میں فرمایا:

عقلی اور نقلی دلائل سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اکرمؐ، حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام اور اسی طرح تمام ائمہ اطہار کے حرم مبارک میں نماز پڑھنا، مسجد الحرام میں نماز پڑھنے سے افضل ہے کہ جہاں نماز پڑھنے کا ثواب دوسرے مقامات پر نماز پڑھنے کے ثواب سے ہزار گنا زیادہ ہے۔ ہلا تکہ مسجد النبیؐ میں نماز پڑھنے کا ثواب دوسری جگہوں پر نماز پڑھنے کے ثواب سے دس ہزار گنا زیادہ ہے۔

البتہ یہ واضح روشن ہے کہ محترم مجاورین اور زائرین کی ذمہ داری ہے کہ وہ دوسروں کے حقوق کی بھی رعایت کریں۔

ہم نے اب تک جو کچھ ذکر کیا وہ حضرت امام رضا علیہ السلام اور دوسرے تمام معصومین کے حرم کے بارے میں تھا۔ لیکن آپ کو معلوم ہونا چاہئے کہ بعض شہر بھی کچھ خاص خصوصیات کے حامل ہوتے ہیں۔

اب ان دور روایات پر توجہ کریں۔

نجف، کربلا اور طوس کی فضیلت

حضرت امام صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے:

”اربعة بقاع ضجت الی اللہ آیام الطوفان:

البيت المعمور فرفعه اللہ والغری و کربلاء و طوس“

طوفان کے ایام میں (حضرت نوح علیہ السلام کے زمانے میں آنے والا طوفان) خدا کی بارگاہ میں چار سرزمین نے بقاء کیا: بیت المعمور کہ جسے خداوند کریم اوپر لے گیا، نجف، کربلا اور طوس۔

یہ روایت صراحت سے بیان کر رہی ہے کہ طوس کی سرزمین، نجف اور کربلا کی طرح کچھ خاص خصوصیات کی حامل ہیں۔

صاحب کتاب وافی فرماتے ہیں:

ان سرزمینوں کی خدا کے نزدیک فریاد اس لئے تھی کہ طوفان کی وجہ سے کوئی باقی نہیں بچے گا کہ جو ان زمینوں پر خدا کی عبادت کرے۔ اسی وجہ سے خدا نے انہیں اپنے اولیاء کا درجہ قرار دیا۔

اس مقدس زمین میں بننے والا پہلا محل ”شبابا“ تھا کہ جسے اسکندر ذوالقرنین نے بنایا کہ جو شہر طوس بننے سے پہلے تک رائج تھا۔

۱۔ بحار انوار: ۲/۹۳۱۰۲ ج ۳۸۔

۲۔ عجائب زیارۃ الامام رضا علیہ السلام: ۲۵۔

ایک دوسری روایت میں طوس کی مقدس سرزمین کی فضیلت کے بارے میں یوں وارد ہوا ہے:

داؤد بن قاسم جعفری کہتے ہیں کہ میں نے حضرت امام محمد بن علی الجواد سے سنا کہ آپ نے فرمایا:

”أَنَّ بَيْنَ جَبَلِي قَبْضَةَ قَبْضَتِ مِنَ الْجَنَّةِ، مَنْ دَخَلَهَا كَانَ آمِنًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ مِنَ النَّارِ“

دو پہاڑوں کے درمیان طوس ایسا خطہ ہے کہ جو جنت سے لیا گیا ہے، جو اس جگہ داخل ہو وہ قیامت کے دن آتش جہنم سے امان میں ہوگا۔

ان روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم کے علاوہ شہر طوس بھی خاص عظمت و احترام کا مالک ہے۔ لہذا زائرین اور مجاورین محترم کو چاہئے کہ وہ اس سر زمین کے احترام کی رعایت کریں۔

ان مطالب سے قطع نظر ہم حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں دعا و توسل کے بارے میں ایک خوبصورت واقعہ نقل کرتے ہیں اور اس کے بعد اس سے نتیجہ اخذ کریں گے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں دعا

ابوالعباس احمد بن حاکم کہتے ہیں کہ میں نے عامر بن عبداللہ (جو کہ ”مرو رو“ کے حاکم اور راویان حدیث میں سے تھے) سے سنا کہ انہوں نے کہا:

میں مشہد حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کے لئے گیا، وہاں میں نے ایک ترک زبان شخص کو دیکھا کہ جو حضرت امام رضا علیہ السلام کی بارگاہ میں داخل ہوا اور وہ امام کے بالاسر کھڑا ہو کر گریہ و زاری اور ترکی زبان میں دعا کرنے لگا۔ وہ کہہ رہا تھا، پورو گارا! اگر میرا بیٹا زندہ ہے تو اسے مجھ سے ملا دے اور اگر وہ مر گیا ہے تو مجھے اس کی خبر سے آگاہ فرما۔

میں ترکی زبان سے آشنا تھا لہذا میں سمجھ گیا کہ وہ کیا کہہ رہا ہے اور اس کی کیا حاجت ہے۔ میں نے اس سے کہا: اے شخص! تمہیں کیا ہوا ہے؟

اس نے کہا: میرا ایک بیٹا تھا جو اسحاق آباد کی جنگ میں میرے ساتھ تھا، وہ گم ہو گیا ہے اور اب اس کی کوئی خبر نہیں ہے۔ اس کی ماں ہمیشہ اس کے لئے روتی رہتی ہے۔ میں یہاں اسی مشکل کے لئے دعا کرنے آیا ہوں کیونکہ میں سنا ہے کہ اس حرم میں دعا مستجاب ہوتی ہے۔ راوی کہتا ہے کہ میرا دل اس کی حالت پر تڑپ اٹھا اور اس کا ہاتھ پکڑ کر اسے باہر لے آیا تاکہ اس دن اس کی دعوت کروں۔ ہم جوں ہی مسجد گوہر شاد سے باہر نکلے تو ایک بلند قامت جوان کہ جس کی جلد ہی داڑھی نکلتی تھی اور پیوند گلے کپڑے پہنے تھا، ہم سے ملا، اس شخص نے جیسے ہی اسے دیکھا تو فوراً اس کی طرف دوڑا اور اسے اپنے سینے سے لگا لیا اور رونے لگا۔ وہ اس کا وہی بیٹا تھا کہ جس کے بارے میں اس نے حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں دعا مانگی تھی۔

اس سے پوچھا کہ تم کس طرح یہاں پہنچے؟

اس نے جواب دیا کہ اسحاق آباد کی جنگ کے بعد میں طبرستان چلا گیا اہل و عیال و عیال کا ایک شخص مجھے اپنے گھر لے گیا اور میری پرورش کی اب جب کہ میں اس عمر میں پہنچا ہوں تو اپنے

گمشدہ ماں باپ کو تلاش کرنے کے لئے نکل پڑا۔ مجھ ان کی کوئی خبر نہیں تھی۔ ایک گروہ اس طرف آ رہا تھا، میں بھی ان کے ساتھ بولیا اور یہاں پہنچ گیا۔

اس ترک زبان شخص نے کہا کہ اس حرم نے میرے لئے جو کچھ آشکار کر دیا اس سے میرا یقین اس مکان پر کامل اور مستحکم ہو گیا ہے۔ اس نے وہاں قسم کھائی کہ وہ جب تک زندہ ہے، تب تک اس صحن اور اس بارگاہ سے جدا نہیں ہوں گا۔ آغاز و انجام، آشکار و چھپا ہر حال میں حمد و ثنا صرف خدا کے لئے ہے اور درود و سلام ہو پیغمبر اکرم حضرت محمد مصطفیٰؐ اور ان کی آل پاک پر۔

اے کاش ہم جان جاتے کہ نہ صرف اس جوان اور اس کی مانند دوسرے افراد بلکہ ہم بھی گم ہو چکے ہیں۔ کیونکہ ہم اپنے وقت کے امام سے دور ہو چکے ہیں اور ہم انہیں تلاش نہیں کر پا رہے۔

ہمیں بھی حضرت امام رضا علیہ السلام اور دوسرے آئمہ اطہار علیہم السلام کے حرم میں عالم بشریت کے سخی اور وقت کے امام حضرت امام مہدی علیہ السلام کو پانے کے لئے دعا اور توسل کرنا چاہئے۔

آٹھویں امام کی زیارت کے ثواب کے بارے میں

معصومین علیہم السلام سے منقول آٹھ روایات

اب تک ہم نے حضرت امام رضا علیہ السلام کی بارگاہ کے بارے میں کچھ نکات بیان کئے ہیں۔ اب ہم حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کے ثواب کے بارے میں آٹھ روایات نقل کرتے ہیں۔

پہلی روایت

شیخ صدوقؒ اپنی سند سے رسول اکرمؐ سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا:
 ”سیدفن بضعة مني بأرض خراسان لا يزورها مؤمن الا أوجب
 الله عز وجل له الجنة، و حرم جسده على النار“
 جلد ہی میرے تن کا ٹکڑا سرزمین خراسان پر زمین ہوگا۔ کوئی مؤمن بھی اس کی زیارت
 نہیں کرے گا مگر یہ کہ خداوند کریم اس کے لئے جنت واجب کر دے اور اس کے جسم کو جہنم کی
 آگ پر حرام کر دے۔

دوسری روایت

نعمان بن سعید کہتے ہیں کہ امیر المؤمنین حضرت علی بن ابی طالب علیہ السلام نے فرمایا:
 ”سيفقل رجل من ولادي بأرض خراسان بالسم ظلماً، اسمه
 اسمي و اسم ابيه اسم ابن عمران موسى.“

الا فسن زاره في غربته غفر الله تعالى ذنوبه ما تقدم منها وما
 تأخر، ولو كانت مثل عدد النجوم و قطر الأمطار و ورق الأشجار“
 جلد ہی میرے ایک فرزند کو سر زمین خراسان پر زبردے کر ظلم و ستم سے شہید کیا جائے
 گا۔ اس کا نام میرا نام ان کے والد کا نام عمران کے بیٹے (موسیٰ) کا نام ہے۔
 آگاہ ہو جاؤ جو بھی اس کی شہر غربت میں زیارت کرے خداوند اس کے گزشتہ اور آئندہ
 گناہ بخش دے گا۔ اگرچہ وہ ستاروں، بارش کے قطر و اور درختوں کے پتوں کی تعداد کے برابر
 ہی کیوں نہ ہوں۔

تیسری روایت

قیہمہ بن جابر کہتے ہیں کہ میں نے پیغمبروں اور اوصیاء کے علم کے وارث ابو جعفر محمد بن
 علی امام باقر علیہ السلام سے سنا ہے کہ آپ نے فرمایا:

سید العابدینؑ نے اپنے والد گرامی سید الشہداء علیہ السلام اور آپ نے اپنے والد گرامی سید الاوصیاء حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام اور آپ نے رسول اکرمؐ سے روایت کی ہے کہ آنحضرتؐ نے فرمایا:

سئلن بضعۃ منی بأرض خراسان، ما زارها مکروب الا نفس اللہ کریمہ، ولا مذنب الا غفر اللہ ذنوبہا“

جلد ہی میرے تن کا ٹکڑا سر زمین خراسان پر ڈن ہوگا۔ کوئی بھی غم زدہ اس کی زیارت نہیں کرے گا مگر یہ کہ اس کا غم برطرف ہو جائے اور کوئی گناہگار اس کی زیارت نہیں کرے گا مگر یہ کہ اس کے گناہ بخش دیئے جائیں۔

چوتھی روایت

حمزہ بن عمران کہتے ہیں کہ حضرت امام صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے:

”یقفل حفستی بأرض خراسان فی مدینة یقال لها ”طوس“ من زاره البیہا عارفاً بحقہ اخذتہ ببندی یوم القیامة فناد خلتہ الجنة و ان کان من اهل الکباثر“

میرے پوتے کو طوس نامی شہر میں شہید کیا جائے گا، جو بھی اس کے حق کی معرفت رکھتے ہوئے اس کی زیارت کرے، قیامت کے دن اس کا ہاتھ پکڑ کر اسے جنت میں داخل کروں گا۔ اگرچہ وہ اہل گناہان کبیرہ ہو۔

میں نے عرض کیا ان کے حق کی معرفت کس طرح حاصل کی جاسکتی ہے؟

حضرت امام صادق علیہ السلام نے فرمایا:

”يَعْلَمُ أَنَّهُ إِمَامٌ مَفْتَرَضُ الطَّاعَةِ شَهِيدٌ، مَنْ زَارَهُ عَارِفًا بِحَقِّهِ اعْطَاهُ
اللَّهُ تَعَالَى لَهُ أَجْرَ سَبْعِينَ أَلْفَ شَهِيدٍ مِمَّنْ اسْتَشْهَدَ بَيْنَ يَدَيْ رَسُولِ
اللَّهِ عَلِيِّ حَقِيقَةً ۱“

یہ جانتا ہو کہ وہ واجب الطاعت امام ہیں (یعنی ان کی اطاعت ہر کسی پر واجب ہے) اور وہ (لوگوں کے اعمال کے) شہید و شاہد ہیں۔ جو بھی اس معرفت کے ساتھ ان کی زیارت کرے خداوند اسے ستر ہزار ایسے شہیدوں کی پاداش دے گا کہ جو رسول اکرم کے ہر کاب شہید ہوں۔

پانچویں روایت

سلیمان بن حفص مروزی کہتا ہے کہ میں نے امام موسیٰ بن جعفر علیہ السلام سے سنا کہ آپ

نے فرمایا:

”إِنَّ ابْنِي عَلِيَّ مَقْتُولٌ بِالْإِسْمِ ظَلَمًا وَ مَدْفُونٌ فِي جَنْبِ هَارُونَ

بَطْنُوسٍ، مَنْ زَارَهُ كَمَنْ زَارَ رَسُولَ اللَّهِ ۲“

۱۔ عیون اخبار الرضا: ۲۳۶، وسائل الہدیہ: ۳۳۵/۱۰، بحار الانوار: ۳۵/۱۰۲، ج ۳۵، ص ۱۹۱۔

۲۔ عیون اخبار الرضا: ۲۶۲، وسائل الہدیہ: ۳۳۸/۱۰۔

میرا فرزند علی ظلم و ستم کے ساتھ زہر کے ذریعہ قتل کیا جائے گا اور دس ہزار سال تک جہنم میں رہے گا اور اس کے کفارے فتن ہوگا، جو بھی اس کی زیارت کرے گویا وہ ایسے ہے کہ جیسے اس نے رسول اکرم ﷺ کی زیارت کی ہو۔

چھٹی روایت

سلیمان بن حفص مروزی کہتا ہے کہ میں نے حضرت امام موسیٰ بن جعفر علیہ السلام سے سنا کہ آنحضرت نے فرمایا:

”من زار قبر ولدی علیٰ کان له عند اللہ تعالیٰ سبعون حجة مبرورة“

جو بھی میرے فرزند علی کی قبر کی زیارت کرے، اس کے لئے خدا کے نزدیک ستر قبول حج کا ثواب ہے۔

میں نے عرض کیا ستر حج؟

فرمایا: ہاں اور ستر ہزار حج

پھر فرمایا:

”رب حجة لا تقبل و من زاره او بات عنده ليلة كان كمن زار الله تعالى في عرشه“

کتنے ایسے حج ہیں کہ جو قبول نہیں ہوتے لیکن جو بھی اس کی زیارت کرے یا ایک راست اس کے پاس رہے تو وہ اس کی مانند ہے کہ جیسے عرش پر خدا کی زیارت کی ہو۔

میں نے عرض کی کہ اس کی مانند کہ جس نے عرش پر خدا کی زیارت کی ہو؟
 فرمایا: ہاں! جب روز قیامت برپا ہوگا تو سابقین سے چار افراد اور لاحقین سے چار افراد
 خدا کے عرش پر ہوں گے۔ سابقین میں سے نوح علیہ السلام، ابراہیم علیہ السلام، موسیٰ علیہ السلام اور
 عیسیٰ علیہ السلام اور لاحقین میں محمدؐ، علیؑ، حسنؑ، حسینؑ اور حسینؑ علیہ السلام ہوں گے۔ پھر
 اعمال کی رسی کو کھینچا جائے گا اور پورا آئندہ عظیم السلام کے زائرین ہمارے ساتھ تھیں گے۔
 آگاہ ہو جاؤ کہ ان میں سے رجب کے لحاظ سے بلند ترین اور عطا و بخشش کے لحاظ سے
 بہترین میرے فرزند علیؑ کی قبر کے زائرین ہوں گے۔

ساتویں روایت

حضرت عبدالعظیم حسنی علیہ السلام فرماتے ہیں کہ امام جواد علیہ السلام نے فرمایا:
 ”ضمنت لمن زار ابي بطوس عارفاً بحقه الجنة على الله
 تعالى“
 جو میرے بابا کی طوس میں ان کے حق کی معرفت کے ساتھ زیارت کرے، میں اس
 کے لئے جنت کی ضمانت دیتا ہوں۔

۱۔ عبون اخبار الرضا: ۲۶۳، بحار الانوار: ۳۵/۱۰۳۔

۲۔ عبون اخبار الرضا: ۲۹۵، وسائل الشریعہ: ۳۳۵/۱۰، بحار الانوار: ۳۷/۱۰۳۔

آٹھویں روایت

حضرت عبدالعظیمؑ کی روایت کرتے ہیں کہ میں نے امام ہادی علیہ السلام سے سنا کہ آپ نے فرمایا:

”أهل قسم و أهل آية مغفور لهم، لزيارتهم لجنتي علي بن موسى
الرضا عليه السلام بطوس، ألا و من زاره فأصابه في طريقه قطرة من السماء
حرم الله جسده علي الناس“
اہل قم اور اہل آباء کے گناہ بخش دیئے گئے ہیں، چونکہ وہ میرے جد علی بن موسیٰ الرضا
علیہ السلام کی طرفوں میں زیارت کرتے ہیں۔

جان لو کہ جو بھی ان کی زیارت کرے اور راستے میں بارش کا کوئی ایک قطرہ بھی اس پر پڑ
جائے تو خدا اس کے جسم کو جہنم کی آگ پر حرام کر دے گا۔

آٹھویں امام علیہ السلام کی زیارت کے ثواب کے بارے

میں آپ سے منقول آٹھ روایات

پہلی روایت

شیخ صدوق اپنی سند سے حضرت امام رضا علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے
فرمایا:

۱۔ عیون اخبار الرضا: ۳/۴۶۲، وسائل الطہ: ۱۰/۴۳۸، بحار الانوار: ۳/۴۸۱

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

”أنا المدفون بارضکم، وانا بضعة نبيکم فانما الودیعة والنجم“
 ”ألا ومن زارني وهو يعرف ما اوجب الله تبارک و تعالیٰ من
 حقیقی وطاعتي فانما و آباي شفعاءه يوم القيامة و من کنا شفعاآته نجی
 ولو کان علیه مثل و زر الثقلین الجحی الانس!“

میں ہی ہوں تمہاری زمین میں دفن ہونے والا اور تمہارے پیغمبر کے جسم کا ٹکڑا، میں ہی
 ہوں وہ امانت اور وہ ستارہ۔

آگاہ ہو جاؤ کہ جو بھی میرے حق کی معرفت کے ساتھ کہ جسے خدا نے میرے لئے
 واجب کیا ہے، میری زیارت کرے اور میری اطاعت پر ملتزم ہو تو میں اور میرے بابا روز
 قیامت اس کے شفیع ہوں گے اور جس کے شفیع ہم ہوں وہ اہل نجات میں سے ہوگا۔ اگر چہ اس
 کے گناہیں و انس کے گناہوں کی مانند گناہ ہوں۔

پھر فرمایا: میرے بابا نے میرے جدا اور آپ نے اپنے بابا سے روایت کی ہے کہ رسول
 اکرم نے فرمایا:

جو خواب میں میری زیارت کرے، اس نے حقیقتاً میری زیارت کی۔ کیونکہ شیطان ہر
 گز میری اور میرے اوصیاء و جانشین اور میرے شیعوں میں سے کسی کی صورت میں ظاہر نہیں
 ہو سکتا اور بلا شک و شبہ سچے خواب نبوت کے ستر جڑوں میں سے ایک جزء ہے۔

تیسری روایت

علی بن حسن بن محمد آل اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا کہ میں نے حضرت امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام سے سنا کہ آپ نے فرمایا:

”انما مقتول و مسموم و مدفون بأرض غریبة أعلم ذلک بعهد عہدہ الیّ اسی عن اسیہ، عن آباءہ، عن علی بن ابی طالب، عن رسول اللہ“

”ألا فممن زارنی فی غریبتی کنت أنا و آبائی شفعاہ یوم القیامة، ومن کنا شفعاہ نجی ولو کان علیہ مثل و زر الثقلین“
مجھے قتل کیا جائے گا اور زہر دیا جائے گا اور میں سرزمین غربت میں دفن ہوں گا میں اسے اس زمانہ سے جانتا ہوں کہ جب میرے باپ نے اپنے والد گرامی اور انہوں نے اپنے والد گرامی اور انہوں نے حضرت علی بن ابی طالب علیہ السلام اور انہوں نے رسول اکرم سے مجھے پیرو کیا ہے۔

آگاہ ہو جاؤ اور جان لو کہ جو بھی غربت میں میری زیارت کرے میں اور میرے باپ اور ز قیامت اس کے شفیع ہوں گے اور ہم جس کے شفیع ہوں وہ نجات پا جاتا ہے۔ اگرچہ اس کے گناہ جن وانس کے گناہوں کی مانند ہوں۔

چوتھی روایت

ابا صلت ہروی نے کہا: میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے پاس تھا کہ اہل قم کا ایک گروہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوا انہوں نے سلام کیا اور نام نے انہیں جواب دیا اور انہیں اپنے پاس بیٹھا لیا اور فرمایا:

”مَرَجِبًا بِكُمْ وَأَهْلًا فَأَنْتُمْ شِيعَتُنَا حَقًّا، وَسِيَّاتِي عَلَيْكُمْ يَوْمَ تَزُورُنِي فِيهِ تَوْبَتِي بَطُوسٍ. أَلَا فَمَنْ زَارَنِي وَهُوَ عَلَى غَسَلٍ خَرَجَ مِنْ ذَنْبِهِ كَيَوْمٍ وَلَدَتْهُ أُمُّهُ“^۱

مرجبا خوش آمدید تم لوگ حقیقتاً میرے شیعوں میں سے ہو اور ایک دن آئے گا کہ جس دن تم طوس میں میری قبر کی زیارت کرو گے۔

جان لو کہ جو بھی غسل کرے میری زیارت کرے وہ اسی طرح گناہوں سے پاک ہو جائے گا کہ جس دن ماں نے اسے جنم دیا ہو۔

پانچویں روایت

بزنطی نے روایت کی ہے کہ حضرت امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام نے اپنے نامہ مبارک رقم فرمایا تھا کہ جسے میں نے قرائت کیا:

”أَبْلَغُ شِيعَتِي أَنْ زِيَارَتِي تَعْدِلُ عِنْدَ اللَّهِ أَلْفَ حَجَّةٍ“

۱۔ عبید اللہ بن ابی ریشہ: ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰۔

میرے شیعوں تک یہ پہنچا دو کہ خدا کے نزدیک میری زیارت کا ثواب ہزار حج کے برابر ہے۔

بڑھئی کہتے ہیں کہ میں نے حضرت جواد الائمہ علیہ السلام سے عرض کیا کہ ہزار حج کا ثواب؟
 امام نے فرمایا: بلکہ خدا کی قسم جو آنحضرت کی معرفت کے ساتھ ان کی زیارت کرے اس کے لئے ہزار ہزار (یک ملین) حج کا ثواب ہے۔

چھٹی روایت

عبدالسلام بن صالح کہتے ہیں کہ میں نے حضرت امام رضا علیہ السلام سے سنا کہ آپ نے فرمایا:

”إني سأقفل بالسمّ مظلوماً وأقبر الي جنب هارون الرشيد
 ويسجعل الله عزّ وجلّ تربتي مختلف شيعتي وأهل محبتي ، فمن
 زارني في غربتي وجبت له زيارتي يوم القيامة“
 ”واللّٰئى اكرم محمداً بالنّبوة واصطفاه على جميع الخليقة
 لا يصلىٰ احد منكم عند قبوري الا استحقّ المغفرة من الله عزّ وجلّ
 يوم يلقاه“

”وَالَّذِي أَكْرَمَنَا بِعَمَدٍ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ بِالْإِمَامَةِ، وَخَصَّنَا بِالْوَصِيَّةِ، إِنَّ زَوَّارَ قَبْرِ أَكْرَمِ الْوُفُودِ عَلَيَّ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَمَا مِنْ مُؤْمِنٍ يَزُورُنِي فَتَصِيبُ وَجْهَهُ قَطْرَةٌ مِنَ الْمَاءِ إِلَّا أَحْرَمَ اللَّهُ جَسَدَهُ عَلَيَّ النَّارَ“

میں جلد ہی زہرِ جنا سے مظلوماً بطورِ قتل کیا جاؤں گا اور ہارون کی قبر کے برابر دفن کیا جاؤں گا۔ خداوند میرے مرتد کو میرے محبوبوں اور شیعوں کی رفت و آمد کا مرکز قرار دے گا۔ جو بھی غربت میں میری زیارت کرے تو مجھ پر واجب ہوگا کہ قیامت کے دن اس کی زیارت کروں۔

مجھے قسم ہے اس ذات کی کہ جس نے حضرت محمدؐ کو نبوت کے ذریعہ عزت دی اور ان کو تمام مخلوقات پر فوقیت دی کہ تم میں سے کوئی بھی میری قبر کے نزدیک نماز نہیں پڑھے گا مگر یہ کہ وہ اس دن خدا کی بخشش کا مستحق ہو کہ جس میں اس سے ملاقات کرے گا۔

مجھے قسم ہے اس ذات کی کہ جس نے حضرت محمدؐ کے بعد ہمیں امامت کے لئے گرامی قرار دیا اور خصوصاً ولایت دی کہ میری قبر کے زائرین قیامت کے دن خدا کے حضور باعزت ترین ہوں گے اور کوئی مؤمن ایسا نہیں ہے کہ جو اس حال میں میری زیارت کرے کہ اس کے چہرہ پر بارش کا قطرہ پڑے مگر یہ کہ خداوند اس کے بدن کو آتشِ جہنم پر حرام نہ کر دے۔

ساتویں روایت

عبدالسلام بن صالح ہروی حضرت امام رضا علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ
آنحضرت حمید بن قطلیبہ کی ایک جگہ داخل ہوئے کہ جہاں ہارون کی قبر تھی۔

پھر آپ نے فرمایا:

”ہذہ تربی و فیہا اذفن ، و سیجعل اللہ ہذا المکان مختلف
شیعتی و اہل محبتی ، واللہ لایزورنی منہم زائر ، و لایسلم علی منہم
مسلم الا و جب لہ غفران اللہ و رحمته بشفاعتنا اہل البیت“

یہ میری قبر کی جگہ ہے اور میں یہاں دفن کیا جاؤں گا اور خداوند جلد ہی اس جگہ کو میرے
شیعوں اور مجہولوں کی رقت و آمد کا مرکز قرار دے گا، خدا کی قسم ان میں سے کوئی بھی میری
زیارت نہیں کرے گا اور سلام کرنے والا مجھ پر سلام نہیں کرے گا مگر یہ کہ ہماری شفاعت سے
اس پر خداوند عالم کی رحمت اور بخشش واجب ہو جائے گی۔

پھر آپ قبلہ رخ کھڑے ہو گئے اور چند رکعت نماز بجالائی اور دعا پڑھی، جب وہ فارغ
ہوئے تو انہوں نے ایک طولانی سجدہ کیا۔ میں نے گنا کہ انہوں نے سجدے میں پانچ سو
تہجیات پڑھیں اور پھر واپس چلے گئے۔

آٹھویں روایت

یا سرخادم کہتے ہیں: حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام نے فرمایا:
 ”لا تشد الرحال الی شیء من القبور الا الی قبورنا الا وانی مقبول
 بالسم ظلماً ومدفون فی موضع غریبہ، فمن شد رحله الی زیارتی استجیب
 دعاؤه وغفر له ذنوبه“

ہماری قبروں کے علاوہ کسی قبر کی طرف سامان سفر نہ باندھو۔ جان لو کہ میں زہر جفا
 سے مظلوماً قتل کیا جاؤں گا اور غربت کی جگہ پر دفن کیا جاؤں گا۔ جو بھی میری زیارت کے لئے
 سامان سفر باندھے اس کی دعا مستجاب اور اس کے گناہ بخش دیئے جائیں گے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام اور اہلبیت اطہار علیہم السلام کی زیارت کے ثواب کے بارے
 میں جو روایات وارد ہوئی ہیں، ان میں ثواب کی مقدار اور کیفیت میں فرق نظر آتا
 ہے۔ روایات میں اس طرح کے اختلاف کو حل کرنے کے لئے اس نکتہ کی طرف توجہ کریں۔

جیسا کہ ہم نے کہا کہ پوری دنیا سے لوگ حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی زیارت
 کے لئے آتے ہیں کہ جو فرہنگ و ثقافت، ناطقہ ہری آداب، کچھ اور روحانی و معنوی جہات سے بھی
 ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں۔ یہ سب چیزیں افراد کی کیفیت زیارت میں اثر رکھتی
 ہیں۔

یہ واضح ہے کہ جس طرح زواری کی زیارت کی کیفیت میں فرق ہوتا ہے اسی طرح ان کے ثواب میں بھی بہت فرق ہوتا ہے۔ یہ بھی واضح سی بات ہے کہ جو اخلاق، رفاہ اور عقیدہ کے لحاظ سے حضرت امام رضا علیہ السلام سے زیادہ نزدیک ہوگا، اسے ثواب بھی زیادہ ملے گا۔ اس بناء پر زائرین کے ثواب کی مقدار کو بیان کرنے والی روایات میں اختلاف، خود زائرین کے روحانی و معنوی مراحل اور زیارت کی کیفیت میں اختلاف کی وجہ سے ہے۔

کن کی زیارت قبول ہوگی؟

کیا صرف اولیا خدا کی زیارت قبول ہوتی ہے یا گناہکاروں کے لئے بھی زیارت کی قبولی کا کوئی راستہ ہے؟ اگر اس کی کوئی راہ پارا ہیں ہیں تو وہ کیا ہیں؟ اس سوال کے جواب کے لئے اس نکتہ پر غور کریں۔

پاک دل کے مالک اور اپنے باطنی حرم (یعنی دل) کی پاسداری کرنے والے اور گناہ سے پرہیز کرنے والے حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر میں معنوی ضیافت تک پہنچ جاتے ہیں اور ان پر حضرت امام رضا علیہ السلام کی عنایات ہوتی ہیں اور وہ مقبول زیارت کے ساتھ واپس لوٹتے ہیں۔

ہم ایسے لوگوں سے التماس دعا کہتے ہیں اور ان سے چاہتے ہیں کہ بہترین روحانی و معنوی حالات میں اس نکتہ پر ضرور توجہ کریں کہ زمانہ غیبت میں حضرت یقین اللہ الاعظم اور اتنا ذراہ کی غیبت اور ان کے ظہور کی تجلیل سے بڑھ کر کوئی اہم مسئلہ نہیں ہے۔ لہذا اسے اپنی سب سے بڑی حاجت سمجھتے ہوئے سب سے پہلے یہی دعا کریں۔

اہم نکتہ یہ ہے کہ دل کی حرمت کی حفاظت و پاسداری نہ کرنے والے اور اسے گناہوں کے ذریعے نقصان پہنچانے والے کس طرح حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں داخل ہوں اور تمام کمی و کاستی کے باوجود کس طرح سے اس رؤف امام کی توجہ کا مرکز قرار پائیں؟ ہم کس طرح سے اس دل کے ساتھ جس کو گناہوں سے آلودہ کر لیا اور آنکھوں کو اندھا اور کانوں کو بہرا کر لیا ہے، حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کر سکتے ہیں اور ان کی توجہ اور عنایت کا مرکز بن سکتے ہیں؟

ہم کس طرح اپنے گناہوں کے آثار ختم کر سکتے ہیں اور کس طرح اس رؤف امام سے روحانی شفا لے سکتے ہیں؟

ہم کس حال اور کس کیفیت میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کے لئے جائیں کہ ہمارے تمام تر گناہوں اور مصیبتوں کے باوجود آنحضرتؐ ہم سے نہ صرف منہ نہ موڑیں بلکہ ہماری زیارت کو بھی قبول کر لیں اور ہم کو مورد لطف و کرم قرار دیں؟

یہ بہت اہم سوال ہیں کہ جن کے جواب سے آگاہ ہونے سے بہت سے اثرات مرتب ہوتے ہیں۔ ہم ان سوال کا جواب دینے سے پہلے آپ کی توجہ اس واقعہ کی طرف مبذول کرانا چاہیں گے۔

نقل ہوا ہے کہ ایک دن کوئی فقیر کسی بادشاہ کے پاس گندے اور پھنے پرانے لباس کے ساتھ آیا تو اس کے آنے سے بادشاہ کے ماتھے پر بل پڑھ گئے۔ بادشاہ کے قریبی نے فقیر سے کہا کہ اے گستاخ! تم اتنا بھی نہیں جانتے کہ گندے اور پرانے لباس کے ساتھ بادشاہ کے پاس آنا عجیب ہے؟

اس نے جواب دیا کہ گندے لباس کے ساتھ بادشاہ کے پاس آنا عیب نہیں ہے، لیکن گندے اور پھٹے پرانے کپڑوں کے ساتھ بادشاہ کی محفل سے اٹھ کر واپس جانا عیب ہے۔ بادشاہ کو یہ جواب بہت پسند آیا اور اس نے فقیر کو بہت ہی مہنگے لباس اور خلعت عطا کئے۔

اس داستان سے معلوم ہوا کہ فقیر کی ظاہری آلودگی نہ صرف بادشاہ کے لطف و کرم کے مانع نہیں ہوتی بلکہ اس فقیر کو بادشاہ کی سخاوت پر اعتقاد کی وجہ سے قیمتی کپڑے بھی مل گئے اور بادشاہ بھی اس سے خوش ہو گیا۔

اس داستان سے یہ نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ جس طرح کبھی ظاہری آلودگی اور گندگی مجازی بادشاہوں کے کرم کے مانع نہیں ہوتی اسی طرح کبھی کبھی ظاہری و باطنی آلودگی نہ صرف حقیقی سلطانیوں (اہلبیت اطہار مجہد اسلام) کے جوہر و سخاوت کے مانع نہیں ہوتی بلکہ کبھی کبھی ان کے لطف و کرم کی بارش کا سبب بھی بن جاتی ہے۔ یہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ جب انسان ایسے راستوں سے داخل ہو کہ جو اہلبیت علیہم السلام کی پیشتر محبت اور عنایات کو حاصل کرنے کا سبب بنے۔

اس ہدف و مقصد تک پہنچنے کے لئے کچھ راہیں موجود ہیں۔ جیسے اہلبیت علیہم السلام میں سے بعض کو واسطہ قرار دینا۔ جیسے حضرت امام رضا علیہ السلام، حضرت امام جواد علیہ السلام کا واسطہ دینا کہ جو امام کے لطف و کرم اور عنایات کے اضافہ کا موجب ہے۔

یہاں ہم ایسی ہی کچھ راہیں بیان کریں گے کہ بعض جہتوں سے جو لوگوں کی کیفیت اور حالت کے مناسب ہے۔ اس مطلب کو بیان کرنے سے پہلے ایک مثال ذکر کرتے ہیں تا کہ مطلب واضح ہو جائے۔

بعض افراد لوگوں کا سامان اٹھانے اور حمل و نقل کا کام کرتے ہیں۔ وہ لوگوں کا وزن اپنے کندھوں پر اٹھا کر انہیں ان کی منزل تک پہنچاتے ہیں۔ ایسے افراد کبھی اتنا وزنی سامان اپنے کندھوں پر اٹھاتے ہیں کہ وہ اسے زمین پر رکھنے سے بھی قاصر ہوتے ہیں۔ یہاں انہیں دوسروں کی مدد کی ضرورت پڑتی ہے۔ حالانکہ وہ ہلکا سامان آسانی سے اپنے کندھوں سے اتار لیتے ہیں۔ گنا ہوں کا وزن بھی اسی طرح ہے۔ کبھی انسان آسانی سے تو ہر کسکتا ہے اور خود کو گنا ہوں کی گینتی سے نجات دے سکتا ہے۔ لیکن کبھی گنا ہوں کا بوجھ اتنا وزنی، گینتی اور کمر شکن ہوتا ہے کہ انسان مدد کے بغیر خود کو نجات نہیں دے سکتا۔

افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ شاید انسانوں کے گنا ہوں کا بوجھ بھی اسی دوری قسم سے ہے کہ جس سے نجات اور رہائی کے لئے اسی راہ کو اختیار کرنا پڑے گا۔

جس انسان نے کئی سال تک اپنے نفس کو آزاد چھوڑ دیا ہو اور اسے لگام نہ دی ہو اور اپنے گنا ہوں میں بے تحاشا اٹسا نہ کیا ہو۔ جس انسان کو غیبت کے زمانے کی تاریکی میں زندگی گزارنے، غفلت اور اپنے زمانے کے امام سے دوری کی عادت ہو چکی ہو اور جس نے اپنے وقت کے امام کے لئے کوئی خدمت انجام نہ دی ہو، وہ انسان کس طرح کسی کی مدد کے بغیر اچانک گنا ہوں سے دوری اور امام زمانہ ارواحِ قندہ سے غفلت کو چھوڑ سکتا ہے؟

وہ کس طرح اپنی زندگی کا ایک حصہ گنا ہوں اور غفلت میں گزارنے کے بعد اس سے

نجات حاصل کر سکتا ہے؟

اس سوال کے جواب کے لئے ہم آپ کی توجہ اسی شخص کے واقعہ کی طرف مبذول کرانا چاہیں گے کہ جو بادشاہ کے دربار میں گندے کپڑوں کے ساتھ گیا، لیکن اس کے باوجود وہ وہاں سے تیزی اور گرا بھلا لہاس کے ساتھ واپس لوٹا۔

اگر ہم گناہوں کے بوجھ سے بھٹی ہوئی کمر کے ساتھ حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں شرفیاب ہوں، اگرچہ یہ پسندیدہ نہیں ہے لیکن یہ کہ حضرت امام رضا علیہ السلام کا کام پاکسازی اور معاف کرنا ہے لہذا یہ ہم نہیں ہے بلکہ انہم یہ ہے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ ہم گناہوں کے بوجھ کے ساتھ حرم میں داخل ہوں اور اسی بوجھ کے ساتھ وہاں سے واپس آ جائیں۔

ہمیں کریم اور رؤف امام حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام سے عرض کرنا چاہئے کہ ہمارے گناہوں کا بوجھ اتنا زیادہ ہو چکا ہے کہ جسے ہم اکیلے اپنے کندھوں سے نہیں اتار سکتے، بلکہ ہمیں آپ کی مدد کی ضرورت ہے۔ ہم آپ کی مدد سے ان گناہوں کی گتلی سے نجات پانا چاہتے ہیں۔

یقیناً جانیں کہ اگر انسان صرف زبان کی حد تک ہی نہیں بلکہ خلوص دل اور اپنے تمام وجود اور دل کی گہرائیوں سے حضرت امام رضا علیہ السلام سے مدد طلب کرے اور خود کو گناہوں کو ترک کرنے سے عاجز سمجھتا ہو تو آنحضرتؐ یقیناً اس کی مدد فرمائیں گے اور اس کے کندھوں سے گناہوں کا بوجھ بھی اتار دیں گے اس کی دست رسی کریں گے اور محبت بھری نگاہوں سے اسے دیکھیں گے اور اپنی باعجاز نگاہوں سے اسے پاک کر کے اس میں تبدیلی ایجاد کر دیں گے۔

اگرچہ حضرت امام رضا علیہ السلام کو ہماری زمیند سازی کی ضرورت نہیں ہے لیکن ہمیں اپنی نجات کے لئے زمیند سازی کرنی چاہئے۔

اس کی زمیند سازی یہ ہے کہ ہمیں ان کی طرح سے حرم میں داخل نہیں ہونا چاہئے کہ جو اپنے خدا کو بھولی چکے ہوں اور جو اپنے گناہوں کی طرف بالکل متوجہ نہ ہوں۔ بلکہ ہمیں یہ درک کرنا چاہئے کہ ہم زمانہ غیبت میں گناہوں اور امام زمانہ علیہ السلام سے غفلت کے عادی ہو چکے ہیں اور اس عادت کو ترک کرنے کے لئے ہمیں حضرت امام رضا علیہ السلام کی مدد کی ضرورت ہے۔

ہمیں حرم مطہر میں اس جرم کا اقرار کرنا چاہئے اور ہمیں مکمل صداقت سے آنحضرت کی بارگاہ میں غفلت کے اس بجنور سے نجات کی دعا کرنی چاہئے۔

اسی صورت میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی صحبت و شفقت بھری نگاہ ہمارے تاریک دل کو شفا بخینے گی۔ جس کے نتیجہ میں ہم ان دلیروں اور شیر دل افراد کے زمرہ میں شامل ہو سکیں گے جنہوں نے اپنے نفس سے دلیرانہ جنگ کی اور اس میں کامیاب بھی ہوئے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے اخلاق و کردار کی ایک جھلک

کتاب عیون اخبار الرضا علیہ السلام میں آیا ہے کہ ابراہیم بن عباس حضرت امام رضا علیہ السلام کے اعلیٰ اخلاق کی خصوصیات کی تو صیف میں کہتے ہیں:

میں نے کبھی نہیں دیکھا کہ حضرت امام رضا علیہ السلام نے اپنی بات سے کسی کی دل آزاری کی ہو۔

میں نے کبھی نہیں دیکھا کہ آپ نے کبھی کسی کی بات کو کاٹا ہو بلکہ وہ صبر کرتے تاکہ وہ اپنی بات کو پورا کر لے۔

میں نے کبھی نہیں دیکھا کہ آپ نے کبھی کسی ضرورت مند کو خالی ہتھ دیا ہو بلکہ جس قدر ممکن ہوتا وہ اس کی مدد کرتے۔

آپ کبھی بھی اپنے ساتھ بیٹھے والوں سے اپنے پاؤں پھیلا کر نہ بیٹھتے اور کبھی بھی اپنے ہنٹھیلوں کے سامنے ٹکیہ نہ کرتے۔

میں نے کبھی نہیں دیکھا کہ آپ نے اپنے کسی غلام یا کنیر کو برا بھلا کہا ہو۔

کبھی بھی ان کو تھوکتے ہوئے نہیں دیکھا۔

کبھی ہنٹے وقت آہٹہ لگاتے نہیں دیکھا۔ بلکہ ان کی ہنسی ان کا تمہ تھا۔

جب محفل میں خلوت ہو جاتی تو وہ دسترخوان پھیلاتے اور اپنے سب غلاموں کو اپنے ساتھ دسترخوان پر بٹھاتے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام راتوں کو کم سوتے اور شب بیداری کرتے تھے۔ اکثر راتوں کو اول شب سے آ کر تک شب بیداری کرتے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام زیادہ روزہ رکھتے اور کبھی بھی ہر مہینے کے تین روزے تک نہ کرتے اور فرماتے:

” ذلک صوم المہر “

ان تین دنوں کا روزہ پوری زندگی کے روزوں کی مانند ہے۔

آنحضرتؐ بہت زیادہ کار خیر انجام دیتے تھے۔ مخفیاً نہ طور پر صدقہ دیتے اور اکثر و بیشتر

یہ کار خیرات کی تاریکی میں انجام دیتے۔
اس بناء پر اگر کوئی گمان کرے کہ اس نے ان کے مقام و منزلت، فضیلت اور شخصیت کے اعتبار سے کسی دوسرے کو دیکھا ہے، تو اس کی بات کا یقین نہ کروا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کا تحفہ

بیچ بن حمزہ کہتے ہیں کہ میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی مجلس میں شرفیاب ہوا اور میں آنحضرت سے گفتگو کر رہا تھا۔ بہت سے لوگ ان کے ارد گرد جمع تھے اور جوان سے حلال حرام کے بارے میں پوچھ رہے تھے۔ اسی دوران ایک بلند قامت اور گندمی رنگ کا شخص داخل ہوا اور اس نے عرض کی:

اے فرزند رسول خدایا آپ پر سلام ہو! میں آپ اور آپ کے پاک آباء و اجداد کے محبوبوں میں سے ہوں، میں حج سے واپس آ رہا ہوں، زادراہ اور سامان سفر کم ہو گیا۔ اب میرے پاس کوئی ایسی چیز نہیں ہے کہ جس سے میں آگے کا سفر طے کر سکوں۔ اگر آپ کچھ عنایت کریں اور میں اپنے شہر پہنچ سکوں تو خدا نے مجھے نعمت دی ہے، جب میں اپنے شہر پہنچ جاؤں گا تو میں اتنی مقدار آپ کی طرف سے صدقہ دے دوں گا اور میں صدقہ کا مستحق اور فقیر و محتاج نہیں ہوں۔

امام نے اس سے کہا: بیٹھ جاؤ، خدا تم پر رحمت کرے۔

پھر امام نے وہاں بیٹھے لوگوں سے گفتگو کرنا شروع کر دی اور پھر وہ لوگ آہستہ آہستہ وہاں سے جانے لگے۔ حتیٰ کہ وہاں سلیمان جعفری، خیمہ، وہ شخص اور میں رہ گئے۔ اس وقت امام نے فرمایا کہ مجھے اجازت دیں تاکہ میں اندر ہو آؤں۔ یہ کہہ کر امام کمرے میں تشریف لے گئے اور کچھ دیر کے بعد وہاں سے نکلے اور دروازے کے پیچھے کھڑے ہو کر اپنے ہاتھ کو دروازے کے اوپر سے باہر نکالا اور فرمایا:

وہ خراسانی شخص کہاں ہے؟

اس نے عرض کیا: جی! میں یہاں ہوں۔

امام نے فرمایا: یہ دو سو دینار لو اور ان سے راستے میں لباس، خوراک اور اپنے دوسرے کاموں میں خرچ کرو اور یہ بھی ضروری نہیں کہ اسے میری طرف سے صدقہ دو۔ یہ لینے کے بعد یہاں سے باہر چلے جانا تاکہ میں تمہیں اور تم جھوٹو نہ دیکھ سکوں۔

پھر امام باہر آئے۔ سلیمان نے عرض کی: میں آپ پر قربان ہو جاؤں۔ آپ نے اس پر بہت عنایت و کرم کیا اور اس سے بہت محبت دکھائی۔ لیکن آپ نے اس سے اپنا چہرا کیوں اس سے چھپایا؟

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

مجھے اس چیز کا خوف تھا کہ کہیں میں اس کے چہرے پر سوال کرنے اور حاجت کے پورا ہونے کی شرمندگی کو نہ دیکھ لوں۔ کیا تم نے پیغمبر اکرمؐ کی یہ گرانقدر حدیث نہیں سنی کہ آپ نے فرمایا:

”المستتر بالحسنة تعدل سبعين حجة، والمذيع السيئة“

مخملوں والمستتر بیہامغفورلہ“

جو اپنے نیک کاموں کو چھپاتے ہیں تو وہ سترج کے برابر اہمیت پیدا کر لیتا ہے اور جو اپنے برے کام آشکار کرتا ہے، وہ خوار و ذلیل ہوتا ہے اور جو اسے چھپائے، اسے بخش دیا جائے گا۔

کیا تم نے حنفیہ میں کا یہ قول نہیں سنا:

متی آتہ یوماً لأطلب حاجتہ رجعت الی اہلی و وجہی بمنانۃ!
میں جب بھی کسی دن اپنی حاجت کے لئے اس کے پاس گیا تو جب میں اپنے اہل و عیال میں واپس آیا تو میری آبرو محفوظ رہی۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کا ضرورت مندوں کے لئے

درس اور دو تمندوں کو ہوشیار کرنا

بڑھئی کہتے ہیں: ایک دن میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے سامنے اپنی ضروریات کا اظہار کیا تو امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

میر کرو، مجھے امید ہے کہ خدا تمہاری آرزوں کو بر لائے۔

پھر آپ نے فرمایا: خدا کی قسم! وہ چیزیں کہ جو خداوند عالم نے مؤمن کے لئے اس دنیا سے ذخیرہ کیا ہے، یہ بہتر ہے اس چیز سے جو اسے زندگانی دنیا میں حاصل ہوئی ہے۔

پھر انہوں نے دنیا کو حقیر شمار کرتے ہوئے فرمایا: دنیا کیا چیز ہے اور اس کی کیا حیثیت ہے؟

پھر فرمایا: جس شخص کو نعمتیں ملی ہوں اور اس پر سختی آجائے تو اس پر واجب ہے کہ وہ اپنے اموال میں حقوق الہی ادا کرے۔ خدا کی قسم مجھ پر خدا کی طرف سے نعمتیں ہیں اور میں ہمیشہ ان نعمتوں کے حوالے سے خوفزدہ ہوں کہ مجھ پر جو حقوق واجب ہیں، انہیں ادا کروں۔ میں نے عرض کیا: میں آپ پر قربان آپ اس مقام پر ہونے کے باوجود بھی مگر مند ہیں؟

فرمایا: ہاں! خدا نے مجھے جو نعمتیں عطا کی ہیں، میں ان کے لئے خدا کی حمد و ثنا اور شکر ادا کرتا ہوں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کا اپنے دوستوں کو سلام اور پیغام

شیخ مفید اپنی کتاب ”الاختصاص“ میں حضرت عبدالعظیم حسنی علیہ السلام سے اور انہوں نے حضرت امام رضا علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا:

اے عبدالعظیم! میرے دوستوں کو ہیرا سلام کہنا اور ان سے کہہ دینا:

شیطان کو خود پر مسلط ہونے کا کوئی موقع نہ دو۔ ان کو حکم دو کہ وہ سچ بولیں اور امانتیں ادا کریں اور انہیں حکم دو کہ جس چیز میں کوئی فائدہ نہ ہو، وہاں خاموش رہیں اور فتنہ و فساد کو چھوڑ دیں۔ وہ ایک دوسرے سے ملیں اور ایک دوسرے کا دیدار کریں۔ یہ مجھ سے نزدیک ہونے کا ایک ذریعہ ہے۔ خود کو ایک دوسرے سے جدا نہ کریں۔

میں قسم کھاتا ہوں کہ جو بھی ایسا کرے اور میرے چاہنے والوں اور دوستوں میں سے کسی کو تکلیف دے، میں اس پر نفرین کروں گا یہاں تک کہ خداوند کریم اسے دنیا میں سخت ترین عذاب میں مبتلا کر دے اور آخرت میں خسارہ اٹھانے والوں میں قرار دے۔

ان کو آگاہ کرو کہ خدا ان کے نیک لوگوں کو بخش دے گا اور گنہگاروں کو بھی معاف کرے گا۔ مگر جو مجھ پر شرک کی نسبت دے اور میرے دوستوں میں سے کسی کو تکلیف اور اذیت دے یا ان کے بارے میں سوئے سخن رکھے۔ خداوند متعال کسی ایسے کو نہیں بخشے گا۔

پس اگر وہ بچہ کر لے تو اسے راہ مل جائے گی ورنہ اس کے دل سے روح ایمان نکال لے گا اور وہ میرے سایہ عطف و محبت سے خارج ہو جائے گا اور اسے میری ولایت سے کوئی فائدہ نہیں ہوگا اور ایسی چیز سے خدا کی پناہ مانگنا ہوں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے خدمت گزار

حضرت امام رضا علیہ السلام نے اپنی زندگی کے آخری لمحات میں (جب وہ زہر کی شدت سے تڑپ رہے تھے) اپنے تمام خدمتگواروں کو بلایا اور دسترخوان پر ان کے ساتھ بیٹھ گئے تا کہ سب ایک ساتھ کھانا کھالیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام اپنی زندگی میں اپنے خدمتگواروں کے ساتھ خاص مہربانی سے پیش آتے اور اب بھی وہ جسے اپنی خدمتگاری کے لئے قبول کر لیں وہ اس پر زیادہ فوجہ

کرتے ہیں۔

حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہما السلام کے خدنگواروں پر ان کے اخلاق و کردار سے آشنائی کی زیادہ ذمہ داری ہے۔ ان کے مذاج میں سختی نہیں ہونی چاہئے۔ کیونکہ یہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے اخلاق میں نہیں پایا جاتا۔

مجاورین حرم کو چاہئے کہ وہ مہربانی اور شفقت سے زائرین کی مہمان نوازی اور راہنمائی کریں، انہیں حضرت امام رضا علیہ السلام کے مقام کی معرفت حاصل کرنی چاہئے اور انہیں یہ احساس ہونا چاہئے کہ انہوں نے کس بارگاہ میں قدم رکھا ہے۔ انہیں اس بات کا بھی خیال رکھنا چاہئے کہ یہ حرم وہ جگہ ہے کہ جو کئی برسوں سے وقت کے امام، حضرت امام زمانہ علیہ السلام کی قدمگاہ ہے اور وہ یہاں تشریف لاتے ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے خدنگواروں کے لئے یہ جاننا بھی ضروری ہے کہ آنحضرت ﷺ کے زائرین میں حضرت امام زمانہ ارواحنا فداه، اولیاء اللہ بھی موجود ہیں۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ کسی زائر کے ساتھ سختی و بے رشتی سے اولیاء خدا کی توہین ہو جائے۔

اس کے علاوہ حضرت امام رضا علیہ السلام اپنے تمام زائرین کو شفقت و مہربانی سے دیکھتے ہیں یہاں تک کہ وہ گناہگاروں کو بھی قبول کرتے ہیں اور ان کی شرمساری اور توبہ کو بھی قبول کرتے ہیں۔ پس حرم کے مجاورین کو چاہئے کہ وہ سب زائرین کو احترام کی نگاہ سے دیکھیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے خدنگواروں کو اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ پوری دنیا سے مختلف تہذیب و ثقافت کے لوگ آنحضرت ﷺ کی زیارت کے لئے آتے ہیں، لہذا یہ واضح سی بات ہے کہ ان میں ایسے لوگ بھی شامل ہوتے ہیں کہ جنہیں راہنمائی کی ضرورت ہوتی

ہے۔ ان کے اوپر سختی کے منفی اثرات ہو سکتے ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے زائرین کے ساتھ اس طرح سے پیش نہیں آنا چاہئے کہ وہ زیارت پر آنے کے بعد جب پلٹ کر اپنے وطن جانے تو عملگین چھوڑ دن جائے۔ کیونکہ وہ امام رضا علیہ السلام کے خدگنگواروں کو احترام کی نگاہ سے دیکھتے ہیں کہ جس کے نتیجے میں ان سے ان کی توقعات بھی زیادہ ہوتی ہیں۔ اس بنا پر حضرت امام رضا علیہ السلام کے خدگنگواروں میں صبر، حوصلہ اور بردباری جیسی صفات ہونی چاہئیں۔ ان کو اس بات کا خیال ہونا چاہئے کہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے زائرین ان کے مہمان ہیں لہذا ان کے ساتھ اسی طرح پیش آیا جائے کہ جیسے حضرت امام رضا علیہ السلام کو پسند ہے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے خدگنگواروں کو صرف حرم میں ہی اپنے افکار و رفتار اور کردار کا خیال نہیں رکھنا چاہئے بلکہ آنحضرت کی خدمت میں آنے سے پہلے اگر انہوں نے گناہ اور خطا انجام دیئے ہوں تو نیک اعمال کے ذریعے ان کی مغفرت طلبی کریں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے خدگنگواروں کو اس بات کا بھی خیال رکھنا چاہئے کہ آنحضرت نے جسے اپنی خدگنگواری کے لئے قبول کیا ہے، وہ انہیں اپنا چاہنے والا سمجھتے ہیں اور انہیں جس طرح ان سے توقعات زیادہ ہوتی ہیں، اسی طرح ان پر نگاہ کرم بھی زیادہ ہوتی ہے۔ زائرین محترم کو بھی اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ وہ بھی مجاورین کا احترام کریں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں باایمان بچہ

چونکہ حضرت امام رضا علیہ السلام بیانی اور حسن خلق کا مظہر ہیں۔ لہذا ہم ایک ہم اخلاقی بحث بیان کرتے ہیں اور اس بحث کو شروع کرنے سے پہلے ہم حضرت امام رضا علیہ السلام سے ایک بہترین روایت کو ذکر کرتے ہیں اور پھر اس سے نتیجہ اخذ کرتے ہیں۔

تفسیر امام حسن عسکری علیہ السلام میں روایت ہے:

حضرت امام رضا علیہ السلام کے سامنے ایک بچہ قابو گھوڑا تھا اور وہاں موجود لوگوں کا ایک گروہ اسے قابو کرنے کی کوشش کر رہا تھا لیکن ان میں سے کوئی بھی اس پر سوار ہونے کی جرأت نہیں کر رہا تھا اور اگر کوئی سوار ہو بھی جاتا تو وہ اسے دوڑانے کی جرأت نہ کرتا کہ کہیں گھوڑا اپنے پاؤں اٹھا کر اسے زمین پر نہ گرا دے اور اسے اپنے سموں سے روند نڈالے۔ اس دوران ایک سات سالہ بچہ آیا اور اس نے عرض کیا:

اے فرزند رسول خدا! اگر آپ اجازت دیں تو میں اس گھوڑے پر سوار ہو کر اسے لے

جاؤں اور اسے رام کروں؟

امام نے فرمایا: تم یہ کام کرو گے؟

اس نے عرض کیا: جی ہاں!

امام نے فرمایا: تم یہ کام کس طرح انجام دو گے؟

اس نے عرض کیا:

لأنّی قد استوثقت منه قبل أن أركبه بأن صلّیت علی محمد

وآله الطّیّبین الطّاهرین مائة مرّة ، وجدّدت علی نفسی الولاية لكم

أهل البيت.

اس پر سوار ہونے سے پہلے اس سے اطمینان حاصل کروں گا، اس طرح سے کہ محمدؐ اور ان کی پاک آل پر سومر تہہ درو کھینچوں گا اور خود اپنے اوپر آپ اہلبیت علیہم السلام کی ولایت کی تجدید کروں گا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے اس سے فرمایا: سوار ہو جاؤ۔

جب وہ سوار ہو گیا تو آپ نے فرمایا اب اسے دوڑاؤ۔ پھر اس نے گھوڑے کو اتار دوڑایا کہ وہ تھک گیا، وہ گھوڑا اٹام سے گویا ہوا اور کہا:

اے فرزند رسول! آج اس سوار نے مجھے تھکا دیا ہے یا مجھے معاف فرمائیں یا میری برداشت اور طاقت میں اضافہ فرمائیں۔

پھر اس بچے نے کہا کہ تمہارے لئے جو بہتر ہے (مومن کو سواری دینا) اسی کی درخواست کرو۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: سچ کہا اور پھر گھوڑے کے لئے دعا کی خدا یا! اسے زیا دہ قوت و طاقت عطا فرما۔

گھوڑا پرسکون ہو گیا اور اپنے راستے چل پڑا۔ پھر جب وہ بچہ گھوڑے سے اترا تو امام رضا علیہ السلام نے اس سے فرمایا۔ گھر میں موجود ان چار پاپوں یا غلاموں، کنیروں یا خزانوں میں موجود اموال میں سے جس کے بارے میں چاہو درخواست کرو تم مومن ہو اور خداوند کریم نے تمہیں دنیا میں ایمان کے ذریعے شہور کیا ہے۔

اس بچے نے جواب دیا: اے فرزند رسول! خدا! اگر آپ اجازت دیں تو میں اپنی

درخواست بیان کروں؟

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: اے مومن! تم جو چاہتے ہو بیان کرو، خدا تمہیں صحیح سوچنے کی توفیق عطا فرمائے۔

اس نے عرض کیا:

سل لي ربك التقية الحسنة، والمعرفة بحقوق

الاخوان، والعمل بما أعرف من ذلك.

میرے لئے خدا سے نیک تقیہ، بھائیوں کے حقوق کی معرفت اور میں جو کچھ پہچان چکا ہوں اس پر عمل کرنے کا تقاضا فرما۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

قد أعطاك الله ذلك ، لقد سألت أفضل شعار الصالحين

وذا رهم.

خداوند نے تمہیں یہ عطا فرمایا، تم نے بہترین شعار اور نیک بندوں کا زیور اور جو چیز ان کی آہرو کی حفاظت کرے، اسی کی درخواست کی۔

۱۔ تقریباً ای از دیباچہ تفاسیر ابلیت: ۱/۱۵۱، تقریباً امام حسن عسکریؑ سے منقول: ۳۳۳ ج ۱، بحار الانوار:

۱۵۵، مدنیہ العاجز: ۱۰۷/۱۰۲ ج ۱۔

اس روایت کے اہم نکات

ایک بچے نے کس طرح اپنے دل میں ولایت کی شمع روشن کر کے بے قابو گھوڑے کو رام کیا کہ جسے قابو کرنے سے سب عاجز تھے؟

جس طرح اس نے مقام ولایت کی معرفت سے یہ قدرت حاصل کی، اسی طرح ہم بھی ولایت کے عظیم مقام کی معرفت اور اسے اپنے وجود میں گھر کر لینے سے اپنے نفس کے سرکش گھوڑے پر قابو پا سکتے ہیں۔ خاندان عصمت و طہارت علیہم السلام کے اعلیٰ مقام کی معرفت انسان کے وجود میں تبدیلیاں ایجاد کرتی ہے کہ جس کی وجہ سے ایسے کام انجام دے سکتے ہیں کہ جنہیں دوسرے انجام دینے کی قدرت نہیں رکھتے۔

اہلبیت علیہم السلام کے مقام کی معرفت سے ابتدائی مرحلے میں انسان کے افکار میں تبدیلی ایجاد ہوتی ہے کہ پھر مادی و معنوی امور کے بارے میں انسان اپنے افکار دوسروں سے مختلف سمجھتا ہے۔

اپنے افکار کے اور اپنے اندر ایجاد ہونے والی الٰہی سوجھ کے مطابق عمل کرنے سے نکال کی راہ پر گامزن ہو سکتا ہے کہ جس سے انسان کے ارادے اور خواہشات میں بھی واضح تبدیلی آ سکتی ہے کہ پھر وہ خدا اور اہلبیت علیہم السلام کی ریاضت کی صورت میں ایسے کاموں کو بھی عملی طور پر انجام دے سکتا ہے کہ جسے دوسرے انجام دینے سے قاصر ہوتے ہیں۔

ہم نے جو روایت نقل کی، وہ شیعہ معاشرے کے لئے ایک بشارت ہے کہ حتیٰ بچے بھی اپنے مقام ولایت کو درک کر کے اور اسے اپنے وجود میں جگہ دے کر ناممکن کو ممکن بنا سکتے ہیں۔

اس روایت سے یوں نتیجہ اخذ کر سکتے ہیں کہ انسان کا ایمان، اعتقاد اور اس کا مقام ولایت پر یقین حتیٰ ایک بچے کو بھی بچپن میں دوسروں سے ممتاز کر سکتا ہے۔ جس طرح اس بچے نے ایسا کام انجام دے دیا کہ جسے دوسرے انجام دینے کی قدرت نہیں رکھتے تھے۔ حضرت امام رضا علیہ السلام نے اس بچے کو اس کے ایمان اور معرفت کی وجہ سے مؤمن کہا۔

ایک اہم اخلاقی بحث

اب ہم ایک اہم اخلاقی بحث کو بیان کرتے ہیں۔

علم اخلاق کے بہت سے علماء دانشور تہذیب و نفس کے مختلف طریقے بیان کرتے ہیں کس میں ایک طویل مدت درکار ہے۔ اب تک انسان اسے اختتام تک نہیں پہنچا سکا۔ جب وہ خود سے کچھ بری صفات کو دور کرتا ہے تو مدت کے طولانی ہونے سے وہ کچھ دوسری بری صفات میں مبتلا ہو جاتا ہے۔

اسی وجہ سے بزرگ علماء جیسے مرحوم زرقانیؒ نے ”معراج السعاده“ میں کچھ ایسے طریقے بیان کئے ہیں کہ جس سے دوسرے علماء بھی استفادہ کرتے ہیں۔

بعض کتابوں میں اخلاقی برائیوں کو ختم کرنے کے لئے کچھ طریقے ذکر کئے گئے ہیں کہ جو سمار گھر کو تعمیر کرنے کے مانند ہے کہ ہر دن اس کا ایک حصہ تعمیر کیا جائے۔ اب یہ واضح ہے کہ یہ کوئی بنیادی چارہ جوئی نہیں ہے۔ انسان بھی اسی طرح ہے کہ جب تک وہ نفس امارہ میں گرفتار ہو۔ تب تک اگر وہ ایک بری صفت ختم کر لے تو وہ کسی دوسری بری صفت میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ پس ہمیں ایسی راہ پر چلنا چاہئے کہ جو بنیادی اور مفید ہو کہ جس سے ہمارے نفس میں تہذیبی پیدا ہو سکے۔

تہائی کی موت بہتر ہے یا اجتماعی حیات؟

اسی وجہ سے بعض بزرگ علماء جیسے مرحوم آیت اللہ میرزا مہدی اسمٰعیلیؒ بھی ایسی راہ طے کرنے کو پسند نہیں کرتے تھے اور وہ اس بات کے معتقد تھے کہ ایسے راستے کو اختیار کیا جائے کہ جو دنیاوی اور مادی ہوا اور جو انسان کو اس کے مقصد تک پہنچا دے۔

وہ ایسی راہ تک پہنچنے کے لئے موت کے بارے میں سوچنے کو کہتے تھے کہ انسان کے نفس میں مکمل تبدیلی ایجاد ہو سکے اور وہ روحانی و معنوی اغزشوں میں دوچار نہ ہو۔ اگر انسان ہر روز موت کے بارے میں سوچے کہ جس سے اس کے نفس کو یقین ہو جائے کہ اسے جلدی یا دیر سے ایک دن اس دنیا سے جانا ہے تو اس کی نفسانی خواہشات اور ہوا و ہوس کا خاتمہ ہو جائے گا اور نفس امارہ، نفس بواہ اور پھر آہستہ آہستہ دوسرے اعلیٰ مراحل کو طے کرنے لگے گا۔ اس بنا پر انسان موت کے بارے میں سوچنے سے اپنے نفس کو مات دے کر ہوا و ہوس سے نجات حاصل کر سکتا ہے۔

یہ اخلاقی کی کتابوں میں لکھی جانے والی تمام دوسری راہوں کے مقابلے میں بہترین راہ ہے۔ لیکن کیا اس کے علاوہ کوئی اور راہ بھی مل سکتی ہے کہ جس کا نتیجہ فرد اور اجتماع دونوں کے لئے بہتر اور کامل ہو؟

میرا یہ یقین ہے کہ نفسانی خواہشات کا قلع و قمع کرنے اور ہوا و ہوس سے نجات کے لئے انفرادی موت کے بارے میں سوچنے سے بہتر ہے کہ ہم اجتماعی حیات کے بارے میں سوچیں۔

اگر انسان کو معلوم ہو جائے کہ زمانہ غیبت میں اس کی روحانی اور فکری توانائیاں مر چکی

ہیں کہ جو اسے ظہور کے پر نور اور بابرکت زمانے میں حاصل ہوں گی تو وہ موجودہ زندگی پر ہی اکتفا نہیں کرے گا اور پھر وہ زمانہ غیرت کی زندگی کو مراد شمار کرے گا۔ اسی طرح وہ صرف اپنی زندگی اور حیات کے بارے میں ہی نہیں بلکہ کائنات میں بسنے والے ہر انسان کے بارے میں سوچے گا۔ پھر اسے معلوم ہو جائے گا کہ حیات کے بارے میں سوچنا بھی حیات بخش اور زندگی ساز ہے۔

درست ہے کہ انسان موت کے بارے میں سوچ کر اپنی اخلاقی برائیوں کو ختم کر سکتا ہے۔ لیکن وہ حیات واقعی اور زندہ ہونے کے حقیقی معنی سے آشنائی سے اپنی روحانی توانائیوں اور معنوی قوتوں کو زندہ کر سکتا ہے۔ پھر اس میں اخلاقی برائیاں سرے سے ختم ہو جائیں گی۔ جی ہاں! انسان کا قبر میں سونے اور اعضاء و جوارح کے فاسد ہونے کے بارے میں سوچنے سے بہتر ہے کہ وہ سالم کفن کے ساتھ انسانوں کے زندہ ہونے کے بارے میں فکر کرے۔

انسان اپنی موت کے بارے میں سوچنے کے بجائے سب کی حیات اور باہمی اتحاد کے بارے میں سوچ سکتا ہے۔

انسان ایک چھوٹی اور تاریک قبر کو مد نظر رکھنے کے بجائے ایک ایسی نورانی دنیا کے بارے میں بھی سوچ سکتا ہے کہ جو حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ہاں انوار سے منور ہوگی۔

انسان موت کے انتظار میں ایک ایک لمحے کو شمار کرنے کی بجائے صبح و شام امام زمانہ علیہ السلام کی آفاقی حکومت کے آنے کا انتظار کر سکتا ہے۔

انسان خود کو موت کے لئے آمادہ کرنے کی بجائے وقت کے امام حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ہم رکاب شہادت کے لئے تیار کر سکتا ہے۔

جی ہاں! انسان خود کو ظہور کے لئے تیار کر کے اور اپنے کو حقیقی انتظار کرنے والا بنا کر تمام خوبیوں کا مالک بن سکتا ہے۔ کیونکہ فارسی زبان کا محاورہ ہے ”چون کہ صد آمد، نودہم پیش ما است“ (اگر سو بار تو مومے جہنم میرے پاس ہے)

حقیقی منتظر ہونا، رسول اکرمؐ کے فرمان کے مطابق ظہور امام کا انتظار کرنا بہترین جہاد ہے۔ لہذا انسان حقیقی انتظار کرنے والا بن جائے تو وہ اخلاقی برائیوں سے دور ہو کر حیات اور زندہ رہنے کے لئے غیر معمولی قوت حاصل کر سکتا ہے۔ کیونکہ رنج کے بغیر گنج تک نہیں پہنچا جا سکتا۔

ہمیں حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں حقیقی و واقعی منتظر بننے اور مردہ دلوں کے زندہ ہونے کے لئے دعا کرنی چاہئے اور ہمیں آنحضرتؐ کے توسل سے خداوند کریم کو ان کے حق کی قسم دے کر دنیا کو نجات دینے والے مہجی عالم بشریت کے ظہور کی دعا کرنی چاہئے۔

حضرت امام زمانہ ارواحنا فداه کے ظہور کے بارے میں ہمارے جوش و خروش میں ہر دن اضافہ ہونا چاہئے۔

اس مطلب کی وضاحت کے لئے ہم و جمل کے کچھ اشعار ذکر کرتے ہیں اور پھر اس بارے میں کچھ نکات بیان کریں گے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں وعیل کے اشعار

وعیل نے اکثر و بیشتر موارد میں خاندان عصمت علیہم السلام کے حق کو نصب کرنے کے بارے میں آواز اٹھائی کہ جن میں سے ان کے یہ دو شعر ہیں کہ جنہوں نے امام رضا علیہ السلام کو تختِ غمگین اور مژدن کر دیا اور ان کی آنکھوں سے اشک جاری ہو گئے۔

پہلا شعر:

أرَى قَيْئِهِمْ فِي غَيْرِهِمْ مَنَقَسَمًا وَأَيْدِيَهُمْ بَيْنَ قَيْئِهِمْ صَفْرَاتٍ
میں خاندان عصمت علیہم السلام کا حق دوسروں کے پاس تقسیم ہونا دیکھ رہا ہوں اور ان کے ہاتھ ان کے حق اور اموال سے خالی ہیں۔

جب حضرت امام رضا علیہ السلام نے یہ شعر سنا تو گریہ کناں ہوئے اور فرمایا:

صَدَقْتَ يَا خُرَاعِي

اے وعیل! تم نے سچ کہا۔

دوسرا شعر:

إِذَا وَتَرُوا مَلُؤًا إِلَى وَاتِرِيهِمْ أَكْثَفًا عَنِ الْاَوْتَارِ مُنْقِبَصَاتٍ
جب کیڑرکھے والوں کی طرف سے اہل بیت علیہم السلام پر تم ہوتا تو وہ اپنے حق کے حصول کے لئے دست بستہ ہاتھ دواز کرتے ہیں۔ لیکن ان کے ہاتھ ان کے حق تک نہیں پہنچتے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے یہ شعر سننے کے بعد اپنے دونوں دست مبارک بلند کئے اور غمگین انداز میں فرمایا:

خدا کی قسم ہمارے ہاتھ بندھے ہوئے ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کا امام زمانہ ارواحِ حنا

کے لئے گریہ کرنا

وہ عمل نے غصبِ خلافت کے بارے میں مزید اشعار کہے اور پھر امام زمانہ ارواحِ حنا کے بارے میں شعر کہے۔

ہر وہی کہتے ہیں کہ میں نے وہ عمل خرافی سے سنا کہ انہوں نے فرمایا: میں نے حضرت امام رضا علیہ السلام کے لئے قصیدہ پڑھا اور جب میں اس شعر پر پہنچا:

خروج امام لا محالة خارج يقوم على اسم الله والبركات
يميز فينا كل حق وباطل ويجزي على النعماء والنعيمات

امام علیہ السلام کا قیام یقینی اور بلا شک و شبہ قوی ہے پھر ہوگا اور وہ خدا کے مبارک نام اور برکات الہی سے قیام کریں گے۔ وہ ہمارے درمیان ہر حق و باطل کو جدا کریں گے اور وہ لوگوں کو ان کے اعمال کی جزاء میں (یا) نعمتیں دیں گے (یا) کیفر کر داریں گے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے شدت سے گریہ کیا پھر اپنے سر مبارک کو بلند کرنے کے بعد فرمایا:

اے خزاہی! یہ دو شعر روح القدس نے تمہاری زبان پر جاری کئے۔ کیا تم جانتے ہو کہ وہ قیام کرنے والا کون ہے؟ اور وہ کب قیام کرے گا؟
 عرض کیا: میرے مولا میں نہیں جانتا۔ میں نے صرف اتنا سنا ہے کہ آپ کی اولاد میں سے ایک امام قیام کریں گے اور وہ زمین کو ہر طرح کے فساد اور گناہ سے پاک کر دیں گے اور اسے عدل و انصاف سے اسی طرح بھر دیں گے کہ جس طرح وہ ظلم و ستم سے بھر چکی ہوگی۔
 حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

اے وہ عمل! میرے بعد امام میرا فرزند محمد ہے، اس کے بعد ان کے فرزند علی اور علی کے بعد ان کے فرزند حسن اور اوران کے بعد ان کے فرزند جنت خدا ہوں گے کہ جو قیام کریں گے کہ جن کے زمانہ غیبت میں ان کا انتظار کیا جائے اور ان کے ظہور کے زمانے میں ان کی اطاعت کی جائے۔ اگر دنیا ایک دن بھی باقی ہو تو خدا ہند اس دن کو اتنا طولانی کر دے گا تا کہ آنحضرت قیام کریں اور دنیا کو عدل و انصاف سے بھر دیں کہ جس طرح وہ ظلم و ستم سے بھری ہوئی ہوگی۔

لیکن وہ کس زمانے میں ہوگا؟ اسے بتانا وقت کے بارے میں خبر دینا ہے میرے بابا نے اپنے والد اور انہوں نے اپنے آباؤ اجداد اور انہوں نے حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام سے روا بہت کی ہے کہ انہوں نے فرمایا:
 ایک شخص نے رسول اکرمؐ سے سوال کیا کہ آپ کے فرزندوں میں سے قیام کرنے والا امام کس زمانے میں قیام کرے گا؟
 رسول اکرمؐ نے فرمایا:

ان کے قیام کی مثال قیامت جیسی ہے، اس کے علاوہ کوئی بھی اس وقت کے بارے میں نہیں جانتا اور اس کے لئے بھی یہ واضح و آشکار نہیں ہے مگر ان کا ظہور راجا تک نہیں ہو گا، ایہ۔

۱۔ بحار انوار: ۱۵۳/۵۱، ۱۵۳/۴۹، ۲۳۷/۲۳، ۲۹۸/۲۳، ۲۹۸/۲۳، ۲۹۸/۲۳، ۲۹۸/۲۳، ۲۹۸/۲۳، ۲۹۸/۲۳۔

۲۔ وہیل کے بجائی نے حضرت امام رضا علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ حدیث کے ضمن میں آنحضرت نے فرمایا: (زم ما زکواں) سے بنا ایک لباس محمد کے عنوان سے وہیل کو عطا کیا اور فرمایا: (احفظ بهذا القميص فقد صلیت فیہ ألف لیلۃ کلّ لیلۃ الف و کعبۃ، ہو عصمت فیہ القرآن الف خصمۃ) اس پیرا میں کی حفاظت کرو کہ میں نے ہزار راتوں میں سے ہر رات میں اس کے ساتھ ہزار رکعت نماز پڑھی اور ہزار بار قرآن کریم پڑھا۔

نچاشی نے اپنی سند سے یہ روایت کچھ تفاوت کے ساتھ حضرت امام رضا علیہ السلام سے روایت کی ہے اور کہا ہے: حضرت امام رضا علیہ السلام نے ہزرنگ کا خز سے بنا ہوا ایک پیرا میں اور تیش کی ایک گھوٹھی پہنی۔ (دراکل الشیعہ: ۳۳۷)

حضرت امام رضا علیہ السلام نے وہیل کو جو لباس پہنایا تھا اسے تم کے لوگوں نے زبردستی لے لیا اور اسے تیس ہزار روزم اور ہی لباس کی ایک آستین دی۔ (وہیل شاعر امام رضا علیہ السلام: ۵۸) علامہ مجلسی "کتاب شرح جامعہ وہیل خرافی" میں یوں لکھتے ہیں: وہیل کی ایک کینزیری کرچے و جہت پسند کرنا تھا اس کی دونوں آنکھوں کو "مدہ" نام کی آنکھوں کی چکاری لاق ہو گئی کہ جس میں آنکھیں سرخ ہو جاتی ہیں۔ گیسوں اور طبیوں نے اس کی آنکھوں کا سنا سن کیا تو تو کہا کہ اس کی دائیں آنکھڑا اب ہو چکی ہے اور ہم اس کا علاج نہیں کر سکتے لیکن ہم اس کی بائیں آنکھ کا علاج کر دیں گے تاکہ وہ ٹھیک ہو سکے۔

وہیل اس واقعہ سے بہت غمگین ہوئے اور بہت غور و فکر کے بعد انہیں یاد آیا کہ حضرت امام رضا علیہ السلام نے انہیں جو لباس عطا کیا تھا اس کا ایک ٹکڑا اب بھی ان کے پاس ہے، اس نے وہ ٹکڑا کینزیری آنکھوں پر ملا اور رات کے تہائی حصے میں انہوں نے وہ ٹکڑا اس کی آنکھوں پر بانٹ دیا۔ جب صبح ہوئی تو اس کینزیری آنکھیں آنحضرت کے پیرا میں کی برکت سے ٹھیک ہو گئیں جس اور اب وہ پہلے سے بھی بہتر دیکھنے لگی تھی۔ (وہیل شاعر امام رضا علیہ السلام: ۵۳)

حضرت امام رضا علیہ السلام اور اہل زمین و آسمان کا امام زمانہ ارواحِ سفیاء کے لئے گریہ

حسن بن محبوب کہتے ہیں کہ حضرت امام رضا علیہ السلام نے مجھ سے فرمایا: فتنہ و فساد اتنا زیادہ ہو جائے گا کہ ہر ہوشیار راز دار اور عمر دراز بزرگ (یہاں تک کہ خواص) بھی ستویں کر جائیں گے اور یہ تب ہوگا کہ جب شیعیں تیسرے تیسرے بے کھو دیں گے۔

تمام اہل زمین و آسمان، ان کے دیدار کے مشتاق، ان کے جمال پر قربان ہونے والے اور تمام مظلوم اور غمگین انسان ان پر گریہ کریں گے۔

پھر فرمایا: میرے ماں باپ اس پر قربان کہ جو میرے جد کا ہم نام ہے، جو میری اور موسیٰ بن عمران کی شبیہ ہے اس پر قدسی لباس اور ربانی پیرا بن ہیں کہ جس کے گریبان سے خداوند عالم کے فضل و ہدایت کا نوار جلوہ گر ہوتے ہیں، بہت سے مرد و زن اس کے دیدار کے تشہد ہیں، بہت سے حیران و سرگرداں اور غمگین مومنین اسے دیکھنے سے مایوس ہو چکے ہوں گے تو آواز آئے گی کہ جو دور ہیں وہ نزدیک والوں کی طرح سن لیں کہ مومنین کے لئے رحمت اور کافروں کے لئے عذاب ہوگا۔

۱۔ مثالیہ اس سے مراد حضرت امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام ہوں لیکن بعد کے حملوں کے قریب سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ حضرت امام زین العابدین علیہ السلام سے مراد ہے۔

۲۔ بحار الانوار: ۱۵۲/۵۱۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کی امام زمانہ ارواحِ مقدسہ کے لئے دعا

مرحوم محدث قمیؒ لکھتے ہیں: جناب سید حسن موسوی کاظمیؒ ”امل الآمال“ کے آخر میں ایک بات ذکر کرتے ہیں کہ جس کا خلاصہ یہ ہے:

ایک شیعہ عالم نے حضرت امام رضا علیہ السلام کی شہادت کے بارے میں ایک کتاب لکھی کہ جس کا نام تھا ”تأسیع نیوان الأحران فی وفاة سلطان خراسان“ اس کتاب کے مفردات میں لکھتے ہیں:

وارد ہوا ہے کہ جب وکیل خراسانی نے اپنا قصیدہ تاجیہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے سامنے پڑھا اور جب وہ اس شعر پر پہنچے:

خروج امام لا محالة خارج يقوم على اسم الله بالبركات
حضرت امام رضا علیہ السلام اٹھے اور اپنے پائے مبارک پر کھڑے ہوئے اور اپنے مائیں سر کوزین کی طرف جھکا لیا اور اپنے دائیں ہاتھ کی ہتھیلی کو سر پر رکھ کر یوں کہا:

اللهم عجل فرجه ومخرجه، وانصرنا به نصر أعزنا

خداوند! ان کے ٹھہرا اور قیام کے زمانہ میں تعجیل فرما اور ان کے ذریعہ ہماری ایسی مدد فرما کہ جس کی کوئی مثال نہ ہو۔

قابل توجہ بات یہ ہے کہ اس واقعہ میں وکیل بزرگ شیعہ شاعر ہیں انہوں نے نہ تو امام زمانہؑ کا کوئی مخصوص نام ذکر کیا اور نہ ہی ان کے اسماء میں سے کوئی اور اسم زبان پر جاری کیا۔

انہوں نے صرف امام زمانہ ارواحنا فداه کے قیام اور ظہور کے بابرکت زمانے کو یاد کیا، لیکن حضرت امام رضا علیہ السلام حجت خدا امام زمانہ ارواحنا فداه اور ان کی آفاقی حکومت کو یاد کرنے کے لئے کھڑے ہو گئے اور سرنا زمین کو زمین کی طرف جھکا کر اپنا دایہاں ہاتھ سر پر رکھا اور آنحضرتؐ کے ظہور میں تعجیل کے لئے دعا کی۔ علائکہ انہوں نے امام زمانہ ارواحنا فداه کا کوئی مخصوص نام بھی نہیں سنا تھا۔

یہ حضرت فقید اللہ الاعظم ارواحنا فداه اور ان کی آفاقی حکومت کے بارے میں بھی حضرت امام رضا علیہ السلام کی شدت محبت کی ایک دلیل ہے۔

آئمرا اطہار شہم السلام کی سیرت اور ان کا کردار ہم سب کے لئے نمونہ عمل ہے اور ہم سب کو ان کی پیروی کرنی چاہئے۔ جس طرح حضرت امام رضا علیہ السلام نے امام عصر ارواحنا فداه کی یاد میں ان سے اپنی الفت و محبت کا اظہار کیا۔ ہمیں بھی امام زمانہ ارواحنا فداه کا نام سن کر اور ان کی آفاقی حکومت کو یاد کر کے ان کے بارے میں اپنی عقیدت و محبت کا اظہار کرنا چاہئے اور اسے مزید مضبوط و محکم کرنا چاہئے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کا امام مہدی ارواحنا فداه

کے لئے دعا کرنے کا حکم

حضرت امام رضا علیہ السلام، حضرت امام زمانہ ارواحنا فداه کے لئے خاص طور پر کچھ امور انجام دیتے تھے۔ جیسا کہ درج ذیل کے شعر سے آنحضرتؐ کے خصوصی احترام کو بخوبی سمجھا جاسکتا ہے۔ حضرت امام رضا علیہ السلام یہ چاہتے تھے کہ اپنے عمل سے اپنے محبوبوں اور شیعوں کو امام زمانہ

علیہ السلام کے لئے ایسا احترام کرنے کی راہنمائی کریں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام اپنے پاس شرفیاب ہونے والوں کو دعائے غیبت پڑھنے حکم دیتے تھے اس دعا کے پڑھنے کی تاکید کا حکم حضرت امام رضا علیہ السلام کے اس جملہ ”و کسان یا امر بالدعاء...“ سے بخوبی سمجھا جاسکتا ہے۔ اگر ہماری چشم بصریت کا فرما ہوتیں تو شاید وہ ہمیں بھی اس دعا کے پڑھنے کا حکم فرماتے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے زائرین کو تاکید ہے کہ وہ آنحضرت کے حرمین حضرت مہدی علیہ السلام کی زیارت پڑھنے اور ان کے ظہور میں تعجیل کی دعا کرنے سے بالکل غفلت اور کوتاہی نہ کریں۔ کیونکہ جن مقامات میں حضرت قیامہ اللہ الاعظم اور احقر کے ظہور کے لئے دعا کرنے کی تاکید اور سفارش ہوئی ہے ان میں سے ایک حضرت امام رضا علیہ السلام کا حرم ہے۔ ہم جب حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں داخل ہوں تو ہمیں اپنی حاجات پر غور کرنا چاہئے ان کی عظمت اور ولایت کی قدرت کو مد نظر رکھتے ہوئے کسی بڑی حاجت کی درخواست کرنے سے دریغ نہ کریں۔ ہمیں اس بات کا بھی خیال کرنا چاہئے کہ مقتدم آل محمد علیہم السلام کے ظہور اور ان کی آفاقی حکومت کے آنے سے بڑھ کر کوئی دوسری حاجت نہیں ہو سکتی۔

لیکن افسوس کا مقام ہے کہ بعض زائرین حضرت امام رضا علیہ السلام سے فقط ماڈی حاجات کی درخواست کرتے ہیں۔ یہ یقیناً ایک درست طریقہ دعا نہیں ہے۔ خصوصاً اگر انسان زیادہ مالدار بننے کی دعا کرے کہ پھر بہت سے موارد میں زیادہ مال انسان کی سرکشی اور طغیان کا سبب بنتا ہے اور مال و دولت کی کثرت کی وجہ سے اسے اپنی ذمہ داری کا احساس بھی نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ واضح ہی بات ہے کہ جن کے پاس زیادہ مال نہیں ہے، ان کی ذمہ داری

بھی کم ہے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام فرماتے ہیں:

جو خدا سے کم روزی پر راضی ہو جائے، خدا بھی اس سے اس کے کم عمل پر راضی ہو جاتا

ہے۔

ابن ابی شیبہ طبری و نوفلی سے روایت ہوئی ہے کہ وہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے پاس گئے اور آنحضرتؐ سے عرض کیا کہ ہم زندگی میں وسعت رزق کے مالک تھے، لیکن اب ہمارے حالات بدل گئے ہیں اور ہم فقیر ہو گئے ہیں۔ آپ خدا سے دعا کریں خدا ہمیں وہ وسیع رزق عطا فرمادے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

تم کس طرح کا بیٹا چاہتے ہو؟ کیا بادشاہ بننا چاہتے ہو؟ کیا تم اس بات پر خوشحال ہو گے کہ ظاہر اور ہرثمہ (مامون کے کارندے) کی طرح ہو جاؤ؟ لیکن پھر تم اپنے موجودہ عقیدے اور آئین پر باقی نہیں رہو گے۔

عرض کیا: خدا کی قسم! اگر دنیا میں موجود سب سونا اور چاندی میرا ہو، لیکن میں موجودہ عقیدے پر قائم نہ رہوں تو مجھے اس سے کوئی خوشی حاصل نہیں ہوگی۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: خداوند عالم کا ارشاد ہے:

﴿اعْتَمِلُوا آلَ دَاوُدَ وَ شُعْرًا وَ قَلِيلًا مِّنْ عِبَادِيَ الشَّكُورِ﴾

اے آل داؤد! کام کئے جاؤ، احسان مان کر اور میرے بندوں میں سے جوڑے ہی شکر

گزار ہیں۔

پھر آپ نے فرمایا: خدا سے حسن ظن رکھو اور جو کم روزی پر رازی ہو جائے، خدا بھی اس کے تھوڑے عمل پر راضی ہو جائے گا اور جو تھوڑے حلال مال پر راضی ہو اس کا خرچ بھی کم ہو جائے گا اور اس کا خاندان بھی خوشحال ہوگا۔ خداوند اسے دنیا کے درواہ اور اس کی دوا سے بیباک کر دے گا اور اسے سلامتی سے دنیا سے بہشت کی طرف لے جائے گا۔

اس بنا پر ہمیں خدا وند متعال کا شکر ادا کرنا چاہئے اور صرف مادی ضروریات کو ہی اپنا سب کچھ نہیں سمجھنا چاہئے۔ بلکہ معنوی حاجات کے بارے میں سوچنا چاہئے اور اس بات کو مد نظر رکھنا چاہئے کہ سب سے بڑی معنوی حاجت (جس سے مادی حاجات بھی پوری ہو جائیں گی) قائم آل محمد علیہ السلام کے ظہور میں تعجیل کی دعا کرنا ہے۔

ایک اہم اور بنیادی نکتہ یہ ہے کہ ہمیں ظہور میں تعجیل کی دعا اپنے لئے نہیں بلکہ اہلبیت علیہم السلام کے لئے کرنی چاہئے کہ جس کے نتیجے میں ہمیں بھی راحت و آرام میسر ہو گا۔ کیونکہ ہر کسی پر لازم ہے کہ وہ محمد و آل محمد صلوٰۃ اللہ علیہم اجمعین کو خود اور اپنے اہل و عیال پر مقدم رکھے۔

اب اس مقدمہ پر توجہ کریں: ہم سب جانتے ہیں کہ اہلبیت علیہم السلام پر ہونے والے بے انتہا مظالم حضرت ہدیۃ اللہ الاعظم ارواحنا فیہ کے ظہور تک جاری رہیں گے اور خاندان وحی علیہم السلام پر ہونے والی سختیاں اور مصیبتیں اب جاری ہیں۔ اسی لئے ہم دعاؤں میں کہتے ہیں۔ "اللّٰهُمَّ عَجِّلْ فَرَجَهُمْ" اسی طرح اور بہت سی دوسری تعمیرات کہ جن کے ذریعے ہم

خدا سے امام کے ظہور کے لئے دعا کرتے ہیں۔ ظہور اسی صورت میں تحقق ہو سکتا ہے کہ جب ظلم و ستم موجود ہو۔ پس معلوم ہوا کہ اب بھی اہلبیت علیہم السلام پر ظلم و ستم جاری ہیں اور سختیاں برقرار ہیں۔ لہذا ہم آنحضرتؐ کے ظہور اور فرج کے لئے خدا کے حضور دعا کرتے ہیں۔

اب اگرچہ ہمارا معاشرہ تکلیفناک برداشت کر رہا ہے لیکن دوسری طرف محمد و آل محمد علیہم السلام پر ہونے والے مظالم اب بھی جاری ہیں۔ لہذا ان پر ہونے والے ظلم و ستم کو برطرف کرنا ہمارا اولین فریضہ ہے۔ ہمیں ان پر ہونے والے ظلم و ستم کو برطرف کرنے کے لئے دعا کرنی چاہئے۔ اگر ہم ایسا کام انجام دیں تو گویا ہم نے اپنے لئے بھی دعا کی۔

ایک شخص نے حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مبارک کے صحن میں ایک عورت کو دیکھا کہ جو بہت رورہی تھی۔ عورت نے اس شخص سے کہا: میرا شوہر بھاگ گیا ہے اور اس نے مجھے میری چار بیٹیوں کے ساتھ تنہا چھوڑ دیا ہے۔ چونکہ اب میرے پاس گھر کے کرایہ کے لئے پیسے نہیں ہیں اور مالک مکان نے میرا سامان گھر سے باہر پھینک دیا ہے۔ اب میں اس حالت میں کیا کروں؟

اس شخص نے اس کی تھوڑی مدد کی۔ لیکن چونکہ وہ اس عورت کے لئے کرایہ کا گھر لے کر اس کی مشکل کو حل نہیں کر سکا تھا۔ لہذا وہ پریشانی کے عالم میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر میں حاضر ہوا اور حضرت امام رضا علیہ السلام سے عرض کرنے لگا:

اے میرے مولا! میں ایسے ہی مظلوم لوگوں کی وجہ سے یہ چاہتا ہوں کہ آپ خدا سے ظہور امام کی دعا کریں تا کہ نصیبت کی مشکل ختم ہو جائے۔ وہ اچانک متوجہ ہوا کہ حضرت

امام رضا علیہ السلام الہام کی صورت میں اس سے فرما رہے ہیں:
 ہم اہلبیتؑ تم السلام پر ہونے والا ظلم و ستم سب سے بڑا ظلم ہے۔
 ہم امید کرتے ہیں کہ خداوند جلد صاحب امر ولایت الہی کو قیام اور انتقام کا اذن عطا
 فرمائے تاکہ خاندانِ وحی علیہم السلام کے مقام ولایت کے ٹھہرے پوری کائنات میں ظلم و ستم کا قلع
 قمع ہو جائے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام اور حضرت امام مہدی ارواحنا فداه

کے درمیان دو مشترک خصوصیات

چونکہ ہم نے حضرت امام رضا علیہ السلام کی حضرت امام مہدی ارواحنا فداه سے محبت کو بیان
 کیا۔ لہذا اب ہم حضرت امام رضا علیہ السلام اور حضرت امام زمانہ ارواحنا فداه کے درمیان
 مشترک خصوصیات کو ذکر کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔ حضرت امام رضا علیہ السلام اور حضرت امام
 مہدی ارواحنا فداه میں کئی خصوصیات مشترک ہیں لیکن ہم ان میں سے فقط دو کی طرف اشارہ
 کرتے ہیں۔

.....
 اہلبیت علیہم السلام پر ہونے والے مظالم میں سے ایک ظلم بہت سے افراد کا خاندانِ وحی علیہم السلام سے روایت
 ہونے والی دعاؤں اور زیارات کی عبارات پر غور نہ کرنا یا کم توجہ کرنے کا ہے۔ دعاؤں اور زیارات کی
 عبارات پر غور کرنے سے معارف و عقائد کا خزانہ حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن انہوں نے کہنا پڑتا ہے کہ بعض لوگ
 دعاؤں اور زیارات میں صرف ان کے ثواب کے پہلو کو ہی مد نظر رکھتے ہیں اور اس کے دوسرے ہم آہنگی
 جانب توجہ نہیں کرتے۔

۱۔ دلیل و برہان قائم کرنے کی بحث

حضرت امام رضا علیہ السلام اور حضرت امام مہدی ارواحنا فداه کے درمیان مشترک خصوصیات میں سے ایک مخالفین کے لئے بحث میں دلیل و برہان قائم کرنا ہے۔ حضرت امام رضا علیہ السلام مخالف دانشوروں کے ساتھ بحث کرتے اور انہیں محکوم و مغلوب کرتے، اسی طرح امام زمانہ ارواحنا فداه بھی مخالفین کے ساتھ بحث کریں گے اور پوری کائنات میں ہر کسی کے لئے دلیل و برہان پیش کریں گے۔ اس مطلب کی وضاحت کے لئے ہم اس کی تشریح پیش کرتے ہیں۔

۱۔ حضرت امام رضا علیہ السلام اور دلیل و برہان قائم کرنا

حضرت امام رضا علیہ السلام کی امامت کے دوران ان کے عملی منشور میں سے ایک اثبات وجود خدا، آئین اسلام اور کتب تشیع کی حقانیت کو ثابت کرنے کے لئے بحث، مناظرے اور دلیل و برہان قائم کرنا ہے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے اس زمانے کے بڑے بڑے دانشوروں میں سے ہر دانشور کے ساتھ کسی منہج کے بغیر ان کی ہی زبان میں بحث کی، چاہے وہ کسی بھی قوم اور ملت سے ہو۔ ان کی ہی زبان میں انہیں کے عقائد اور فکری بنا پر ان کے عقائد کی رد کی۔ یہ مناظرہ اور بحث صحیح عام میں حق اور کتب تشیع کے اثبات میں بہت مؤثر ثابت ہوتے۔ تاریخ میں حضرت امام رضا علیہ السلام کا دوسرے ادیان کے بزرگ دانشوروں کے ساتھ بحث کر کے انہیں مغلوب کرنے اور ان دانشوروں کا اپنی شکست کو تسلیم کرنے کے بہت سے واقعات تاریخ میں پائے جاتے ہیں۔ ہم ان میں سے دو واقعہ کو پیش کرتے ہیں۔

محمد بن فضل ہاشمی سے بہت بہترین اور مفصل روایت نقل ہوئی ہے کہ جس کا خلاصہ یوں ہے۔

میں حضرت موسیٰ بن جعفر علیہ السلام کی شہادت سے ایک دن پہلے ان کی خدمت میں حاضر ہوا تو آنحضرتؐ نے فرمایا:

میرے دنیا سے جانے کے بعد یہ امانتیں مدینہ لے جاؤ اور میرے فرزند علی بن موسیٰ رضا علیہ السلام کو دے دو اور وہ میرے بعد اس امت پر حجت خدا اور امام ہیں۔

محمد بن ہاشمی کہتے ہیں: آنحضرتؐ نے جیسا فرمایا تھا، میں نے ویسا ہی انجام دیا۔ میں مدینہ میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور امانتیں ان تک پہنچائیں اور عرض کیا:

میں بصرہ جا رہا ہوں اور وہاں آپ کے پسر ریز رگوار کی شہادت کی خبر پھیل چکی ہوگی۔ وہ مجھ سے آپ کی امامت کے بارے میں سوال کریں گے۔ سائے کاش! آپ لطف و کرم فرما کر میرے لئے اپنی امامت کے دلائل میں سے کچھ دکھائیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے رسول اکرمؐ کے مخصوص آقا اور تمیز کات دکھائے کہ جو آنحضرتؐ اطہار شہم السلام کے پاس تھیں۔

پھر انہوں نے فرمایا: میں بصرہ آؤں گا۔

میں نے عرض کیا کہ آپ کب بصرہ تشریف لائیں گے؟

فرمایا: تمہارے وہاں جانے کے تین دن کے بعد۔

میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی اجازت سے وہاں سے رخصت ہوا اور بصرہ

آگیا۔ دوست مجھ سے ملنے کے لئے آئے اور انہوں نے مجھ سے پوچھا تو میں نے سارا ماجرا ان سے بیان کیا۔

لوگوں میں سے عمرو بن ہذاب نامی ایک نامحیی کھڑا ہوا اور مجھ پر اعتراض کرتے ہوئے کہنے لگا: مقام امامت حسن بن محمد کے لئے اولویت رکھتا ہے کیونکہ وہ اہلبیت عظیم السلام میں سے بزرگ اور زاہد و عابد ہیں۔ لیکن علی بن موسیٰ علیہ السلام جوان ہیں۔ شاید وہ مسائل سے عاجز ہوں۔ حسن بن محمد مجلس میں حاضر ہوئے اور انہوں نے اس کی بات کو ٹوکتے ہوئے کہا کہ محمد ہاشمی کہہ رہے ہیں کہ علی بن موسیٰ علیہ السلام تین دن میں بصرہ تشریف لائیں گے اور یہ غلطی دلیل ہے۔ لہذا تین دن تک انتظار کریں۔

لوگ وہاں سے منتشر ہو گئے۔ تیسرے دن حضرت امام رضا علیہ السلام حسن بن محمد کے گھر تشریف لائے اور انہوں نے خود حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت کی ذمہ داری اپنے اوپر لی۔ حضرت نے سب دوستوں اور یہود و نصارا کے بزرگوں کو مجلس میں حاضر ہونے کا حکم دیا۔ انہوں نے ایسا ہی کیا اور حضرت امام رضا علیہ السلام کے لئے مخصوص مستقر اردی۔ حضرت مجلس میں تشریف لائے اور سب کو سلام کرنے کے بعد فرمایا:

میں علی بن موسیٰ بن جعفر بن محمد بن علی بن حسین بن علی بن ابی طالب صلوات اللہ وسلامہ علیہم ہوں۔

آج مسجد النبی مدینہ میں جب میں نے صبح کی نماز ادا کی تو حاکم مدینہ میرے پاس آیا اور چھ چیزوں کے بارے میں مجھ سے مشورہ کیا۔ میں نے اسے مفید مشورہ دیا اور اس سے وعدہ کیا کہ عصر کے وقت اس کی طرف لوٹ جاؤں گا۔ لہذا جو کوئی بھی مجھ سے امامت کی

علامات اور آثار کے بارے میں پوچھنا چاہے پوچھے۔
 عمرو بن ہذیل اور کہا: محمد بن فضل ہاشمی نے آپ کی طرف سے کچھ چیزیں بیان کی
 ہیں کہ جنہیں ہمارا دل قبول نہیں کرتا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: لیکن اس نے کیا کہا ہے؟
 عرض کیا: وہ کہہ رہے ہیں کہ آپ تمام آسمانی کتابیں اور دنیا کی سب زبانیں جانتے
 ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: وہ سچ کہہ رہے ہیں۔ تم جو چاہو، پوچھو۔
 عرض کیا: ہم نے روم، ہند، فارس، ترک وغیرہ سے مختلف لوگوں کو بلایا ہے تا کہ وہ آپ
 کو آزمائیں اور آپ کا امتحان لیں۔ اگر آپ سچ کہہ رہے ہیں تو ان میں سے ہر ایک سے گفتگو
 کریں۔ ماٹم نے ان میں سے ہر ایک کے ساتھ انہیں کی زبان اور لہجہ میں بات کی اور ان میں
 سے ہر ایک کے سوالوں کے جواب دینے کہ جس سب حیران ہو گئے اور انہوں نے اقرار کیا کہ
 آنحضرت ان میں سے سب سے زیادہ فصیح زبان میں گفتگو کرتے ہیں۔

پھر حضرت امام رضا علیہ السلام عمرو بن ہذیل کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا:
 اگر میں تمہیں خبر دوں کہ تم کتنے دنوں میں اپنے ایک رشتہ دار کا خون بہاؤ گے تو کیا تم
 تصدیق کرو گے؟

عرض کیا: نہیں میں تصدیق نہیں کروں گا۔ کیونکہ خدا کے علاوہ کوئی غیب کو نہیں جانتا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

لیکن کیا تمہیں نہیں معلوم کہ خدا ابد متعال نے فرمایا ہے:

﴿عَالِمُ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلْمِي غَيْبِهِ إِذَا مِنْ أَرْتَضِي مِنْ رَسُولٍ﴾
 وہ عالم الغیب ہے اور اپنے غیب پر کسی کو بھی مطلع نہیں کرتا ہے، مگر جس رسول کو پسند کر لے۔

ہم بھی پیغمبرؐ کے وارث ہیں۔ لہذا جو کچھ واقع ہو چکا ہے یا جو کچھ قیامت تک رونما ہوگا، ہم وہ سب جانتے ہیں۔ تم پانچ دن میں اپنے ایک رشتہ دار کو قتل کرو گے اور اگر ایسا نہ ہو تو جان لینا کہ میں مانتا ہوں۔

پھر فرمایا: کتنے دنوں میں نابینا ہو جاؤ گے اور چھوٹی قسم کھاؤ گے اور پیسے ہو جاؤ گے۔
 راوی کہتا ہے: خدا کی قسم حضرت امام رضا علیہ السلام نے جو کچھ فرمایا تھا۔ وہ سب کچھ چند دنوں کے بعد واقع ہوا۔

پھر اس کے بعد یہودیوں اور عیسائیوں کے علماء سے انہیں کی زبان میں بحث کی اور حضرت رسول اکرمؐ کی رسالت کو انہیں کی کتابوں سے ثابت فرمایا۔
 سب نے آنحضرتؐ کا صداقت کا اقرار کیا اور عرض کیا: اگر یہود و نصاریٰ ہماری حکومت نہ ہوتی تو ہم آپ پر ایمان لے آتے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے سب لوگوں کے سوالوں کے جواب دیتے اور ان کی حاجت روائی فرمائی۔ ظہر کی نماز باجماعت ادا کی اور پھر فرمایا: میں اب مدینہ واپس جا رہا ہوں اور انشاء اللہ کل پھر آؤں گا۔

اگلے دن پھر جنت کی خوشبو سے فضا معطر ہو گئی۔ شہب انتظاری کی تاریکیاں چھٹ گئیں اور بصرہ کے لوگوں کو ایک بار پھر حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت کا شرف حاصل ہوا۔ وہاں بصرہ کے لوگ ایک جگہ اکٹھے تھے کہ ایک بار پھر نور امامت طلوع ہوا اور سب کو منور کر گیا۔ انہوں نے روم کی ایک کنیر کنیرؒ کی خدمت میں پیش کی۔ امام نے اسی کی رومی زبان میں اس سے کلام کیا اور فرمایا:

اے کنیر! کیا تم حضرت محمدؐ کو زیادہ چاہتی ہو یا عیسیٰ علیہ السلام کو؟
کنیر نے عرض کیا: میں جب تک حضرت محمدؐ کو نہیں پہچانتی تھی عیسیٰ علیہ السلام کو زیادہ چاہتی تھی۔ لیکن اب چونکہ مجھے حضرت محمدؐ کی معرفت حاصل ہو گئی ہے اس لئے انہیں کو زیادہ چاہتی ہوں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: اب جب کہ تمہیں حضرت محمدؐ کی معرفت حاصل ہو گئی ہے تو کیا حضرت عیسیٰ کو نہیں چاہتی؟
عرض کیا: کیوں نہیں؛ لیکن میں حضرت محمدؐ کو زیادہ چاہتی ہوں۔
جائلیق نے آنحضرتؐ کی اجازت سے لوگوں کے لئے اس گفتگو کا ترجمہ کیا اور آنحضرتؐ سے عرض کیا: ایک نصرانی شخص اہل سندھ اور متکلمین میں سے ہے اگر آپ اجازت دیں تو ہم اسے آپ کی خدمت میں لائیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: اس میں کوئی مانع نہیں ہے۔
اسے لایا گیا تو آنحضرتؐ نے سندھی زبان میں اس کے ساتھ بات کی اور توحید و رسالت کے موضوع کے بارے میں اس سے بحث کی اور اس پر دلیل قائم کی یہاں تک کہ اس

شخص نے خدا کی وحدانیت اور بے غیر کی رسالت کی گواہی دی اور اپنے شمار (مستیوں کا مخصوص کمر بند) پھاڑ دیئے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے لوگوں سے فرمایا: محمد بن فضل نے جو کچھ کہا تھا کیا اب تم اس پر ایمان لائے ہو؟

لوگوں نے کہا:

محمد بن فضل نے جو کچھ کہا تھا۔ ہمارے لئے اس سے بڑھ کر آپ کا مقام ثابت ہو گیا ہے۔ اسی طرح محمد بن فضل نے ہم سے کہا تھا کہ آپ کو سر زمین فراسان لے جایا جائے گا، کیا یہ سچ ہے؟

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: ہاں! یہ سچ ہے۔

سب لوگوں نے آنحضرت کی امامت کا اقرار کیا اور چلے گئے۔

بصرہ کے لوگوں کے دلوں پر بارانِ رحمت برسی اور سب پر حجت تمام ہوئی۔ بصرہ کے

لوگوں نے راتِ حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کی خدمت میں بسر کی۔

شد روشن از فروغِ منجر، طارم کبود

نقاشِ صبح، رنگِ شب از آسمانِ زود

بگریخت از شرارہٴ مشرق، غبارِ شب

چون از لہیبِ شعلہٴ آتشِ غبارِ نود

آخر شب وصالِ کز رنگی اور جدائی کا دن آگیا۔ حضرت امام رضا علیہ السلام نے سب سے

خدا حاکمی کی اور چلے گئے۔

محمد بن فضل کہتے ہیں: میں آنحضرتؐ کے ساتھ گیا۔ راستے میں ہم ایک جگہ پر پہنچے کہ جہاں حضرت امام رضا علیہ السلام نے چار رکعت نماز پڑھی اور فرمایا:

اے محمد! اپنی آنکھیں بند کرو۔ میں نے اطاعت کی۔ پھر امامؑ نے فرمایا: اپنی آنکھیں کھولو۔ جب میں نے آنکھیں کھولیں تو میں نے اپنے آپ کو بصرہ میں اپنے گھر کے دروازے پر پایا۔ لیکن حضرت امام رضا علیہ السلام میری نظروں سے اوجھل ہو چکے تھے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے مجھے حکم دیا تھا کہ میں کوئٹہ جاؤں اور شیعوں کو خبر دوں کہ آٹھویں امام کو ذیخریف لائیں گے اور حفص بن عمیر کے گھر میں قیام فرمائیں گے۔

میں نے اپنی ذمہ داری کو نبھایا اور آنحضرتؐ وہاں تشریف لائے اور حکم دیا کہ یہودیوں اور عیسائیوں کے دانشوروں کو جمع کرو۔ امامؑ نے ان سب کے ساتھ انہیں کی زبان میں گفتگو کی اور اپنی اور اپنے اصحاب کی حکایت کو بت کیا اور عیسائیوں کے جاثلیق سے فرمایا:

کیا تمہیں معلوم ہے کہ حضرت عیسیٰ کے پاس ایک نوشتہ تھا کہ جس پر پانچ نام تحریر تھے کہ اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام مشرق سے مغرب اور مغرب سے مشرق جانا چاہتے تو خدا کو ان اسماء میں سے ایک کے وسیلہ سے پکارتے تو وہ ایک ہی لمحہ میں وہ مسافت طے کر لیتے؟

جاثلیق نے کہا: ایسا ضرور تھا لیکن میں ان اسماء کو نہیں جانتا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

پیغمبرؐ کے بعد کوئی امام اور حجت خدا نہیں ہے مگر یہ کہ وہ تمام علوم اور پیغمبروں کے کمالات سے واقف ہوا سے تمام آسمانی کتابوں کا علم ہو اور دنیا کی سب زبانوں میں گفتگو کر سکتا ہو۔ وہ کسی بھی زبان سے نا آشنا نہ ہو یعنی وہ ہر زبان سے آشنائی رکھتا ہو اور وہ گناہ اور

اخلاقی برائیوں سے دور رہو۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کا اس زمانے کے بزرگ دانشوروں کے ساتھ بحث کا ایک اور نمونہ

بحارالانوار میں نقل ہوا ہے: محمد بن عمر بن عبدالعزیز انصاری کہتے ہیں: جنہوں نے خود حسن بن محمد نوٹلی سے سنا تھا انہوں نے میرے لئے یوں بیان کیا:

جب حضرت امام رضا علیہ السلام مامون کے پاس گئے تو مامون نے فضل بن بہل کو حکم دیا کہ وہ صاحب نظر دانشوروں کو جمع کرے۔ جیسے جاثلیق (مسیحی) رأس الجالوت (یہودی) صاحبین کے ردِّ سا (خدا، پیغمبر اور دین کے منکرین) ہر بڑا کبر و زشتیوں کے علماء، سلسطاس رومی اور علم کلام سے آگاہ فرودتا کہ وہ حضرت امام رضا علیہ السلام کی گفتگو سیں۔ فضل بن بہل نے مامون کے حکم پر عمل کیا اور ان سب افراد کو جمع کیا اور اس کی خبر مامون کو دی، مامون نے حکم دیا کہ ان سب کو اس کے دربار میں لایا جائے اور فضل بن بہل نے ایسا ہی کیا۔

مامون نے ان کا استقبال کرتے ہوئے کہا: میں نے تم سب کو نیک کام کے لئے بلایا ہے اور میں چاہتا ہوں کہ تم سب میرے چچا زاد بھائی کے ساتھ مل کر میرے پاس مدینہ سے آئے ہوئے شخص کے ساتھ مناظرہ اور گفتگو کرو۔ کل تم سب مل کر میرے پاس آؤ اور تم میں سے کوئی بھی اس حکم سے روگردانی نہ کرے۔ سب نے کہا کہ ہم نے آپ کا حکم سن لیا اور ہم

اس کی اطاعت کریں گے۔ کل صبح ہم جلدی آئیں گے۔
 حسن بن محمد نوٹلی کہتے ہیں: جس وقت ہم حضرت امام رضا علیہ السلام کے ساتھ کنگو میں
 مصروف تھے کہ ہمارے پاس یا سر آئے، وہ حضرت امام رضا علیہ السلام کے امور کو انجام دینے پر
 مامور تھے۔

اس نے عرض کیا: اے میرے آقا! مومن نے آپ کو سلام کہلوا لیا ہے اور یہ بھی کہا ہے
 کہ آپ کا بھائی آپ پر قربان جائے، تمام ہاتھوں سے تعلق رکھنے والے مشککین میرے پاس جمع
 ہوئے ہیں اگر آپ مناسب سمجھیں تو ان کی گزارشات سننے کے لئے میرے پاس تشریف لے
 آئیں اور اگر آپ کو پسند نہ آئے تو زحمت نہ کریں۔ اگر آپ چاہیں تو ہم آپ کی خدمت میں
 حاضر ہو جائیں۔ ہمارے لئے یہ کام آسان ہے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے پیغام بھیجا:

اے سلام کہو اور بتاؤ: تم نے جو ارادہ کیا ہے میں اس سے واقف ہوں اور کل صبح انشاء
 اللہ میں تمہارے پاس آؤں گا۔

حسن بن محمد نوٹلی کہتے ہیں: یا سر کے جانے کے بعد حضرت امام رضا علیہ السلام نے ہماری
 طرف رخ کیا اور فرمایا:

اے نوٹلی! تم عراقی ہو اور عراقی دقیق نظر رکھتے ہیں۔ تم ہامون کے اس کام کے بارے
 میں کیا سوچتے ہو کہ جس نے اپنے چچا زاوہ کو کہ اہل شرک ہے اور دوسرے ادیان کے علماء کو
 اپنے گرو جمع کئے ہوئے ہے؟

میں نے عرض کیا: میں آپ پر قربان! وہ آپ کو آزمانا چاہتے ہیں اور آپ کے علم کا

امتحان لینا چاہتے ہیں۔ اس کا کام آگاہی کی بنیاد پر نہیں بلکہ بد نیت پر مبنی ہے۔

امام علیہ السلام نے فرمایا: اس بارے میں خود اس کا کیا نظریہ ہے؟

میں نے عرض کیا: علم کلام کے دانشور اور اہل بدعت، علماء کے برخلاف ہیں۔ کیونکہ عالم کسی صحیح بات کا انکار نہیں کرتا لیکن دوسرے ادیان کے علماء، متکلمین اور اہل شرک سب کے سب منکرین اور جھوٹ گھڑنے والے ہیں۔ اگر آپ انہیں کہیں کہ خداوند عالم یکتا و یگانہ ہے تو وہ کہیں گے کہ اس کی وحدانیت کو ثابت کرو۔ اگر ان سے کہیں کہ محمد خدا کے رسول ہیں تو وہ کہیں گے: ان کی رسالت کو ثابت کرو۔ پھر وہ سامنے والے کو چکرا دیں گے کہ وہ خود اپنی دلیل کو باطل کر دے گا۔ وہ اس کے ساتھ مغالطہ کریں گے تا کہ وہ اپنے قول سے دست بردار ہو جائے۔

میں آپ پر قربان جاؤں! آپ ان سے پرہیز کریں اور ہوشیار رہیں۔

امام علیہ السلام مسکرائے اور فرمایا:

اے نوفلی! کیا تمہیں اس بات کا ڈر ہے کہ وہ میری دیلوں کو روکریں گے؟

میں نے عرض کیا: نہیں۔ خدا کی قسم مجھے ہرگز آپ کے بارے میں کوئی خوف نہیں ہے

اور مجھے امید ہے کہ اللہ اللہ خداوند عالم آپ کو ان پر کامیاب فرمائے گا۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

اے نوفلی! کیا تم یہ جانتا چاہتے ہو کہ مامون کس وقت اپنے کام پر پشیمان ہوگا؟

میں نے عرض کیا: جی ہاں

فرمایا: جب وہ اہل توریت کے لئے میری دلیل انہیں کی توریت سے اہل انجیل کے

لئے انہیں کی انجیل سے، اہل زبور کے لئے انہیں کی زبور سے، صحابین کے لئے عبری کلام سے، زرتشتیوں کے ساتھ فارسی، رومیوں کے ساتھ رومی اور ہر دین کے صاحبانِ نظر، علماء و دانشوروں کے ساتھ انہیں کی زبان میں میری دلیل سنے گا۔ جب میں ان کی ہر ایک دلیل کو باطل کر کے اسے مغلوب کروں گا اور وہ اپنے قول سے دست بردار ہو جائے گا اور میری باتوں کو قبول کرے گا تو مامون سمجھے گا کہ اس نے جو راہ اختیار کی، وہ صحیح نہیں تھی اس وقت اسے پشیمانی ہوگی۔ کوئی تو ت اور حرکت خدا کے وسیلہ کے بغیر نہیں ہے۔

جب صبح ہوئی تو فضل بن یسئل امام علیہ السلام کے پاس آیا اور عرض کیا: میں آپ پر قربان ہو

جاؤں؛

آپ کا بچا زاد آپ کا منتظر ہے اور اس نے جن کو بلا یا تھا وہ سب صبح ہو چکے ہیں۔ آپ

کا کیا ارادہ ہے؟

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: تم چلو میں انشاء اللہ آتا ہوں۔

پھر آپ نے وضو کیا اور نماز پڑھی اور پھر آپ نے ستو کا شربت نوش فرمایا اور ہمیں

بھی دیا۔ پھر وہ گھر سے باہر نکلے اور میں بھی ان کے ساتھ تھا اور ہم مامون کے پاس چلے گئے۔ دربار لوگوں سے کچھ کھج بھرا ہوا تھا۔ محمد بن جعفر (آپ کے چچا) بھی کچھ ملائین، ہاشمین اور لشکر کے سربراہوں کے ہمراہ موجود تھے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام جو ابھی دربار میں داخل ہوئے تو مامون اٹھ کھڑا ہوا۔ محمد بن

جعفر اور تمام بنی ہاشم بھی احترام کے لئے کھڑے ہو گئے۔ امام علیہ السلام اور مامون بیٹھ گئے اور بقیہ لوگ بیٹھنے کے حکم کے انتظار میں کھڑے رہے۔

مامون نے حضرت امام رضا علیہ السلام کی طرف رخ کیا اور کچھ دیر آنحضرت کے ساتھ گفتگو کی۔

پھر جاثلیق کی طرف دیکھا اور کہا: اے جاثلیق! یہ میرے چچا زاولی بن موسیٰ علیہ السلام ہیں۔ جو ہمارے پیغمبرؐ کی بیٹی فاطمہ سلام اللہ علیہا اور علی بن ابی طالب علیہ السلام کے فرزندوں میں سے ہیں۔ میں چاہتا ہوں تم کہ ان کے ساتھ گفتگو کرو، بحث کرو دلیل لاؤ اور انصاف کا دامن ہاتھ سے نہ چھوٹنے پائے۔

جاثلیق نے کہا: اے امیر المؤمنین میں کس طرح کسی ایسے شخص سے بحث کروں کہ جو ایسی کتاب سے دلیل پیش کرے گا جس کا میں منکر ہوں اور جو پیغمبر کے اقوال سے استدلال کرے گا کہ جن پر ایمان نہیں ہے۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

اے مسیحی! اگر میں تمہاری انجیل سے دلیل پیش کروں تو کیا تم اسے قبول کرو گے؟
جاثلیق نے کہا: کیا ایسا ہو سکتا ہے کہ جس کے بارے میں انجیل نے کچھ کہا ہو، میں اس کا انکار کروں! خدا کی قسم اگر وہ میرے خلاف بھی ہو تب بھی میں اسے قبول کروں گا۔
حضرت امام رضا علیہ السلام نے اس کے لئے انجیل سے تلاوت کی اور ثابت کیا کہ ہمارے پیغمبرؐ کا ذکر ان کی انجیل میں موجود ہے۔ پھر اسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حواریوں کی تعداد اور ان کے احوال کی خبر دی اور بے شمار دلائل سے ثابت کیا اور اس نے اس کا اقرار کیا۔ پھر کتاب شعیا اور اس کے علاوہ دوسری کتابوں سے استدلال کیا۔ یہاں تک کہ جاثلیق نے کہا کہ اب اگر میرے علاوہ کوئی اور بھی آپ سے سوال کرے۔ حق مسیح کی قسم! میں ہرگز یہ

گمان نہیں کر سکتا تھا کہ مسلمان علماء میں آپ جیسی شخصیت بھی ہے۔

اس کے بعد حضرت امام رضا علیہ السلام نے راس الجالوت کی طرف رخ کیا اور تو رہت وزبور کتاب شعبا اور ذوق سے اس پر استدلال کیا۔ یہاں تک کہ وہ بھی خاموش ہو گیا اور اس کے پاس بھی کہنے کو کوئی جواب نہیں تھا۔

پھر حضرت امام رضا علیہ السلام نے ”ہربذا کبیر“ یعنی زرتشتیوں کے دانشور کی طرف رخ کیا اور اس پر بھی استدلال فرمایا: جب وہ بھی لا جواب ہو گیا تو پھر حضرت امام رضا علیہ السلام نے سامعین کی طرف رخ کیا اور فرمایا:

اگر آپ میں کوئی اسلام کا مخالف ہو اور مجھ سے کوئی سوال پوچھنا چاہتا ہو تو وہ بنا جھگڑا ہٹ کے پوچھ سکتا ہے۔

عمران صابی (جو کہ متکلمین میں سے ایک تھا) اپنی جگہ سے اٹھا اور عرض کیا:

اے دانشور! اگر آپ کی سوال کی دعوت نہ دیتے تو میں سوال نہ کرتا۔ میں نے کوفہ بصرہ، شام اور الجزائرہ کے سفر کئے ہیں۔ بہت سے متکلمین دیکھے ہیں۔ اب تک مجھے کوئی ایسا نہیں ملا جو میرے لئے وجود واحد کو ثابت کرے کہ جس کے علاوہ کوئی اور نہ ہو۔ اگر آپ اجازت دیں تو میں آپ سے کچھ سوال کر سکتا ہوں؟

حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

اگر ان لوگوں میں کوئی عمران صابی ہے تو تم وہی ہو۔

عرض کیا: میں عمران صابی ہی ہوں۔

امام علیہ السلام نے فرمایا:

سوال ٲو ؤو لئكن انصاف كى رعائت كرنا اور برسے نكارا ورزشت خيالاسے ٲر بهرز كرنا۔

عمران نے عرض كيا:

خدا كى قسم اے ميرے آقا! میں صرف به چاہتا ہوں كه اس كيز كو ميرے لئے ثابت كرسں كه جس سے تم مك كر سكتے ہوں اور اس سے تجاز ذر نہ كر سكتے ہوں۔
حضرت امام رضا عليه السلام نے فرمليا: تمہارے ذہن میں جو كچھ ہے، اس كے بارے میں سوال كرو۔

لوگ سمجھو كر آپ كے قريب آچكے تھے۔ حضرت امام رضا عليه السلام نے اس ٲر استلال كيا اور اس كے سوالات كے جوابات ديے۔ گنگوٹولا نى ہو گى اور نماز كا وقت ہو گيا۔ امام عليه السلام نے مامون كى طرف ديكيه كر كيا: نماز كا وقت ہو گيا ہے۔
عمران نے عرض كيا: اے ميرے آقا! اب جب كه ميرادل نرم ہو چكا ہے، اب ميرے جواب كو ادھورا نہ چھوڑیں۔

امام عليه السلام فرميا: نماز ٲڑھنے كے بعد واپس آتے ہیں۔

ٲھر امام عليه السلام كھڑے ہوئے اور مامون بهي كھڑا ہوا آنحضرت نے اندر نماز ٲڑھى اور لوگوں نے جعفر بن محمد كى امامت میں نماز ادا كى۔ نماز ادا كرنے كے بعد امام عليه السلام اپنى جگہ واپس آگئے عمران كو بلايا اور فرميا:
اے عمران! سوال كرو۔

اس نے خالق كائنات اور صفات خدا وند كى بارے میں سوال كئے اور امام عليه السلام

نے سب کے جوابات دیئے یہاں تک کہ امام علیہ السلام نے فرمایا: اے عمران کیا تم صحیح طرح سمجھ گئے ہو؟

عرض کیا: جی ہاں، اے میرے آقا! میں سمجھ گیا ہوں اور میں گواہی دیتا ہوں کہ جیسے آپ نے تو صیغہ کی، اور جیسے اس کی وحدانیت بیان کی، خدا ویسا ہی ہے اور یہ کہ محمد اُس کے رسول ہیں کہ جو ہدایت اور دین حق کے ساتھ مبعوث ہوئے ہیں۔ پھر وہ قبلہ رخ سجدے میں گر پڑا اور اس نے اسلام قبول کر لیا۔
حسن بن محمد نوٹلی کہتے ہیں:

دربار میں دوسرے متکلمین بھی موجود تھے۔ جب انہوں نے دیکھا کہ عمران نے اپنی تمام بحث وجدال کے باوجود امام علیہ السلام کے سامنے اپنی شکست کا اقرار کر رہا ہے تو وہ لوگ آنحضرتؐ کے پاس نہ آئے اور انہوں نے کوئی سوال نہ پوچھا یہاں تک کہ غروب کا وقت ہو گیا۔ حضرت امام رضا علیہ السلام اور مامون کھڑے ہوئے اور کمرے میں چلے گئے اور لوگ بھی چلے گئے۔ میں اپنے کچھ دوستوں اور ساتھیوں کے ساتھ تھا کہ محمد بن جعفر نے کسی کو میری طرف بھیجا اور میں اس کے پاس گیا۔

محمد بن جعفر نے کہا: اے نوٹلی! تم نے دیکھا کہ آج تمہارے دوست نے کیا کیا؟
خدا کی قسم! میں ہرگز یہ نہیں سوچ سکتا کہ علی بن موسیٰ علیہ السلام ایسے موضوعات میں اتنی مہارت رکھتے ہیں میں انہیں ایسا نہیں پہچانتا تھا۔ کیا وہ مدینہ میں علم کلام پڑھاتے ہیں یا علم کلام کے دانشور ان کے پاس آتے ہیں؟
میں نے کہا: جج کے لئے جانے والے امام کی زیارت سے بھی شرفیاب ہوتے ہیں

اور ان سے حلال حرام اور احکامات الہی کے بارے میں پوچھتے ہیں اور امام علیہ السلام انہیں جواب دیتے ہیں۔ کبھی کوئی ان سے مناظرہ کرنے کے لئے بھی آتا ہے تو امام علیہ السلام اس کے لئے استدلال کرتے ہیں۔

محمد بن جعفر نے کہا: اے ابو محمد! مجھے ڈر ہے کہ یہ شخص ان سے حسد کی وجہ سے انہیں زہر نہ دے دے اور انہیں کسی مصیبت میں مبتلا نہ کر دے تم آنحضرتؐ کو توجہ کرو کہ وہ ایسے امور سے گریز کریں۔

میں نے کہا کہ وہ میری بات نہیں مانتیں گے۔ وہ شخص یہ جانتا چاہتا تھا کہ کیا ان کے پاس ان کے آباؤ اجداد کے علوم میں سے کچھ ہے یا نہیں؟
محمد بن جعفر نے کہا: آنحضرتؐ سے کہو: آپ کے چچا ایسی فضیلتوں کے اظہار کرنے کو پسند نہیں کرتے ہیں اور کچھ عطل و اسباب کی وجہ سے ایسے کاموں سے پرہیز کرتے ہیں۔
جب میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے گھر گیا تو میں نے ان کے چچا محمد بن جعفر کا پیغام انہیں پہنچایا: آنحضرتؐ مسکرائے اور فرمایا:

خدا میرے چچا کی حفاظت کرے۔ مجھے نہیں معلوم کہ انہیں یہ کام کیوں پسند نہیں آتا تھا۔

پھر فرمایا: عمران صابی کے پاس جاؤ اور اسے میرے پاس لے کر آؤ۔
میں نے عرض کیا: میں آپ پر فدا ہو جاؤں: مجھے اس کا پتہ نہیں معلوم۔ وہ کچھ شیعہ بھائیوں کے پاس رہتا ہے۔

فرمایا: اس میں کوئی حرج نہیں ہے اس کے لئے سواری بھیج دو تا کہ وہ آجائے۔

میں عمران کے پاس گیا اور اسے لے کر آگیا۔ امام علیہ السلام نے اسے خوش آمدید کہا اور اسے بطور تحفہ ایک لباس دیا۔ عمران نے وہ لباس پہنا اور اس کے بعد اوردس ہزار درہم طلب کئے اور امام علیہ السلام نے اسے ہدیہ کئے۔

میں نے عرض کیا: میں آپ پر قربان جاؤں۔ آپ نے اپنے جد امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کی یاد تازہ کر دی۔

امام نے فرمایا: اسی طرح پیش آنا چاہئے۔ پھر فرمایا: کھانا لے آؤ۔ مجھے دائیں اور عمران کو بائیں طرف بٹھایا اور رات کا کھانا کھانے کے بعد عمران سے فرمایا:

اب تم گھر چلے جاؤ اور کل صبح جلدی میرے پاس آنا تاکہ اہل مدینہ کی خوراک تمہیں

دوں۔

اس واقعہ کے بعد عمران علماء متکلمین اور مختلف ادیان و مذہب کے علماء کے ساتھ بیٹھتے اور جب تک وہ ان کی دلیلوں کو باطل نہ کر دیتے تھے ان کے پاس سے اٹھ کر نہیں جاتے تھے۔ پورے ملک میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے دلچسپ مناظروں کا چرچا تھا اور ہر جگہ ان مناظروں کی وجہ سے لوگوں میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی مقبولیت میں اضافہ ہو رہا تھا۔ یہاں تک کہ مامون اور تمام بنی عباس کی حکومت کے جانے کا خوف ہونے لگا تھا۔

اس لئے اس نے اپنی حیثیت بچانے اور حضرت امام رضا علیہ السلام کی شخصیت کو ٹکست دینے کے لئے کچھ ایسے پروگرام بنائے تاکہ شاید وہ اپنے منحوس اہداف میں کامیاب ہو سکے۔ لیکن اسے ہمیشہ ٹکست کا سامنا کرنا پڑتا۔ لوگوں کے دلوں میں امام رضا علیہ السلام کے

لئے دریا نے محبت موجزن تھا۔ آخر کار یہ تباہناک آفتاب غروب ہو گیا۔
حضرت امام رضا علیہ السلام کی مختلف مناظروں میں کامیابی سے ان کی لاتناہی علمی قوت کا
اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

جی ہاں؛ حضرت امام رضا علیہ السلام کے تہرت انگیزہ تجزوں اور اس زمانے کے نامور
دانشوروں کے ساتھ ہم بحثوں کی وجہ سے لوگوں میں آنحضرتؐ کی محبوبیت میں اضافہ ہوا اور
بالآخر مامون نے آپؐ کو شہید کروانے کا ارادہ کر لیا۔

”عیون اخبار الرضا“ میں نقل ہوا ہے: ہرثمہ بن اعین کہتے ہیں: میں مامون کے گھر
اپنے مولا اور آقا حضرت امام رضا علیہ السلام کے پاس گیا۔ وہاں یہ خبر پھیل چکی تھی کہ حضرت امام
رضا علیہ السلام وفات پا گئے ہیں۔ مگر یہ خبر صحیح نہیں تھی۔ میں اندر داخل ہوا اور ملاقات کی اجازت
طلب کی۔

ہرثمہ کہتے ہیں: مامون کے نوکروں میں ایک مامون کا بھروسہ مند جوان تھا کہ جسے
”صلیح دہلی“ کہتے تھے۔ وہ میرے مولا کی ولایت کو مانتا تھا اور انہیں دوست رکھتا تھا۔ وہ اس
وقت وہاں سے نکلا اور جو نہیں مجھے دیکھا تو کہنے لگا:

اے ہرثمہ: تم یقیناً جانتے ہو کہ میں مامون کے غشی اور آشکار امور کا قابل بھروسہ
ہوں۔ اب جان لو کہ مامون نے مجھے اور اپنے تئیں دوسرے جہل اعتبار اور رازدار غلاموں کو
آجی رات کے بعد بلایا اس کے سامنے نیام سے نکلی ہوئی گئی، تیز اور زہر آلود تلواریں
تھیں۔ اس نے ہم کو ایک ایک کر کے بلایا اور ہر ایک سے عہد و پیمانہ لیا۔ وہاں ہمارے علاوہ
خدا کی مخلوق میں سے کوئی نہیں تھا۔

اس نے ہم سے کہا:

یہ کام تمہارے ذمہ ہے اور جان لو کہ میں جو بھی حکم دوں، اس پر عمل کرو اور ہرگز اس کی مخالفت نہ کرنا۔ ہم نے اس کا کام انجام دینے کی قسم کھائی۔

پھر اس نے کہا: ہر ایک تلوار اٹھاؤ اور جاؤ تا کہ علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام کے کمرے میں داخل ہو جاؤ اور انہیں جس حال میں بھی دیکھو، چاہے وہ بیٹھے ہوں، کھڑے ہوں یا پھر سوئے ہوں، ان کے ساتھ بات کئے بغیر اپنی تلواروں سے ان پر وار کرو اور ان کا گوشت، خون، ہنجر، بال اور ہڈیوں کو آپس میں ملا دو۔ پھر ان پر فرش ڈال کر اپنی تلواres اس سے صاف کرو اور میری طرف واپس آ جاؤ۔ اس کام کے لئے تم میں سے ہر ایک کو درہم کی دس تھیلیاں اور منہ مانگی دس قطعہ زمیں دوں گا اور جب تک میں زندہ رہوں تم مجھ سے یونہی مستفید ہوتے رہو گے۔ صبح نے اپنی بات جاری رکھی کہ ہم ہاتھوں میں تلواres لے کر آنحضرتؐ کے کمرے میں داخل ہوئے۔ وہ پہلو پر لیٹے ہوئے تھے اور اپنی انگلیوں کو حرکت دیتے ہوئے کچھ کہہ رہے تھے کہ جسے ہم سمجھ نہیں سکے۔

سب غلام اپنی تلواروں کے ساتھ ان کی طرف حملہ آور ہوئے۔ میں کھڑا ہو کر یہ سب دیکھ رہا تھا۔ میں نے اپنی تلوار نیچے کر لی۔ گویا انہیں ہمارے آنے کی خبر تھی۔ انہوں نے لباس زیب تن نہیں کیا تھا تا کہ کہیں تلواres ان پر اثر نہ کریں۔ وہ ان پر فرش پلینے کے بعد وہاں سے نکلے اور ماموں کے پاس واپس آ گئے۔ اس نے پوچھا کہ تم لوگوں نے کیا کیا؟

کہا: اے امیر المومنین! آپ نے جس چیز کا حکم دیا تھا ہم نے اس کی اطاعت کی اور اسے انجام دیا۔ اس نے کہا: تم میں سے کوئی بھی یہ بات دوبارہ نہ دہرائے۔

جب طلوع فجر ہوئی اور دن کی روشنی نمودار ہوئی تو مامون نے سگے سراپنی قمیض کے بٹن کھول کر قعر پتی مجلس میں بیٹھ گیا اور آنحضرت کی وفات کا اظہار کرنے لگا۔ پھر وہ سگے سرا اور سگے پاؤں حضرت امام رضا علیہ السلام کے کمرے کی طرف چل دیا میں بھی اس کے ساتھ تھا۔ جب وہ کمرے میں داخل ہوا تو کمرے سے صبح و تحلیل کی آواز اس طرح آ رہی تھی۔ وہ گھبرا گیا اور مجھ سے کہنے لگا کہ ان کے پاس کون ہے؟

میں نے کہا: اے امیر المؤمنین میں نہیں جانتا! اس نے کہا کہ جاؤ اور دیکھو۔
صبح نے کہا: جب میں کمرے کی طرف گیا تو وہ میرے آقا تھے کہ جو محراب میں بیٹھے نماز پڑھ رہے تھے اور صبح کر رہے تھے۔

میں نے مامون کے پاس واپس آ کر کہا: میں نے محراب میں کسی کو دیکھا ہے کہ جو نماز پڑھ رہا ہے اور صبح کر رہا ہے۔

اس خبر سے وہ بہت مبہوت ہو گیا اور کا پنے لگا۔ پھر کہنے لگا: تم لوگوں نے مجھے دھوکا دیا ہے۔ خدا تم لوگوں پر لعنت کرے۔ پھر ان لوگوں میں سے اس نے میری طرف رخ کیا اور کہا: اے صبح! کیا تم اسے پہچانتے ہو۔ دیکھو کہ وہ کون ہے جو نماز پڑھ رہا ہے۔
صبح کہتا ہے: میں وہاں داخل ہوا اور مامون واپس چلا گیا۔ جب میں اس بارگاہ کے دروازے پر پہنچا تو مجھ سے فرمایا: اے صبح!

میں نے کہا: جی میرے مولا میں حاضر ہوں اور ان کے قدموں پر گر پڑا۔

آنحضرت نے فرمایا: اٹھو، خدا تم پر رحمت کرے۔

﴿يُرِيدُونَ لِيُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُنِيرٌ نُّورِهِ وَكَوْكَرُهُ﴾

الْكَافِرُونَ ﴿۱﴾

یہ لوگ چاہتے ہیں کہ نور خدا کو اپنے منہ سے بجھا دیں اور اللہ اپنے نور کو مکمل کرنے والا ہے چاہے یہ بات کفار کو کتنی ہی ناگوار کیوں نہ ہو۔
صیحیح کہتا ہے: میں مامون کے پاس واپس گیا۔ میں نے اس کے لٹکے اور مرجھائے ہوئے پیرے کو دیکھا۔

اس نے مجھ سے کہا: اے صیحیح! کیا خبر ہے؟

میں نے اس سے کہا کہ اے امیر المؤمنین! خدا کی قسم وہ اپنے کمرے میں بیٹھے تھے۔ انہوں نے مجھے آواز دی اور یوں کہا:

صیحیح کہتا ہے: مامون کو میری بات پر اطمینان ہو گیا اور اس نے اپنے بٹن بند کرنے کے بعد کھٹک دیا کہ اس کا لباس لاؤ۔ اس نے لباس پہننے کے بعد کہا: تم لوگ کہو کہ علی بن موسیٰ علیہ السلام بے ہوش تھے مگر اب انہیں ہوش آ گیا ہے۔

ہرثمہ کہتے ہیں: میں نے خدا کا شکر ادا کیا اور پھر میں اپنے آقا حضرت امام رضا علیہ السلام کے پاس گیا۔ انہوں نے مجھے دیکھ کر کہا:

اے ہرثمہ! صیحیح نے تم سے جو کچھ بھی کہا ہے، اس کا تذکرہ کسی اور سے نہ کرنا۔ مگر یہ کہ خدا نے اس کے دل کو ہماری دلاہت اور محبت و ایمان سے سحر دیا ہے۔

میں نے کہا: اے میرے آقا! میں اطاعت کروں گا۔ پھر فرمایا:

اے ہرثمہ! وہ مجھے کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے مگر یہ کہ جو کچھ کھلا گیا ہے، وہ عین زمانہ

آجائے۔

۲۔ امام مہدی علیہ السلام کا دیمل و برہان قائم کرنا

جس طرح حضرت امام رضا علیہ السلام کے دنیا کے مختلف شہروں اور مختلف دانشوروں کے ساتھ انہیں کی زبان میں مناظرہ کرنے سے لوگوں کے دلوں میں آنحضرت کی محبت میں اضافہ ہوا۔ ظہور کے زمانے میں بھی حضرت امام مہدی علیہ السلام پوری کائنات میں برہان و دیمل سے استدلال فرمائیں گے۔ جس کی وجہ سے دنیا کے بہت سے علاقوں میں جنگ اور تلوار اٹھائے بغیر ہی دنیا والے فوج و فوج موہنین کی صفوں میں شامل ہو جائیں گے۔

حضرت امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام، حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام سے نقل کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا:

يَمْلَأُ الْأَرْضَ عَدْلًا وَقِسْطًا وَبِرْهَانًا ۳۔

آنحضرت پوری روئے زمین کو عدل و انصاف اور برہان سے بھر دیں گے۔

۱۔ عیون اخبار الرضا: ۲/۲۱۵۔

۲۔ پوری کائنات میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کی کامیابی کے مختلف عوامل ہیں۔ جن میں ایک جنگ ہے۔ جنگ بھی اسی صورت میں ہوگی کہ جب دلوں آنحضرت سے جنگ کے لئے پہل کریں گے اس سے بوڑھے، بچے اور عورتیں آنا ہوں گی۔ لیکن انہوں سے کہا پڑتا ہے کہ کچھ لوگ صرف جنگ اور قتل و غارت کو ہی امام زمانہ۔ علیہ السلام کی حکومت کی کامیابی کا عامل و سبب سمجھتے ہیں اور وہ دنیا کو تخریب کرنے والے دوسرے عوامل کے بارے میں بالکل بات ہی نہیں کرتے اس کی مزید تفصیل کے لئے مؤلف کی دوسری کتاب 'امام زمان عجل العزیز الشرف و تخییر جهان' کی طرف رجوع فرمائیں۔

۳۔ بحار الانوار: ۲۳/۲۸۰/۵۲۔

اسی لئے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے القاب میں سے ایک ”حجت“ ہے۔ کیونکہ آنحضرتؐ سب لوگوں پر اتمام حجت کریں گے اور وہ ہر قسم کی مشکل کو دبیل سے حل گے۔ یہ حضرت امام رضا علیہ السلام اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کے درمیان مشترک صفات ہیں۔

۲۔ لطف اور مہربانی

حضرت امام رضا علیہ السلام اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کے درمیان دوسری مشترک کیفیت یہ ہے کہ دونوں امام لوگوں پر بہت مہربان ہیں۔ اس بارے میں بہت سے دلائل موجود ہیں لیکن ہم مختصر طور پر ان کے بارے میں بحث کریں گے۔

۱۔ حضرت امام رضا علیہ السلام کا لطف اور کرم

حضرت امام رضا علیہ السلام لوگوں پر اس قدر زیادہ مہربان تھے اور ہیں کہ تقریباً ہر کوئی اس سے آگاہ ہے۔ اس بارے میں موجود روایات کے علاوہ آنحضرتؐ کے بے شمار معجزات لوگوں کے لئے خود ان کے لطف و کرم کی دبیل ہیں۔ دو عیسائی جوانوں (یہ واقعہ ہم اس کتاب کے مقدمہ کے آخر میں ذکر کریں گے) کے ساتھ امام علیہ السلام کا لطف و کرم اس بات کی روشن دبیل ہے کہ آپ کا لطف و کرم صرف شیعوں تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ دوسروں پر بھی آپ بہت زیادہ مہربان ہیں۔

اب ہم ایک ایسا واقعہ ذکر کرتے ہیں کہ حضرت امام رضا علیہ السلام نے کس طرح شیعوں میں سے ایک کے بے جان جسم کو اپنی آغوش رحمت میں لیا اور کس طرح لطف و کرم اور مہربانی فرمائی۔

ایک شیعہ کا جنازہ اور حضرت امام رضا علیہ السلام

ابن شہر آشوب نے موسیٰ بن سيار سے روایت کی ہے کہ انہوں نے کہا:
میں حضرت امام رضا علیہ السلام کے ساتھ تھا کہ ہم لوگ شہر طوس کے نزدیک پہنچے تھے کہ ہم
نے آہ افغان کی آواز سنی۔ ہم اس آواز کے پیچھے گئے تو ہم نے ایک جنازہ دیکھا۔
جب میری نظر جنازے پر پڑی تو میں نے دیکھا کہ میرے مولا آقا گھوڑے سے
اترے اور اس جنازہ کے پاس گئے اور اسے اٹھا لیا۔ پھر خود اس جنازے سے مس کیا۔ جس
طرح ایک مینا اپنی ماں سے لپٹ جاتا ہے۔

پھر انہوں نے میری طرف رخ کیا اور فرمایا:

اے موسیٰ بن سيار، جو بھی میرے دوستوں میں سے کسی دوست کے جنازے کے ہمراہ
چلے وہ اپنے گناہوں سے اس طرح پاک ہو جاتا ہے جیسے وہ ماں کے شکم سے پیدا ہوا ہو اور ابھی تک
اس پر کوئی گناہ نہ ہو۔

جب جنازے کو قبر کے نزدیک زمین پر رکھا گیا تو میں نے اپنے آقا امام رضا علیہ السلام کو
دیکھا کہ جو میت کی طرف گئے اور لوگوں کو ایک طرف کیا تا کہ خود جنازے تک پہنچ سکیں۔ پھر
انہوں نے اپنا دست مبارک میت کے سینے پر رکھا اور فرمایا:

اے فلاں بن فلاں! تمہیں جنت کی بشارت دیتا ہوں۔ اب سے کچھ دیر بعد تمہیں کوئی
وحشت اور خوف نہیں ہوگا۔

میں نے عرض کیا: میں آپ پر قربان کیا آپ اس میت کو پہنچاتے ہیں؟ حالانکہ اب
تک آپ نے اس سرزمین کو نہ دیکھا تھا اور نہ ہی یہاں آئے تھے؟

امام غیہ السلام نے فرمایا:

اے موی! کیا تم جانتے ہو کہ ہمارے شیعوں کے اعمال ہر صبح اور شام ہم اماموں کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں؟ پس اگر ہم ان کے اعمال میں کوئی کمی دیکھیں تو ہم خدا سے اس کی مغفرت طلب کرتے ہیں اور اگر ہم اس کا ہتھ کام دیکھیں تو ہم خدا سے اس کی نیک جزاء کی دعا کرتے ہیں۔

گناہگار جوان مگر محبت امام رضا علیہ السلام

بزرگ محدث عماد الدین طبری لکھتے ہیں: ابراہیم بن ابی بلال کہتے ہیں:

میرا ایک بڑھتی تھا کہ جو شراب پیتا تھا اور خدا جانتا ہے کہ وہ اور کون سے حرام کام انجام دیتا تھا۔ لیکن اس کے باوجود وہ حضرت امام رضا علیہ السلام کا چاہنے والا تھا۔ ایک دن میں نے اس کا واقعہ حضرت امام رضا علیہ السلام سے بیان کیا تو آنحضرت نے فرمایا:

یا ابا اسحاق! ما علمت ان ولی علی علیہ السلام لم تزل له قدم الا ویشیت

له آخری؟

اے ابا اسحاق! کیا تم جانتے ہو کہ اگر علی علیہ السلام کے محبوبوں میں کسی کا ایک قدم لرز جائے تو اس کا دوسرا قدم استوار رہتا ہے؟

ابراہیم نے کہا: میں نے آنحضرتؐ کی خدمت سے اجازت لی تو امام رضا علیہ السلام نے ایک خط دیا کہ جس میں انہوں نے کچھ چیزوں کو ساٹھ دینار میں خریدنے کا حکم دیا تھا۔ میں نے خود سے کہا: خدا کی قسم! آج سے پہلے ایسا کبھی نہیں ہوا کہ میرے لئے کچھ لکھا ہو۔ کیونکہ میرے پاس کوئی چیز نہیں ہے اور میرے خیال میں ان کی کوئی چیز (خمس وغیرہ) بھی میرے پاس نہیں تھی۔

رات ہو گئی تو دروازے پر کسی نے دستک دی۔ میں غور کیا تو کوئی شخص نشہ کی حالت میں مجھے بارہا ہے۔ میں دروازے کے پیچھے آیا اس نے کہا: باہر آؤ۔

میں نے کہا: رات کے اس وقت تمہیں مجھ سے کیا کام ہے اور تم کس لئے آئے ہو؟ اگرچہ وہ نشہ کی وجہ سے صحیح طرح بات بھی نہیں کر سکتا تھا۔ لیکن اس نے کہا: اپنا ہاتھ باہر نکالو اور یہ تھیلی لے لو اور میرے مولا تک پہنچا دو تا کہ وہ جہاں چاہیں خرچہ کریں۔

میں نے وہ تھیلی لے لی اور وہ چلا گیا۔ میں نے دیکھا کہ اس میں ساٹھ دینار ہی تھے۔ میں نے کہا: خدا کی قسم! یہ میرے مولا حضرت امام رضا علیہ السلام کے اسی فرمان کا مصداق ہے کہ جو انہوں نے حضرت علی علیہ السلام کی محبت و دوستی کے بارے میں فرمایا تھا۔

میں نے وہ تمام چیزیں خرید لیں، جو حضرت امام رضا علیہ السلام نے مجھ سے منگوائی تھیں اور خط کے نیچے اس پڑوسی کے برتاؤ کے بارے میں بھی لکھ کر آنحضرتؐ کے لئے بھیج دیا۔ حضرت امام رضا علیہ السلام نے لکھا:

یہ انہیں موارد میں سے ہے۔۱۔

۱۔ قطرہ ایاز دیبائی، نقائل اہل بیت، ۶۸۳: ۱، اثنا عشری، مناقب سے نقل، ۴۹۳۔

اس واقعہ سے یہ استفادہ کیا جاتا ہے کہ ہر کام کی بنیاد اہلبیت علیہم السلام کی محبت اور ولایت ہے اور آخر میں یہ انہیں کے دوستوں اور ان کی ولایت کے پروانوں کی نجات کا باعث بنے گا ایک گہز گہز شخص کے تھوڑے کھول کرنا، اس پر لطف و کرم اور مہربانی کی ایک دلیل ہے۔

ایسے واقعات امام رضا علیہ السلام کی اپنے شیعوں اور محبوں کے لئے شدید لطف و کرم اور مہربانی کی دلیل ہیں۔ اسی لئے آنحضرت کے القاب میں سے ایک ”امام رؤف“ ہے۔ اب تک ہم نے ایسے مطالب بیان کئے تاکہ حضرت امام رضا علیہ السلام کی مکتوبی باگاہ میں زیارت سے شرفیاب ہونے والے اور حرم مطہر میں داخل ہونے والے یہ جان لیں کہ انسان ہر زمانے اور ہر وقت، بچپن سے جوانی اور جوانی سے بڑھاپے تک حتیٰ کہ موت کے بعد اور اس دنیا سے جانے کے بعد بھی اہلبیت عصمت و طہارت علیہم السلام کے لطف و کرم، عنایات اور ان کے عظیم مقام و ولایت کی پناہ میں آسکتا ہے۔

بہمیں رؤف امام حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم مطہر میں ایک ایک لمحہ کی قدر کرنی چاہئے اور اس بات سے آگاہ ہونا چاہئے کہ زیارت کے وقت ہم میں روحانی تبدیلی ایجا ہونا ممکن ہے اور آنحضرت کی ایک نگاہ کرم سے ہم خاک سے افلاک تک پہنچ سکتے ہیں۔

۲۔ حضرت امام مہدی علیہ السلام کا لطف و کرم

حضرت امام مہدی علیہ السلام اس قدر زیادہ مہربان ہیں کہ ظہور کے زمانے میں ان کا لطف و کرم اور مہربانی شیعوں کے لئے ہی نہیں ہوگی بلکہ پوری کائنات میں ان کی مہربانی اور کرم عام ہوگا۔

مردوم علماً مجلی نقل کرتے ہیں کہ خداوند عالم نے حضرت آدم علیہ السلام کو آل محمد علیہم السلام کے نوار دکھائے اور ان سے فرمایا:

یہ تمہارا اور میری مخلوق میں سے ہر سعادت مند کا وسیلہ ہیں۔

پھر آدم علیہ السلام نے دیکھا:

فاذا بشبیح فی آخرهم ، یزھر فی ذلک الصفیح کما یزھر
کو کب الصبیح لاهل الدنیا . فقال اللہ تبارک و تعالیٰ : وبعیدی هذا
السمیة افک عن عبادي الأخلال ، وأضح عنہم الاصرار ، وأملاً أ
رضی بہ جناناً ورافة وعدلاً کما ملئت من قبلہ قسوة وشفوة
وجوراً۔

چو وہ معصومین میں سے آخری یعنی آنحضرتؐ (امام زمانہ ارواحنا فدوا) کو رات میں نور کی مانند دیکھا کہ جس طرح صبح کا ستارہ دنیا والوں پر چمکتا ہے۔

پھر خداوند تعالیٰ نے (حضرت آدم علیہ السلام سے) فرمایا:

اس سعادت مند شخص کے وسیلہ سے میں بندوں سے طوق کا تار دوں گا اور ان کی غیبیوں اور مشکلات کو ختم کروں گا، اور اس کے وسیلہ سے پوری روئے زمین کو شفقت و مہربانی اور عدل سے بھر دوں گا۔ جس طرح اس سے پہلے وہ قساوت، شقاوت اور ظلم و ستم سے بھری ہوئی تھی۔

اس بناء پر جس طرح خداوند کریم نے فرمایا ہے کہ ظہور کے زمانے میں خدا امام زمانہ ارواحافداء کے ذریعہ پوری دنیا میں فیبت کے زمانے میں موجود ظلم و ستم اور برائیوں کو ختم کر دے گا۔

لہذا ہمیں چاہئے کہ وقت کے امام حضرت امام مہدی علیہ السلام (جو لطف و کرم اور مہربانوں کا مظہر ہیں) کے ظہور میں تقییل کی دعا کر کے اپنی اہم اور بنیادی ذمہ داری کو نبھائیں تاکہ انشاء اللہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آفاقی حکومت کے آنے سے ہم پوری دنیا میں آنحضرت کے لطف و کرم کو دیکھ سکیں۔

ایک بہت اہم واقعہ یا حضرت امام رضا علیہ السلام

اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کی دو عیسائی جوانوں پر مہربانی

ایک انتہائی اہم واقعہ نقل ہوا ہے جو حضرت امام رضا علیہ السلام اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کی رافت و مہربانی اور لطف و کرم کو بیان کر رہا ہے۔

ایک موروثی علمینان شخص نے کہا ہے کہ مشہد مقدس میں میری اپنے ایک دوست کے ہاں دو امریکی طالب علموں سے ملاقات ہوئی کہ وہ دونوں میاں بیوی تھے۔ ان دونوں کے ساتھ ایک حیرت انگیز واقعہ پیش آیا کہ جسے انہوں نے میزبان کی فرمائش پر مجھ سے بھی بیان کیا۔ ان دونوں نے کہا: ہم دونوں جب امریکہ کی ایک یونیورسٹی میں پڑھ رہے تھے تو ہم خود میں کچھ کی محسوس کر رہے تھے۔

اس نے اپنے سینہ کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ مجھے ایسا لگتا تھا کہ جیسے یہ جگہ خالی

ہو۔ پھر میں نے محسوس کیا کہ یہ کئی جتنی خواہشات کی وجہ سے ہے اور شادی کرنے اور بیوی کا انتخاب کرنے سے یہ غلاہ پر ہو سکتا ہے۔ لہذا ہم دونوں نے ارادہ کر لیا کہ ہم شادی کر لیں گے۔ لیکن شادی کے بعد بھی یہ غلاہ سے پر نہ ہو سکا اور میں پہلے کی طرح ہی خود میں یہ کئی محسوس کرتا تھا۔ میں اس مسئلہ سے بہت پریشان تھا۔ لیکن چونکہ میں اپنی بیوی کو بہت چاہتا تھا، لہذا میں ظاہراً اس کے سامنے اپنی پریشانی کا اظہار نہیں کرتا تھا۔ لیکن کبھی تو مجھ میں اس سے بات کرنے کی بھی ہمت نہیں ہوتی تھی۔ ایک دن میں نے اس سے معذرت کرتے ہوئے کہا کہ اگر کبھی تم دیکھو کہ میں کچھ پریشان ہوں اور تم سے دوری کر رہا ہوں تو یہ نہ سوچنا کہ میں تمہیں نہیں چاہتا ہوں۔ بلکہ مجھے یہ پریشانی اس وقت سے ہے کہ جب میں یونیورسٹی میں پڑھتا تھا اور اب تک ختم نہیں ہو سکی جس کی وجہ سے میں کبھی اسی پریشانی میں مبتلا ہو جاتا ہوں۔

میری بیوی نے کہا: اتفاق سے میری بھی یہی حالت ہے۔ مجھے ایسا لگا کہ ہم دونوں میں یہ احساس مشترک ہے۔ لہذا ہم نے اس پریشانی کو ختم کرنے کا ارادہ کر لیا۔ پہلے ہم میں یہ طے پایا کہ ہم اپنا بیشتر وقت کلیسا میں گزاریں گے اور معنوی مسائل کی طرف زیادہ توجہ کریں گے کہ شاید اس طرح ہم اس پریشانی سے نجات حاصل کر سکیں۔

ہم نے کلیسا اور معنوی امور میں زیادہ وقت گزارنا شروع کر دیا اور اس بارے میں کچھ کتا ہیں بھی پڑھنے لگے۔ لیکن اس کے باوجود بھی وہ معنوی پیاس نہ بجھ سکی۔

ہم نے سب سن رکھا تھا کہ مشرقی ممالک جیسے چین اور ہندوستان میں کچھ مذاہب ہیں کہ جو لوگوں کی ریاضت وغیرہ کے ذریعہ حقیقت تک پہنچنے میں مدد کرتے ہیں۔ ہم نے ان ممالک میں جانے کا ارادہ کر لیا۔ چونکہ چین دوسرے مشرقی ممالک کی نسبت امریکہ سے

زیادہ قریب تھا اس لئے ہم نے پہلے چین کا سفر کیا۔ چین میں ہم نے امریکی سفارت کے عہدے داروں سے چاہا کہ وہ ہمیں ایسے افراد کے بارے میں بتائیں کہ جو معنوی مسائل کی طرف راہنمائی کرتے ہیں۔ انہوں نے ایسے شخص کے بارے میں بتایا کہ جس کے بارے میں یہ کہا جاتا تھا کہ وہ چین میں مذہبی روحانیوں کے سربراہ اور اس ملک کی مشہور مذہبی شخصیت ہیں۔

سفارت کی مدد سے ہم ان تک پہنچنے میں کامیاب ہو گئے اور کچھ عرصہ تک اس کی مدد سے ریاضت میں مشغول رہے۔ لیکن ہماری معنوی کمی پوری نہ ہو سکی۔

چین سے ہم تبت چلے گئے۔ وہاں ہالیوڈ کی چوٹیوں پر کچھ عبادت گاہیں تھیں کہ جہاں بعض لوگ عبادت و ریاضت میں مشغول تھے۔ انہوں نے ہمیں اجازت دی کہ ہم کسی ایک عبادت گاہ میں جا کر کچھ مدت تک ریاضت انجام دیں۔

ہم نے وہاں جو ریاضت انجام دی، انہیں برداشت کرنا بہت مشکل تھا۔ چالیس دن تک ہم ایک تختہ پر سوتے تھے کہ جس پر تیز نوکیلی کھینگی ہوتی تھیں۔ کچھ مدت ریاضت اور عبادت میں گزارنے کے بعد ہم نے محسوس کیا کہ ہماری اندرونی اور معنوی تھکنی اب بھی باقی ہے۔

وہاں سے ہم ہندوستان چلے گئے اور وہاں متعدد عالموں سے رابطہ کیا اور ایک مدت تک وہاں بھی ریاضت میں مشغول رہے۔ لیکن کوئی نتیجہ حاصل نہ ہوا اور ہمیں مایوسی ہوئی۔ آخر میں ہم میں اس خیال نے جنم لیا کہ کائنات میں اصل کوئی ایسی حقیقت موجود نہیں ہے کہ جو ہمارے اندرونی خلا کو پر کر سکے۔

ہم نے ناامیدی کے عالم میں ایشیا سے یورپ اور پھر وہاں سے امریکہ جانے کا ارادہ کر لیا۔ ہم ہندوستان سے پاکستان اور براستہ افغانستان، ایران آئے۔ سب سے پہلے ہم مشہد میں داخل ہوئے ہم نے اس شہر کو بہت عجیب پایا کہ جس کا کوئی نمونہ ہم نے آج تک نہیں دیکھا تھا۔ شہر کے وسط میں ہم نے ایک با عظمت سنہری گنبد دیکھا کہ جس میں اکثر لوگوں کی آمدورفت تھی۔

میں نے پوچھا کہ یہاں کیا ہو رہا ہے اور یہ لوگ کس مذہب سے تعلق رکھتے ہیں؟ انہوں نے کہا: یہ لوگ مسلمان ہیں اور ان کی مذہبی کتاب قرآن ہے اور یہاں ان کے ایک مذہبی رہبر دفن ہیں کہ جنہیں یہ امام کہتے ہیں۔

میں نے پوچھا کہ امام کون ہیں اور ان کا کیا کام ہے؟ انہوں نے کہا: وہ انسان کا ملائیں کہ جو عالمی ترین انسانی کمال رکھتے ہیں اور اس مقام کی وجہ سے ان کی موت نہیں ہوتی بلکہ دنیا سے ظاہر رخت سفر باعدھ لینے کے بعد بھی وہ زندہ ہوتے ہیں۔

مسلمان ایسا عقیدہ رکھتے ہیں اور اپنے امام کی زیارت کے لئے آتے ہیں اور ان سے ادب و احترام سے اپنی حاجات طلب کرتے ہیں اور امام بھی ان کی حاجات پوری کرتے ہیں۔

میں نے کہا: میرے لئے قرآن کا اہم حصہ بیان کریں۔ انہوں نے کہا: قرآن کی ایک آیت میں آیا ہے کہ ہر چیز خدا کی تسبیح کرتی ہے۔ یہ باتیں میرے لئے ایک معما بن کر رہ گئیں کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ان کا امام اس

دنیا سے جا چکا ہے لیکن اس کے باوجود یہ لوگ انہیں زندہ سمجھتے ہیں۔ اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ ہر چیز حتیٰ پہاڑ، درخت وغیرہ بھی خدا کی تسبیح کرتے ہیں۔

ہمیں اس بات کا یقین نہ ہوا اور ہم نے یہ سب دیکھنے کے لئے حرم رضوی میں جانے کا ارادہ کر لیا۔ حرم کا ایک خادم جب ہماری طرف متوجہ ہوا کہ ہم غیر مسلم ہیں تو اس نے ہمیں صحن سے جانے سے روکا اور کہا کہ غیر مسلم کا حرم میں جانا ممنوع ہے۔

ہم نے کہا کہ ہم دنیا کے کئی ہزار کلومیٹر کا سفر کر کے یہاں آئے ہیں اور کئی مقدس مقامات پر گئے ہیں۔ لیکن کسی نے ہم سے یہ نہیں کہہ غیر مسلم کا حرم میں جانا ممنوع ہے۔ لیکن آپ ہمیں اندر جانے سے کیوں روک رہے ہیں؟ ہمارا مقصد صرف اس جگہ کو دیکھنا ہے اور ہمارا کوئی برا ارادہ نہیں ہے۔ ہم نے جتنا اصرار کیا، اس کا کوئی فائدہ نہ ہوا۔

ہم ناامید ہو کر وہاں سے دور ہو گئے اور اسی حالت میں ہم ایک ہوٹل کے سامنے بیٹھ گئے۔

کچھ دیر تک ہم یہ ہی سوچتے رہے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ حقیقی دنیا یہاں ہی ہو۔ لیکن ہم اسے نہ پہچان پائیں؟ اگر یہاں کچھ ہے اور یہ ہمیں یہاں جانے کی اجازت نہ دیں تو یہ بہت ناامیدی کا باعث ہوگا کہ ہم اتنی زحمتیں برداشت کرنے کے باوجود بھی حقیقت تک نہ پہنچ پائیں۔ میں بے اختیار رونے لگا اور کافی دیر تک روتا رہا۔

اچانک میرے ذہن میں آیا کہ یہاں مدفون شخص امام اور انسان کامل ہے اور یہ لوگ سچا کہہ رہے ہیں یا پھر یہ جھوٹ کہتے ہیں اور یہ انسان کامل نہیں ہے؛ اگر وہ سچا کہہ رہے ہیں اور وہ واقعاً زندہ ہیں اور ہر جگہ موجود ہیں تو انہیں معلوم ہوگا کہ ہم کس چیز کے لئے یہاں آئے

ہیں اور ہمارا مقصد کیا ہے۔ ابداً انہیں ہمیں یہاں سے لے کر جانا ہوگا اور اگر یہ جھوٹ بول رہے ہیں تو ہمیں یہاں جانے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ میری آنکھوں سے آنسو جاری تھے اور میں خود کو تسلی دے رہا تھا اور ایک شخص نے میری طرف ہاتھ بڑھایا کہ جو کچھ آئیے، بیسج اور سجدہ گاہ فروخت کر رہا تھا۔ وہ میرے پاس آیا اور اس نے مجھ سے ہمارے اپنے شہر کے لچہ میں انگلش میں کہا کہ تم کیوں پریشان ہو؟

میں نے سراسیمہ اور سارا واقعہ اس کو بتایا کہ ہم نے حقیقت کی تلاش میں کئی ملکوں کا سفر کیا ہے اور کئی سال ریاضت کی ہے اور اب جب ہم یہاں آئے ہیں تو یہ ہمیں حرم میں نہیں جانے دے رہے اس نے کہا کہ تم پریشان نہ ہو اور جاؤ اب یہ تمہیں جانے دیں گے۔
میں نے کہا: ہم ابھی گئے تھے لیکن انہوں نے ہمیں نہیں جانے دیا۔

اس نے کہا: اس وقت انہیں اجازت نہیں تھی۔ میں نے اس وقت یہ نہ سوچا کہ ہاتھ میں کچھ چیزیں لے کر بیچنے والا یہ شخص کس طرح میرے ساتھ ہمارے لچہ ہی میں انگلش میں بات کر رہا ہے اور اسے کس طرح معلوم ہوا کہ مجھے پہلے حرم کے خادموں نے اندر جانے کی اجازت نہیں دی تھی اور اب انہیں اس کی اجازت ہے اور میں نے کیوں اپنے دل کا راز اس کے سامنے بیان کر دیا؟

آخر کار ہم دوبارہ حرم کی طرف گئے اور جب ہم صحن میں داخل ہوئے تو خادم نے ہمیں اندر جانے سے نہیں روکا۔ ہم نے سوچا کہ شاید اس نے ہمیں نہیں دیکھا۔ ہم واپس پلٹے اور ہم نے اس کی طرف دیکھا لیکن اس نے کسی قسم کے رد عمل کا اظہار نہیں کیا۔

ہم صحن میں داخل ہوئے اور برآمدے تک چلے گئے کہ ہم نے دیکھا کہ حرم میں بہت

زیادہ لوگ داخل ہو رہے ہیں۔ ہم بھی ان لوگوں کے ساتھ اندر داخل ہو گئے۔ لوگوں کا نجوم ہمیں کبھی اس طرف اور کبھی اس طرف دکھیل رہا تھا۔ یہاں تک کہ ہم حرم کے دروازے تک پہنچ گئے۔ اچانک مجھے ایسا محسوس ہوا کہ میرے ارد گرد خالی جگہ ہے اور میں جس قدر آگے بڑھتا گیا مجھے راستہ ملتا گیا اور مجھے تہائی کا احساس ہونے لگا، میں بغیر کسی زحمت اور پریشانی کے ضریح مقدس تک پہنچ گیا۔ پھر میں نے دیکھا کہ ضریح کے اندر کوئی شخص کھڑا ہے۔ میں نے بے اختیار سلام کیا اور انہوں نے مسکرا کر میرے سلام کا جواب دیا اور فرمایا: تم کیا چاہتے ہو؟ میرے ذہن میں پہلے جو کچھ تھا وہ سب نکل گیا اور میں نے جتنی کوشش کی کہ کچھ کہوں کہ میں کیا چاہتا ہوں لیکن میرے ذہن میں کچھ نہ آیا۔ میرے ذہن میں صرف ایک ہی بات آئی۔ جسے میں نے آنحضرتؐ کے حضور میں بیان کیا کہ میں نے سنا ہے کہ تمام موجودات خدا کی تسبیح کرتی ہیں۔ جب میں نے یہ کہا تو آپ نے فرمایا: میں تمہیں یہ دکھا دوں گا۔

پھر میں بے اختیار حرم سے باہر نکلا اور پھر مجھے محسوس ہوا کہ میرے ارد گرد خلوت ہے اور کوئی ندا تم نہیں ہو رہا۔ میں نے خدا حافظی کی اور حرم سے باہر نکل آیا لیکن میں بہت ہو کر رہ گیا تھا۔

جب میں حرم سے نکل کر صحن میں آیا تو میں ایک ایسی حالت میں تھا کہ میں نے سنا کہ جو کچھ بھی میرے متعلق ہے جیسے درود یا درخت زمین آسمان سب خدا کی تسبیح کر رہے ہیں۔ یہ سب دیکھ کر مجھے کچھ سمجھ نہ آیا اور بے ہوش ہرگز زمین پر گر پڑا۔ ہوش میں آنے کے بعد میں نے دیکھا کہ میں ایک کمرے میں تختہ پر پڑا ہوں اور کچھ لوگ میرے چہرے پر پانی کے چھینٹے مار رہے ہیں تاکہ میں ہوش میں آ جاؤں۔

اس واقعہ کے بعد مجھے معلوم ہوا کہ دنیا میں حقیقی عالم بھی موجود ہے اور وہ حقیقت یہاں ہی ہے۔ انسان اس مقام تک بھی پہنچ سکتا کہ جب اس کے لئے موت اور زندگی یکساں ہو جائے۔ اسی طرح مجھے یقین ہو گیا کہ قرآن کا کھد ہا کہ ہر چیز خدا کی تسبیح کرتی ہے۔ اس واقعہ سے ہم یہ نتیجہ اخذ کر سکتے ہیں کہ اگرچہ دنیا مادیات میں غرق ہو چکی ہے۔ لیکن اگر وہ اس سے منہ موڑ کر دل سے حقیقت اور راہ ہدایت تک پہنچنے کی کوشش کریں تو بہر ان الہی ان کی دستگیری کریں گے۔ جس طرح اس واقعہ میں حضرت امام رضا علیہ السلام نے دو عیسائی لوگوں کی راہ راست کی طرف ہدایت کی۔

جی ہاں! اگر انسان سچے دل سے راہ تلاش کرے تو اگرچہ وہ کچھ دن تک بھٹکتا رہے لیکن آخر میں اسے حقیقی راہ مل ہی جائے گی۔

اطمینان اور یقین سے یہ بات کہی جاسکتی ہے کہ اب تک آپ جو کچھ پڑھ چکے ہیں، اگر آپ نے اس پر توجہ کی ہو تو اس سے آپ کی سوچا فکر میں مثبت تاثير پیدا ہوئی ہوگی۔ اس بناء پر جہاں تک ہو سکے زیارت کرتے وقت زیادہ توجہ کریں اور حضرت امام رضا علیہ السلام کے مقام کی عظمت کو ذہن میں رکھیں کہ وہ خدا کی طرف سے ولایت رکھتے ہیں اور زمین اور کھکشوں تک ہر چیز پر خدا کی حجت ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے مقدس حرم میں گزارے گئے لحاظ کو قیمت سمجھیں اور جان لیں کہ حضرت امام رضا علیہ السلام کی آپ سے کیا توقعات ہیں۔ حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آفاقی حکومت کے جلد قیام کے لئے دعا کر کے اپنے اڈلین فریڈ کو ادا کریں اور اپنے لئے حضرت امام رضا علیہ السلام کے لطف و کرم کو اور زیادہ کریں۔

میں خداوند بزرگ و مہربان سے دعا گو ہوں کہ اس کاوش کو قبول اور مؤثر فرمائے، اور رؤف امام حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام اور حضرت یحییٰ اللہ الاعظم ارواحنا فدوا کے وسیلہ سے ہم پر لطف و کرم فرمائے اور اگر اس کتاب کی تالیف سے ثواب ہوا ہو تو اسے شفیقہ روز جزاء اخت الرضا، کریمہ الہدیت، حضرت فاطمہ معصومہ سلام اللہ علیہا کے حضور میں ہدیہ پیش کرتا ہوں۔

ملتس دعا
سید مرتضیٰ مجتہدی سیستانی

فہرست مطالب

۵.....	انتساب.....
۷.....	حرف مترجم.....
۷.....	اعداد و ارقام کے تناظر میں حضرت امام رضا علیہ السلام کا حرم.....
۸.....	دو زیارت اور دو حرم.....
۹.....	موالید شاہ.....
۱۱.....	ضریح کے چار گوشے.....
۱۲.....	انسان کے پانچ ٹخنے.....
۱۳.....	قصر بادشاہی سے رتر.....
۱۳.....	قلبہ ہشتم.....
۱۶.....	آٹھویں امام.....
۱۶.....	نوفلک.....
۱۷.....	دسویں معصوم.....
۱۷.....	گیا رہتا بنا ک ستارے.....
۱۷.....	بارہویں امام.....

- ۱۸..... تیرہ بار دعا ہے اور رحمت.....
- ۱۸..... چودہ معصومین علیہم السلام.....
- ۱۹..... حرم کے بارے میں الف با اور آداب زیارت.....
- ۲۶..... کچھ دیگر نکات.....
- ۲۸..... دشمن اہلبیت کی جدہ خلافی کے بارے میں حضرت امام رضا علیہ السلام کا فرمان.....
- ۲۹..... حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں ہم دعا کہ.....
- ۳۱..... کیا آپ حرم میں ہم دعا کہ کرنے والوں کو پہچانتے ہیں؟.....
- ۳۹..... افراد کو پہچاننے کے سلسلہ میں امام رضا علیہ السلام کی راہنمائی.....
- ۴۲..... منافع دوست.....
- ۴۲..... حضرت امام رضا علیہ السلام کے کلام میں آپ کے حرم کی عظمت.....
- ۴۵..... اہلبیت سے توسل.....
- ۴۷..... ائمہ اطہار علیہم السلام کے حرم میں نماز پڑھنے کی فضیلت.....
- ۴۸..... نجف، کربلا اور طوس کی فضیلت.....
- ۴۹..... حضرت امام رضا علیہ السلام کے حرم میں دعا.....
- ۵۲..... آٹھویں امام کی زیارت کے ثواب کے بارے میں معصومین سے منقول آٹھ روایات.....
- ۵۲..... پہلی روایت.....
- ۵۳..... دوسری روایت.....
- ۵۳..... تیسری روایت.....

۵۳.....	چوتھی روایت
۵۵.....	پانچویں روایت
۵۶.....	چھٹی روایت
۵۷.....	ساتویں روایت
۵۸.....	آٹھویں روایت
۵۸.....	آٹھویں امام کی زیارت کے ثواب کے بارے میں آپ سے منقول آٹھ روایات
۵۸.....	پہلی روایت
۵۹.....	دوسری روایت
۶۱.....	تیسری روایت
۶۲.....	چوتھی روایت
۶۲.....	پانچویں روایت
۶۳.....	چھٹی روایت
۶۵.....	ساتویں روایت
۶۶.....	آٹھویں روایت
۶۷.....	کن کی زیارت قبول ہوگی؟
۷۲.....	حضرت امام رضا علیہ السلام کے اخلاق و کردار کی ایک جھلک
۷۳.....	حضرت امام رضا علیہ السلام کا تہذیب
۷۶.....	حضرت امام رضا کا ضرورت مندوں کے لئے درس اور رہنمائی کو ہوشیار کرنا

- حضرت امام رضا علیہ السلام کا اپنے دوستوں کو سلام اور پیغام..... ۷۷
- حضرت امام رضا علیہ السلام کے خدمت گزار..... ۷۸
- حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں باایمان بچہ..... ۸۱
- اس روایت کے اہم نکات..... ۸۲
- ایک اہم اخلاقی بحث..... ۸۵
- تجارتی کی موت بہتر ہے یا اجتماعی حیات؟..... ۸۶
- حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں وکیل کے اشعار..... ۸۹
- حضرت امام رضا علیہ السلام کا امام زمانہ ارواحنا فدوا کے لئے گریہ کرنا..... ۹۰
- حضرت امام رضا علیہ السلام اور اہل زمین و آسمان کا امام زمانہ کے لئے گریہ..... ۹۳
- حضرت امام رضا علیہ السلام کی امام زمانہ کے لئے دعا..... ۹۴
- حضرت امام رضا علیہ السلام کا امام مہدی علیہ السلام کے لئے دعا کرنے کا حکم..... ۹۵
- حضرت امام رضا اور حضرت امام مہدی کے درمیان دو مشترک خصوصیات..... ۱۰۰
- دلیل و برہان قائم کرنے کی بحث..... ۱۰۱
- حضرت امام رضا علیہ السلام اور دلیل و برہان قائم کرنا..... ۱۰۱
- حضرت امام رضا علیہ السلام کا اس زمانے کے بزرگ دانشوروں کے ساتھ بحث کا ایک اور نمونہ..... ۱۰۹
- حضرت امام رضا کا اس زمانے کے بزرگ دانشوروں کے ساتھ بحث کا ایک اور نمونہ..... ۱۲۳
- امام مہدی علیہ السلام کا دلیل و برہان قائم کرنا..... ۱۲۴
- ایک شیعہ کا جنازہ اور حضرت امام رضا علیہ السلام..... ۱۲۵

۱۲۶..... گناہگار جوان مگر محبت امام رضا علیہ السلام.....

۱۳۰..... ایک بہت اہم واقعہ.....

.....